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Περίληψη 

Η παρούσα µελέτη εντάσσεται στην ευρύτερη θεματική της εκπαίδευσης, µε 

έµφαση στο μοντέλο µειονοτικής εκπαίδευσης στη Δυτική Θράκη. Το ερευνητικό 

ενδιαφόρον εστιάζεται στην περίπτῶση τῶν Πομάκων, και συγκεκριµένα στο χωριό 

Πάχνη του νομού Ἐάνθης. 

Σκοπός της έρευνας είναι ο εντοπισμός και η διερεύνηση τῶν προβλημάτων 

που παρουσιάζει η µειονοτική εκπαίδευση για την κινητικότητα τῶν Ποµάκῶν µέσα 

στο εκπαιδευτικό σύστηµα αλλά και μελλοντικά, για την ενεργό συµµετοχή τους σθ 

όλες τις εκφάνσεις της κοινωνικής και οἰκονομικής ζωής. 

Οι αδυναμίες και ο αντιφατικός χαρακτήρας του συστήµατος εκπαίδευσης 

διερευνώνται τόσο µέσα απὀ τα τυπικά χαρακτηριστικά καὶ τη δοµή του. όσο - καὶ 

Κύρια - µέσα από το λόγο τῶν κατοίκων, μεγαλύτερων και νεότερων. 

Ἡ κατανόηση του περιεχοµένου και τῶν συμπερασμάτων τῆς διατριβής 

απαιτεί παράλληλα τη γνώση τῶν ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του πληθυσμού που 

εξετάζεται και του πεδίου όπου διενεργείται η εμπειρική έρευνα. Το σκοπό αυτό 

εξυπηρετεί η εξέταση των στοιχείων που δομούν την ταυτότητα των Πομάκων όσο 

και των βασικών παραμέτρων της ζωής στο χωριό. 

Λέξεις κλειδιά: Πομάκοι 

Μειονοτική Εκπαίδευση 

Έρευνα πεδίου 

Εκπαιδευτικές ανισότητες 
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1. Εισαγωγή 

Σκοπός της έρευνας είναι ο εντοπισμός και διερεύνηση τῶν προβλημάτων και 

φραγμάτων που παρουσιάζει η δοµή, το περιεχόµενο και Ἠη λειτουργία της 

εκπαίδευσης της μουσουλμανικής μειονότητας στη Δ. Θράκη, για την εξέλιξή της σε 

όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης καθώς και για την ισότιμη συµµετοχή της στην 

ευρύτερη κοινωνία. Η έμφαση δίνεται στον πληθυσμό των Ποµάκών, µε παράδειγµα 

το χωριό Πάχνη της Ξάνθης. 

Η μεθοδολογία που επιλέχθηκε είναι η όρευνα πεδίου µε κύρια εργαλεία τη 

συμμετοχική παρατήρηση, τις συνεντεύξεις και τις αφηγήσεις ζωής. Οι τεχνικές αυτές 

αποσκοπούσαν στην γνῶριµία και επικοινωνία του ερευνητή µε τους κατοίκους του 

χωριού, ώστε να διερευνηθούν τα στοιχεία και οἱ όροι διαμόρφώσης της ταυτότητάς 

τους καθώς καὶ τα Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του περιβάλλοντός τους. Οι ποιοτικές 

ερευνητικές μέθοδοι είναι κατάλληλες όταν ο εξεταζόµενος πληθυσμός είναι σχετικά 

απομονῶώμένος, περιθωριοποιηµένος και χαμηλού μορφωτικού επιπέδου, και 

Κυριότερα, όταν η έρευνα έχει στόχο τη µελέτη σε βάθος των κοινωνικών 

φαινομένων καὶ την εξέτασή τους από τη σκοπιά. των υποκειμένων, µε τη σημασία 

και το νόηµα που οἱ ἴδιοι αποδίδουν σε συγκεκριμένες καταστάσεις και γεγονότα. 

ΗΒ διατριβή περιλαμβάνει µια σειρά κεφαλαίων στα οποία εξετάζονται 

ζητήματα που εξυπηρετούν τον συνολικό στόχο τῆς. Αρχικά, παρουσιάζονται 

βιβλιογραφικές πηγές που αφορούν τους Πομάκους και τα Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

τῆς ιστορίας καὶ ταυτότητάς τους. Αναφέρονται έρευνες που σχετίζονται µε την 

µειονοτική εκπαίδευση καθώς καὶ μελέτες που αποτελούν παραδείγματα και οδηγούς 

για την ποιοτική ερευνητική μεθοδολογία. 

Κατόπιν, παρουσιάζεται το ζήτημα - πρόβλημα που μελετάται και οἱ 

θεωρητικές προσεγγίσεις που υιοθετούνται. Παρουσιάζεται η μεθοδολογία που  



Ετσαγωτή 
τΤ 

επιλέχθηκε, η περιγραφή του πεδίου της όρευνας, οἱ τεχνικές καὶ Οἱ διαδικασίες 

ανάλυσης που χρησιμοποιήθηκαν. 

Ένα ιδιαίτερο κεφάλαιο αναφέρεται στους Ποµάκους µε έµφαση στην 

καταγωγή - ιστορία, τη γλὠσσα και τη θρησκεία τους. 

Το πεδίο της όρευνας αποτελεί µια ξεχωριστή ενότητα, όπου παρατίθενται 

λαογραφικά στοιχεία της καθηµερινής ζωής και τοῦ περιβάλλοντος, οἱ οικογενειακές 

σχέσεις και οἱ επαγγελματικές δραστηριότητες, Κ.λπ. Τα. δεδοµένα αυτά 

συμπληρώνουν την εικόνα της συγκεκριμένης ομάδας, παρέχοντας παράλληλα 

πληροφορίες για το πλαίσιο στο οποίο αναδύθηκαν και ερμηνεύτηκαν τα δεδοµένα 

της έρευνας. 

Το κεφάλαιο για την εκπαίδευση στη μειονότητα παρουσιάζει όλα τα τυπικά 

χαρακτηριστικά του συστήµατος, Τις ιστορικές συνθήκες ανάδυσής του, το καθεστώς 

λειτουργίας, το περιεχόµενο και το αναλυτικό πρόγραµµα διδασκαλίας, το διδακτικό 

προσωπικό. επισημαίνοντας παράλληλα τις αδυναμίες και τις αντιφάσεις του. 

Τέλος, το τµήµα της εµπειρικής έρευνας παρουσιάζει τα αποτελέσµατα της 

έρευνας πεδίου, δηλαδή τους παράγοντες που αναδεικνύει ο λόγος τῶν κατοίκών, και 

οἱ οποίοι δρουν ανασταλτικά για την πρόσβαση και ισότιμη συµµετοχή τους στη 

γνώση και την εκπαίδευση καὶ συνακόλουθα τους κρατούν αποκλεισµένους από τις 

κοινωνικές διεργασίες και εξελίξεις. Οι παράγοντες αυτοί αφορούν τόσο το 

οκπαιδευτικό σύστηµα αυτό καθαυτό (και θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ὡς 

«ενδογενείς»)., όσο και τα ιδιαίτερα πολιτισμικά χαρακτηριστικά της εν λόγω ομάδας, 

τα έθιμα, τον θρησκευτικό χαρακτήρα της ζωής στην κοινότητα. κ.λπ. (αποτελώντας 

τους «εξωγενείς» παράγοντες). 

Στον επίλογο αναφέρονται οἱ κυριότερες δυσκολίες που συνάντησε η έρευνα 

και οι ιδιοµορφίες της αναφορικά µε το πεδίο και τις συνθήκες διεξαγωγής της.  



Εισαγωγή   

Παρουσιάζονται τα κύρια συμπεράσματα και οἱ προτάσεις τόσο για το ίδιο το 

εκπαιδευτικό σύστημα, όσο και για τις μελλοντικές έρευνες. 
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2. Ορισµός του Θέματος 

2.1. Ἡ Συνθήκη της Λωζάνης 

[ Η Συνθήκη της Λωζάνης υπογράφτηκε στις 24 Ιουλίου 1923 και παραχώρησε 

οριστικά στην Ελλάδα τη Δυτική Θράκη. Με χωριστή ελληνοτουρκική σύμβαση 

μεταξύ Βενιζέλου και Ινονού. διευθετήθηκε το ζήτημα της ανταλλαγής τῶν 

πληθυσμών. Από την ανταλλαγή εξαιρέθηκαν οι Έλληνες της Κωνσταντινούπολης 

και των νήσων Ίμβρου και Τενέδου, καθώς και οἱ Μουσουλμάνοι της Δυτικής 

Θράκης, οἱ οποίο; χαρακτηρίστηκαν ὣς µη ανταλλάξιµοι (εἰαὈ]Ώ), µε στόχο να 

αποτελέσουν τη γέφυρα της ελληνοτουρκικής Φιλίας. Αυτοί οι πληθυσμοί 

αναγνωρίστηκαν ὣς θρησκευτική μειονότητα καὶ αποτέλεσαν νοµικό πρόσωπο 

διεθνούς δικαίου. 

Στη Δυτική Θράκη κατοικεί σήμερα ένας συμπαγής, ὣς προς τη θρησκευτική 

Γ που ταυτότητα. μουσουλμανικός πληθυσμός, κατανεμηµένος στους τρεις νομούς της 

Θράκης ως εξής: 43.970 του συνολικού πληθυσμού στο νοµό Ἐάνθης, 61,160 στο 

νοµό Ροδόπης και 6,2570 στο γοµό Έβρου. Το υπόλοιπο µέρος του πληθυσμού 

αποτελείται απὀ Χριστιανούς.. 

  

ΓΕ Οι όροι «Μουσουλμάνου και «Χριστιανοῦ χρησιμοποιούνται επισήμῶς, στο 

δηµόσιὸ λόγο και την επιστημονική έρευνα, με βάση την αναγνώριση της 

μειονότητας της Δυτ. Θράκης ὡς θρησκευτικής µε το άρθρο 45 της συνθήκης της 

Λωζάνης. Την αρχή αυτή ακολουθεί και η παρούσα µελέτη. Βέβαια, η περίληψη 

όλων τῶν µη μουσουλμάνων πολιτών κάτω από τον χαρακτηρισμό «χριστιανοῦ 

αποτελεί αυθαιρεσία και επιστημονική ανακρίβεια, αφού ανάμεσά τους βρίσκονται 

άνθρωποι µη χριστιανοί στο θρήσκευμα ή µη χριστιανοί ορθόδοξοι, ή άνθρωποι 

χωρίς θρησκευτικούς πρὀσδιορισµούς. Για τη χρήση τῶν όρων βλ. σχετικά Βακαλιός, 

Θ. (1997), Το πρόβλημα της Διαπολιτισµικής Εκπαίδευσης στή Δυτική Θράκη - Η 

περίπτωση τῆς Μουσουλμανικής Μειονότητας µε έμφαση στοὺς Πομάκους, πἱεπῦετᾳ, 

Αθήνα, σσ. 78-52.  
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Στη μουσουλμανική μειονότητα διακρίνονται τρεις οµαδώσεις, διαφορετικές 

ως προς τη γλώσσα και τίς πολιτισμικές καταβολές. Πρόκειται για τοὺς 

μουσουλμάνους τουρκικής προέλευσης ἡ Τουρκογενείς, για τους Πομάκους ποὺ 

θεωρούνται αυτόχθονες Θράκες και για τους Αθίγγανους. Στο σύνολο του πληθυσμού 

τῆς μειονότητας κατέχουν ποσοστά 5056, 24560 και 1670 αντίστοιχα.; 1 

2,2. Η «μειονότητα» της Δυτικής Θράκης 

Η έννοια «μειονότητα» στη Δυτ. Θράκη συγκροτείται µε βασικό άξονα το 

διάφορο θρήσκευμα, το μουσουλμανικό δόγμα, σε µία κοινωνία όπου η πλειοψηφία 

των µελών της χαρακτηρίζονται ὡς «Χριστιανοί ορθόδοξου». Ωστόσο υπάρχουν και 

άλλα χαρακτηριστικά που διαφέρουν ὡς προς αυτά που μοιράζεται το υπόλοιπο 

κοινωνικό σώµα. αλλά και μεταξύ τῶν τριών ομαδώσεῶν τῆς μειονότητας, όπως 

γλώσσα, πολιτισμικές καταβολές, Ιστορία και καταγωγή, ήθη και έθιµα. 

Για την έννοια δεν υπάρχει ένας γενικά αποδεκτός ορισμός, ενώ ο βασικός 

διαχωρισμός γίνεται µεταξύ εθνικών, θρησκευτικών και γλωσσικών μειονοτήτων. 
στο πτσπτεστοκωκκτσοοντστκτς τε ωρονοςο ος οι κκοιωναθννιωα οκσκνηνονήτήτλωςο 

Στην Κοινωνική Ῥυχολογία ορίζεται µε βάση δύο διαστάσεις: την αριθμητική και την 

ποιοτική (δηλαδή συμμετοχή στους Κυρίαρχους κοινωνικούς κανόνες ή απλά, 

αποδοχή τους). Το διάφορο θρήσκευμα και τα Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά δομούν την 

ἳ αριθμητική διάσταση της μειονότητας. Ωστόσο, στην περίπτωση της μειονότητας στη 

, , , . ς« νά κ 

Δυτ. Θράκη είναι πολύ σηµαντική Και Ώ ποιοτική διάσταση. Ο ΜοδεονΙοΙ μάλιστα 

  

26... σ. 24. 
Για τον ορισµό τῆς μειονότητας, βλ. Επτορθαπ Ραταπιεηί - Ρἱτεοϊοταίο (9ποΓαἱ ΤΟΥ 

Βοακαατοῖ (1993), Τ16 5 Ημα[ίοη οἱ ΜΙπογϊες ἵπ ΕἩΥΟΡΕ, Ρο]βσαί Φετίες 1/4, Βπιιςδείς, 

σσ. 2-5. 

4 Βλ, σχετικά Μαντόγλου, Σ, (1999), Κοινωνιοψυχολογικές διαδικασίες µειονοτικής 

επιρροής των μειονοτήτων, Πανεπιστημιακές Σηµειώσεις, Μ.Π.Σ. "Κοινώνικός 

Αποκλεισμός και Μειονότητες”, Τμήμα Κοινωνιολογίας, Πάντειο Πανεπιστήµιο, 

Αθήνα, σ. 7.  
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{ δίνει µεγαλύτερη βαρύτητα στη δεύτερη διάσταση, παρατηρώντας ότι «αυτό που 

καθορίζει την μειονότητα, δεν είναι τόσο ο αριθµός τῶν µελών της, αλλά η 

συµµετοχή της ἡ όχι στους κυρίαρχους κοινωνικούς κανόνες». 

Απέναντι στη μειονότητα στέκεται η κυρίαρχη ομάδα η οποία έχει την ισχύ 

και εξουσία να διαμορφώνει καὶ να επιβάλλει τους δικούς της κανόνες. Η έννοια της 

«μειονότητας» εκφράζει επομένως µια σχέση εξουσίας καὶ φανερώνει την ένταξη 

µιας ομάδας σε µια κατώτερη, σε σχέση προς άλλα σύνολα, βαθµίδα της ἱεραρχικής 

κλίμακας µιας κοινωνίας. Άλλοι ορισμοί της έννοιας τονίζουν αυτή τη διάσταση 

σύγκρουσης όπως ο ορισμός του 1, Ντ; «μειονότητα είναι µία ομάδα ατόμων η 

οποία, εξαιτίας τῶν φυσικών ή/και ΄ πολιτισμικών της χαρακτηριστικών, 

διαφοροποιείται από το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο όπου ζει. Η διαφοροποίηση αυτή 

εκφράζεται µε τη διαφορετική και άνιση μεταχείριση και γι΄αυτό τα µέλη της ομάδας 

θεωρούν τον εαυτό τους αντικείµενο συλλογικής διάκρισης». 

; 2.3. Το ζήτημα της εκπαίδευσης και η ερευνητική αφετηρία 

ΗΒ εκπαίδευση στη μουσουλμανική μειονότητα της Δυτικής Θράκης 

σχεδιάστηκε µε βάση τις διατάξεις της Συνθήκης της Λωζάνης, οἱ οποίες προβλέπουν 

το σεβασμό και τη διασφάλιση τῆς θρησκευτικής, γλωσσικής καὶ εκπαιδευτικής 

ελευθερίας των θρησκευτικών μειονοτήτων σε Ελλάδα και Τουρκία." Κατά αυτόν τον 

τρόπο διαφοροποιείται από τη γενική εκπαίδευση, τόσο στη δοµή όσο και στο 

περιεχόµενο της διδασκαλίας. 

  

5 Βλ, ΨΠ, 1, (1976), Το ΜΙποπίν, ἵπ; Ὀνιοηία, Α. ., ΜΙπογιϊες Κεροη!, Νε 

Υοτκ, σ. 43. 

ὁ Βλ. σχετικά άρθρα 39-43 στη Συνθήκη τής 4ωζάνης, Λέσχη των νέων Ἑλλήνων, 

Παπαζήση, Αθήνα.  
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Προγενέστερες μελέτες κατέδειξαν την αναποτελεσματικότητα του θεσμού ως 

προς τους γενικότερους όσο και ειδικότερους στόχους της, Συγκεκριµένα, αναφέρεται 

ότι «οι χρήστες της µειονοτικής εκπαίδευσης δεν καταφέρνουν τελικά να αποκτήσουν 

τα απαραίτητα χαρακτηριστικά για την ισότιμη συµµετοχή τους σε κοινωνικά και 

δηµόσια αγαθά και την ενσωμάτωσή τους στην ευρύτερη κοινότητα. {...) Τα παιδιά 

συνεχίζουν να εγκαταλείπουν σε μεγάλα ποσοστά το εκπαιδευτικό σύστημα µετά τη 

συμπλήρωση του κύκλου της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, συνεχίζουν να 

αποκλείονται ὡς νέοι και νέες απὀ τις σπουδές απὀ τα ανώτατα εκπαιδευτικά 

Ἱδρύματα και ως ενήλικες συνεχίζουν να µην συμμετέχουν ενεργά σε επίπεδο λήψης 

αποφάσεων στην πολιτική, οικονομική και κοινωνική ζωή του τόπουν.; 

Τα υψηλά ποσοστά αναλφαβητισμού, η διαρροή του μαθητικού δυναμικού 

και η εγκατάλειψη της υποχρεωτικής εκπαίδευσης», το µικρό ποσοστό συµµετοχής 

στις εισαγωγικές εξετάσεις και ο χαμηλός βαθµός επιτυχίας, η ελλιπῆς γνώση τῆς 

ελληνικής γλώσσας, είναι όλα προβλήματα που έχουν επισημανθεί. Ο Χ. Κάτσικας 

στο άρθρο «Οι αναλφάβητοι της Θράκης» (Τα Νέα, 20.10.1997, σ. Ν22) αναφέρει ότι 

«η Θράκη παρουσιάζει το χαμηλότερο ποσοστό πτυχιούχων πανεπιστημιακής 

εκπαίδευσης και το µεγαλύτερο ποσοστό αναλφαβητισμού, µε μεγάλη απόκλιση από 

τις άλλες περιφέρειες της χώρας µας, Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ το μέσο 

πανελλαδικό ποσοστό τῶν Ἑλλήνων που δεν ολοκλήρωσαν την Όχρονη υποχρεωτική 

| εκπαίδευση δεν ξεπερνά το 5796, στη Θράκη φθάνει κατά µέσο όρο στο 7276 {...). Ο 

:κυρίαρχος λόγος της σημαντικής αυτής ανισότητας που εκδηλώνεται στη Θράκη µε 

: τη µορφή της εκπαιδευτικής και µορφωτικής διαφοροποίησης εκκολάπτεται στο 

  

Στο ῶρέσσου, Ε. - Στάθη, Π. (1997), «Μειονοτική Εκπαίδευση στη Θράκη: Τα αίτια 

της αποτυχίας». Σῦνχρονα Θέματα, τ. 63, σ. 52. 

ξ Ἠλ. σχετικά Ηλιού, Μ. (1984), Εκπαιδευτική και κοινωνική δυναμική, Πορεία. 

Αθήνα και ΙΓ κουτζάνης, Σ. (1996), «Ἑγκαταλείπει το σχολείο όνας στους δέκα:  
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/ έδαφος της εξαιρετικά χαμηλής συμμετοχής της μειονότητας της Θράκης στη 
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ἳ Δευτεροβάθμια (Γυμνάσιο - Λύκειο) και Τριτοβάθμια Εκπαίδευση». 

Το έναυσμα για την παρούσα µελέτη δόθηκε µέσα απὀ την ενασχόληση µε τα 

προβλήματα που παρουσιάζει το σύστημα µειονοτικής εκπαίδευσης, Ιδιαίτερα σε 

σχέση µε τους Ποµάκους, απὀ µία άλλη, συμπληρωματική ωστόσο, οπτική: το 

«βλέμμα» των ἰδιων των Πομάκῶν αναφορικά µε την Εκπαιδευτική τους 

σταδιοδρομία, το πέρασμα απὀ τη µία βαθµίδα στην άλλη, την εγκατάλειψη του 

σχολείου, το ζήτημα της μητρικής τους γλώσσας (η οποία δεν διδάσκεται στο 

σχολείο). τη διαφορετική εκπαιδευτική πορεία των δύο φύλων, τις σχέσεις τους µε 

τους χριστιανούς δασκάλους, κ.λπ. 

Στη µελέτη αυτή δεν υπάρχουν σαφείς υποθέσεις που τίθενται υπό έλεγχο µε 

σκοπό την επιβεβαίωση ἡ την απόρριγή τους, Χαρακτηριστικό τῶν ποιοτικών 

ερευνών εἶναι η διαµόρφωση συνολικής εικόνας για κάθε περίπτωση καὶ η ανεύρεση 

των κοινών τους στοιχείων. Ἡ θεωρία αναπτύσσεται στην πορεία, διαμορφώνεται σε 

δισπλοκή µε την συλλογή και την ανάλυση των στοιχείων. Οι διαδικασίες που 

εφαρμόζονται ανήκουν στην ερμηνευτική παράδοση, «επικεντρώνονται στη σημασία 

που έχουν τα κοινωνικά φαινόμενα για τα δρώντα άτοµα σε συγκεκριμένες 

κοινώνικές καταστάσεις, δηλαδή στο νόηµα που φέρουν αυτά τα φαινόμενα για τα 

ίδια τα υποκείμενα». Παράλληλα, την παρατήρηση τῶν φαινομένων διαδέχεται η 

συσχέτιση µε τις οικονομικές, κοινωνικές και Ιστορικές συνθήκες που επικρατούν στο 

πεδίο της έρευνας, σε µια κοινωνικοϊστορική λογική. 

  

Στοιχεία από έρευνα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου», Καθημερινή, 16.6.1926, σ. 20. 

Ά Για την ανάπτυξη της θεωρίας και τις ποιοτικές μεθόδους, βλ. Καρίη, Έ. Γ. (1994). 

(οηςιγμοίῃς δοοἰαἰ Κεσεαγσή, Τπουδαπά ΟαΚ5, (α.: Ρίπο Εοίρο Ρ1ε55, σσ. 55-76. 

Ι9 Στο Κυριαζή, Ν. (1998), Ε Κοινωνιολογική Έρευνα - Κριτική Επισκόπηση τῶν 

Μεθόδων και των Τεχνικών. Ελληνικές Επιστημονικές Εκδόσεις, Αθήνα, σσ. 52-53.  
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3. Βιβλιογραφική Επισκόπηση 

Για τους Ποµάκους έχουν γραφεί αρκετά βιβλία και μελέτες, οἱ Κυριότερες 

απὀ τις οποίες αποτελούν καταγραφή τῶν ὁρῶν συγκρότησης της ταυτότητάς τους, 

όπως ήθη και έθιμα, γλώσσα, θρησκεία και λαογραφικά στοιχεία. Μια τέτοια 

σηµαντική συλλογή αποτελεί το έργο του Ἡ. Δ. Θεοχαρίδη «ὠομάκοι Οἱ 

Μουσουλμάνοι της Ροδόπης (Έκδοση ΠΑΚΕΘΡΑ. Ξάνθη 1995) για την ιστορική, 

εθνολογική, γλὠσσολογική και πολιτισμική ταυτότητα τῶν Πομάκων της Θράκης, 

Παράλληλα, το έργο του Μ. Τ. Βαρβούνη αποτελεί καταγραφή και µελέτη τῆς 

καθημερινής ζωής των Πομάκων, στο οποίο αξιοποιεί καὶ παρουσιάζει τόσο το 

υπάρχον υλικό απὀ ανέκδοτες συλλογές όσο και τα αποτελέσµατα της επιτόπιας 

έρευνας που ο ίδιος διενήργησε. Μέρος αυτού του μεγάλου έργου αποτελούν « 

καθημερινή ζωή των Πομάκων. Το παράδειηµα του χωριού Κύκνος τῆς Φάνθης» 

(Οδυσσέας, Αθήνα 1997), και «αογραφικά των Πομάκων της Θράκης» (Πορεία, 

Αθήνα 1996). 

Μια άλλη κατηγορία βιβλιογραφικού υλικού αφορά την Ἱστορική και πολιτική 

διάσταση των ζητημάτων που αφορούν τους Πομάκους, όπως η µελέτη του ΠΠ. 

Χιδίρογλου «Οι Έλληνες Πομάκοι και ή σχέση τους µε την Τουρκία (Πρόδοτος, 

Αθήνα 1989). 

Άλλες μελέτες χρησιμεύουν κυρίως ὡς βοηθητικό υλικό για τον ερευνητή του 

πληθυσμόύ των Ποµάκών, καθώς ο βαθμός της επιστημονικής τους τεκμηρίωσης και 

συστηµατοποίησης είναι χαμηλός, όπως τα έργα των Μαγκριώτη Τ. Δ. (ὠζομάκοι ή 

Ροδοπαίοι. Οι Έλληνες λΜ{ουσουλμάνου (Πελασγός, Αθήνα 1994) και Μυλωνά Π.Δ. 

«ΟΙ Ποµάκοι της Θράκης» (Νέα Σύνορα - Α. Α. Λιβάνης, Αθήνα 1990). 

Σχετικά µε το υπό διερεύνηση θέµα, το οποίο ανήκει στην ευρύτερη θεματική 

της εκπαίδευσης, αναφέρονται δύο ενδιαφέρουσες και πρωτοποριακές μελέτες.  
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Πρώτον, το έργο του Θ. Βακαλιού σε συνεργασία µε τους Κανακίδου Ε., 

Παναγιωτίδη Ν. και Παπαγιάννη Β., µε τίτλο «Το πρόβλημα της 4ιαπολιτισµικής 

Εκπαίδευσης στη Δυτική Θράκη» (ιήοπῦετςβ, Αθήνα 1997), το οποίο εξετάζει την 

περίπτὠση της μουσουλμανικής μειονότητας µε έµφαση στους Ποµάκους. Το βιβλίο 

αποτελεί διασκευή της τελικής έκθεσης του ομώνυμου ερευνητικού προγράµµατος το 

οποίο χρηματοδοτήθηκε απὀ την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σκοπός του προγράµµατος ήταν 

η. διερεύνηση του ερωτήματος κατά πόσον η εκπαίδευση που παρέχεται στη 

μουσουλμανική μειονότητα επηρεάζει αρνητικά, ἆμεσα ἢ ἆἔμμεσα, την 

αποτελεσματική εφαρμογή καὶ προώθηση του πνεύματος και τῶν κατευθύνσεων της 

διαπολατισµικής εκπαίδευσης. 

Δεύτερον, η µελέτη της Ἐ. Κανακίδου, µε τίτλο «Ἠ εκπαίδευση στη 

μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης) (Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1997), Σκοπός 

της έρευνας είναι η διερεύνηση τῶν προὐποθέσεων, κάτω απὀ τις οποίες το χαμηλό 

μορφωτικό επίπεδο τῶν µελών της μουσουλμανικής μειονότητας της Δ. Θράκης 

προκύπτει ως αποτέλεσµα τῆς Ιδιαίτερης εκπαίδευσης και της απόκλισης του 

σχεδιασμού της απὀ την εθνική παιδεία καὶ αποτελεί βασικό παράγοντα απομόνωσης 

των ατόµῶν απὀ το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Ἡ ερευνήτρια διεξήγαγε εμπειρική 

έρευνα, χρησιμοποιώντας ὡς εργαλεία τη µελέτη μεμονωμένης περίπτώσης, την 

παρατήρηση για τον έλεγχο του παιδαγωγικού ύφους και τα ερωτηματολόγια που 

απευθύνονταν σε μουσουλμάνους µαθητές. 

Τα άρθρα της Ἐ. Τρέσσου σε συνεργασία µε την Π. Στάθη «Μειονοτική 

Ἐκπαίδευση στη Θράκη: Τα αίτια της αποτυχίας», Σύγχρονα Θέματα, τ. 63, 1997 και 

«Μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης. Μια ειδική περίπτώση τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης», Σύγχρονα Θέματα, τ. 65. 1997, αναλύουν θέµατα όπως η πορεία του 

μουσουλμανικού µαθητικού πληθυσμού στην εκπαίδευση, Ἡ λειτουργία της Ειδικής  
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Παιδαγωγικής Ακαδημίας Θεσσαλονίκης (ΕΠΑΘ), τα προβλήματα και η 

αναποτελεσματικότητα τῆς µειονοτικής εκπαίδευσης. 

Ανακοινώσεις της Ε. Τρέσσου σε συνέδρια για τον κοινωνικό αποκλεισμό 

(Αποκλεισμός ειδικών οµάδων από την εκπαίδευση σε συνθήκες σχολικής 

διαφοροποίησης και σε συνθήκες σχολικής συνύπαρξης, στο Πρακτικά συνεδρίου: 

Κοινωνικές ανισότητες και κοινωνικός αποκλεισμός, Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα, 

Αθήνα 19986 και Αποκλεισμός ειδικών οµάδων απὀ την εκπαίδευση καὶ µέσω της 

εκπαίδευσης. Ποιές οµάδες κινδυνεύουν περισσότερο, στο Συνέδριο: Ανθρώπινη 

Αξιοπρέπεια και Κοινωνικός Αποκλεισμός: Εκπαιδευτική Πολιτική στην Ευρώπη. 

Αθήνα, 2-4 Οκτωβρίου 1997, Αμφιθέατρο ΥΠΕΘ. Οργάνωση: Συμβούλιο της 

Ευρώπης και Ἐταιρεία πολιτικού προβληματισμού “Νίκος Πουλαντζάς”) συνδέουν 

τον κοϊνωνικό αποκλεισμό µε την εκπαίδευση, αναφορικά µε παιδιά ειδικών οµάδων, 

όπως τσιγγάνοι, φυλακισμένοι νέοι, Πόντιοι απὀ την πρώην Σοβιετική Ένωση, 

Μουσουλμάνοι της Θράκης, 

Πολύτιµη από άποψη μεθοδολογίας αλλά και περιεχοµένου είναι η εργασία 

της Ά. Δυδάκη για τους Τσιγγάνους, αποτυπωµένη σε δύο βιβλία µε τίτλους: «Οἱ 

1σιγάνοι στην πόλη - Μεγαλώνοντας στην ἁγία Βαρβάρα (Καστανιώτης, Αθήνα 

1998) και «λ{παλαμέ και Ῥομά - Οι Τσιγάνοι των Άνω 4ιοσίῶν» (Καστανιώτης, 

Αθήνα 2000). Αντικείµενο της πρώτης μελέτης αποτελεί η διερεύνηση της 

ταυτότητας των τσιγγανοπαίδων ηλικίας έντεκα όως δεκατριών ετών στην περιοχή 

της ΑΥ. Βαρβάρας, ενώ παράλληλα ερευνάται ο ρόλος του σχολείου «ὡς 

κοινωνικοποιητικού μηχανισμού της ευρύτερης κοινωνίας και όσα σχετίζονται, 

άµεσα ή έμμεσα, µε αυτόν. την δεύτερη έκδοση, εξετάδεται η ταυτότητα των 

τσιγγάνων των Ά. Λιοσίων και, ανάµεσα σε άλλα, ο ρόλος του σχολικού θεσμού στη 

ζωή τῶν νεαρών τσιγγάνων.  
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Τέλος, σχετικά µε ζητήματα ερευνητικής μεθοδολογίας και ειδικότερα 

ποιοτικής έρευνας, αναφέρουμε τα ακόλουθα: Εαδίη, Η.].  Επρία, 1.9. (1995), 

Οιια[{αιίνο ἱπίεγνίενίμα. Τ1ε Αγί οἱ Ηεαγίιρ Παία, Γιοπάοη: 5359 ΡηδΗοαβοης, 

Ἱοϊροπσο, ΡΓ.1.. (1989), Ραγήσίραπί Οὐδογναίίομ, 4 Με(μοάοίορν Γον Ηιήπαη δειαϊες, 

Νενρυσν Ρανς, σα. Ραρε Ρυοἡοσίίοης και τις πανεπιστημιακές σημειώσεις των Ν., 

Κυριαζή και Ά., Δυδάκη (1999), Ερευνητική μεθοδολογία 1 - Ειδικά θέµατα 

ποιοτικής έρευνας, Μ.Π.Σ. “Κοινωνικός Αποκλεισμός και Μειονότητες”, Τμήμα 

Κοινωνιολογίας, Πάντειο Πανεπιστήµιο, Αθήνα. 
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4. Μεθοδολογία 

4.1. Το πεδίο της έρευνας 

Η επιτόπια έρευνα πραγματοποιήθηκε στο χωριό άχνη της ορεινής Ροδόπης, 

29 χιλιόμετρα από την πόλη της Ἐάνθης. Αριθμεί γύρω στους 1.700 µε 2.000 

κατοίκους και ανήκει στην κοινότητα της Κοτύλης, η οποία περιλαμβάνει ακόµη τα 

χῶριά Αιµόνιο, Κοτύλη και Γλαύκη. 

  
Άποψη του χωριού Πάχνη και της ορεινής περιοχής 

Στο χωριό λειτουργεί νηπιαγωγείο και εξαθέσιο δημοτικό σχολείο τα οποία 

αριθμούν, για το σχολικό έτος 1999 - 2000, 15 και 126 µαθητές αντίστοιχα. Όσοι  
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µαθητές συμπληρώσουν επιτυχώς την’ πρωτοβάθμια εκπαίδευση, παρακολουθούν 

µαθήµατα στο δημόσιο γυμνάσιο και λύκειο που λειτουργεί στο γειτονικό χωριό της 

Γλαύκης, το οποίο απέχει 6 χιλιόμετρα. 

Το συγκεκριµένο χριό επιλέχθηκε ανάµεσα σε άλλα της ορεινής περιοχής 

της Ἐάνθης, µετά από καθοδήγηση καὶ συζήτηση που προηγήθηκε µε Πομάκους της 

περιοχής. 

Συγκεκριµένα, η Πάχνη είναι από τα λίγα χωριά που δεν είναι απομονωμένα 

και το περιβάλλον τους είναι σχετικά ανοιχτό και φιλικό προς τον επισκέπτη ἠ 

ερευνητή. Οι κάτοικοί του αυτοπροσδιορίζονται χωρίς καµία αναστολή ὡς Πομάκοι, 

σε αντίθεση µε άλλα χωριά, τῶν οποίων οι κάτοικοι, όντας επιφυλακτικοί απέναντι σε 

κάθε «ξένο», δεν αποδέχονται ἤ δεν αποκαλύπτουν εύκολα την ταυτότητά τους και 

αντιμετωπίζουν µε καχυποψία καὶ άρνηση κάθε προσπάθεια προσέγγισης. Το γεγονός 

αυτό είχα την ευκαιρία να το διαπιστώσω προσωπικά, µετά από επίσκεψή µου στο 

χωριό Εχίνος, κεφαλοχώρι της περιοχής, όπου επιβεβαιώθηκε ότι µια τέτοια έρευνα 

θα έβρισκε σοβαρά εμπόδια. ἩΠ φύση άλλωστε της μεθόδου που επιλέχτηκε, απαιτεί 

την προσωπική επαφή του ερευνητή µε τους ανθρώπους και την ανάπτυξη µιας, όσο 

το δυνατόν, ειλικρινούς σχέσης, προκειµένου τα στοιχεία και τα αποτελέσµατα που 

θα προκύψουν να είναι αξιόπιστα. 

Οι κάτοικοι της Πάχνης είχαν στο παρελθόν επαφή µε ερευνητές πεδίου καὶ 

ήταν, ὡς ένα βαθµό, εξοικειώµένοι µε τις διαδικασίες καὶ τις απαιτήσεις µιας τέτοιας 

µελότης. Το εγχείρημα δεν ήταν λοιπόν κάτι άγνωστο γι αυτούς. Επιπλέον, οἳ 

κάτοικοι βρίσκονται σε μόνιμη επαφή µε την πόλη τῆς Ξάνθης, έχουν έντονες 

αναπαραστάσεις της αστικής ζωής και πολλοί είναι αυτοί που έχουν ταξιδέψει καὶ 

δουλέψει στο εξωτερικό, αποκτώντας έτσι νέες εµπειρίες και ορίζοντες. Το 

μορφωτικό επίπεδο τῶν κατοίκὠν είναι υψηλότερο σε σύγκριση µε αυτό άλλων  
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χωριών, ιδιαίτερα τῶν νεότερων {µε βάση τα στατιστικά στοιχεία της Νομαρχίας 

Ἐάνθης), και μιλούν αρκετά καλά την ελληνική γλώσσα. 

Οι παράγοντες αυτοί ήταν καθοριστικοί αλλά µεγάλη σημασία είχε και η 

επίλυση πρακτικών ζητημάτων, όπως αυτό της στέγης και της φιλοξενίας σε σπίτι 

κατοίκῶν (καθώς ο θεσμός του ξενώνα έχει πάψει απὀ χρόνια να ισχύει), το οποίο 

στο συγκεκριµένο χωριό ἦταν δυνατό να ικανοποιηθεί. 

4.2. Τεχνικές 

Η διερεύνηση των προβλημάτων του σχολικού θεσμού και των στοιχείων της 

ταυτότητας τῶν Πομάκῶν έγινε µε συμμετοχική παρατήρηση, αφηγήσεις ζωής και 

συνεντεύξεις. Τεχνικές ποσοτικής μεθόδου, όπως ερωτηματολόγια κτλ., δεν 

χρησιμοποιήθηκαν γιατί κρίθηκαν ακατάλληλα για τον συγκεκριµένο πληθυσμό, ο 

οποίος κατέχει σε μικρό βαθµό την ελληνική γλώσσα και δεν είναι εξοικειωμένος µε 

τέτοιου είδους εργαλεία. Άλλωστε, το τυποποιηµένο ερωτηματολόγιο θα ἐδινε 

απαντήσεις που θα αφορούσαν µία διάσταση του περιβάλλοντος της ἑωῆς και των 

εμπειριών του ατόµου, αποκοµµένη απὀ άλλες συνιστώσες, που αποτελούν τελικά και 

την ενότητα της ταυτότητάς του. 

Ἠπιπρόσθετα, αυτό που ενδιέφερε την έρευνα ήταν οι αυθόρµητες αντιδράσεις 

των ανθρώπων, που υπαγορεύονται από τα πρωταρχικά στοιχεία του πολιτισμού τους, 

και η εις βάθος διερεύνηση των στάσεων και αναπαραστάσεών τους, στοιχεία που δεν 

μπορούν γα διερευνηθούν µέσω εργαλείων, όπως τα ερωτηματολόγια, οι 

σφυγµοµετρήσεις και τα τεστ, τα οποία βασίζονται στο συµπεριφοριστικὀ σχήμα 

«ερέθισµα-αντίδραση». π 

  

1 Βλ. ΜίςΕΙος, Ε.. (1996), Συνέντευξη έρευνας, Μετάφραση Ντ. Ρώντα, Ελληνικά 
Τράµµατα, Αθήνα, σσ. 35-37.  
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Στην περίπτῶση πληθυσμών που είναι περιθωριοποιηµένοι, και λόγῶ της 

χαμηλής κοινῶνικοοικονοµικής προέλευσης καὶ μόρφωσης, Ἡ φωνή τους δεν έχει 

δύναµη καὶ δεν ακούγεται ποτό, η ποιοτική μέθοδος δίνει τη δυνατότητα να 

αποκτήσει αυτή η φωνή υπόσταση και να καταγραφεί το νόημα και η σημασία που Οἱ 

ίδιΟΙ δίνουν στα πράγματα και τη ζωή τους. 

Συγκεκριµένα, η συμμετοχική παρατήρηση είναι κατάλληλη όταν το υπό 

έρευνα φαινόμενο αφορά µικρές οµάδες, γεωγραφικά περιορισμένες και συνεπώς 

παρατηρήσιµες.- Χαρακτηριστικό αυτής της μεθόδου είναι η δυναμική προσέγγιση 

τῶν Κοινωνικών φαινομένων Και η ἑρµηνεία της κοινωνικής πραγματικότητας από τη 

σιοπιά των υποκειμένων. 

Η γνωριμία µου µε ανθρώπους κύρους που αποτέλεσαν πρόσωπα-κλειδιά 

στην όρευνα, βοήθησαν στο να γίνω αρχικά αποδεκτή από ένα μικρό κύκλο 

προσώπων. Στη συνέχεια, αυτά τα πρόσώπα µε έφεραν σε επαφή µε άλλους 

ανθρώπους του χωριού, σε µια διαδικασία γνωστή ὡς χιονοστιβάδα"”, προκειµένου 

να συμμετέχω και να συζητώ µε ένα ολοένα και µεγαλύτερο αριθµό προσώπών, ενώ 

παράλληλα να έχω τη δυνατότητα να ελόγχω την αξιοπιστία καὶ την εγκυρότητα 

όσων ἤδη είχα καταγράψει. 

Στην κοινωνία του χωριού είχα το ρόλο του συμμετέχοντος παρατηρητή. Ἡ 

ταυτότητά µου ήταν γνωστή καθώς και ο σκοπός της παρουσίας μοὺ στο χωριό, 

  

2 Ἡ ποιοτική μεθοδολογία αποτελεί τρόπο προσέγγισης του εμπειρικού κόσμου και 

καταγράφει το τι, γιατί και πώς στη σκέψη και τη δράση τῶν υποκειμένων. Βλ. 

σχετικά Ταγίοι, 5. καὶ Βοάραῃ, Ε. (1998), Ιπιγοάμείοη {ο Οια]Ιαίίνε Γεσεαγεῇ 

Μοιμοᾶς. Νου) ὙΥοιῖς, 1οἴνη ΝΗΕΥ αΠά 9οη5. σσ. 7-10. 

13 Σχετικά µε τη συμμετοχική παρατήρηση βλ. Κυριαζή, Ν. (1998), Η Κοινώνιολογική 

Έρευνα. Κριτική επισκόπηση των λήεθόδων και των Τεχνικών, Ἑλληνικές 

Επιστημονικές Εκδόσεις, Αθήνα, σσ. 245-252. 

Ιά Για τη δειγματοληψία χιονοστιβάδας (5πον/ρα!1 σαππρΙθ) βλ. Κυριαζή, 1Ν. (1998), 

ό.π..σ. 119. 

Ι5ὁπ., σσ. 253-254.  
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γεγονός που διευκόλυνε τις συζητήσεις, προκαλώντας το ενδιαφέρον των 

υποκειμένων και δημιουργώντας Κλάµα εμπιστοσύνης και οικειότητας. ὁ Παράλληλα 

επεδίώκα την όσο το δυνατόν µεγαλύτερη συµµετοχή µου στις δραστηριότητες της 

ομάδας και τα δρώμενα του χωριού και τη δηµιουργία στενών και φιλικών σχέσεων. 

Η καταγραφή τῶν παρατηρήσεων ήταν πολλές φορές δύσκολο να γίνεται αμέσως, 

π.χ. σε επισκέψεις, βόλτες, εκμυστηρεύσεις, Κ.λπ., γν αυτό και γινόταν µετά την 

αποχώρησή µου, όσο το δυνατόν συντομότερα. 

Όσον αφορά στις συνεντεύξεις, χρησιμοποιήθηκαν παράλληλα η μµη- 

κατευθυνόµενη και η ημι-δομημένη.; Το πρώτο είδος συνέντευξης αποτελεί 

ουσιαστικέ, ελεύθερη συζήτηση για θέµατα που ενδιαφέρουν τον ερευνητή, ο οποίος 

έχει ένα γενικό σχήμα στο νου του για στοιχεία που θα ήθελε να γνωρίσει και 

ερωτήσεις που θα ήθελε να απευθύνει. Ἡ συνέντευξη είναι ελεύθερη καὶ τα 

ερωτήµατα έµµεσα, ενώ ο συνεντευκτής καθοδηγεί διακριτικά την πορεία της. Η µη- 

κατευθυνόμενη συνέντευξη είχε ὡς Κύριο σκοπό τη διθρεύνηση τῶν στοιχείων της 

ταυτότητας τῶν Πομάκῶν και τῶν ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του πολιτισμού και 

της κουλτούρας τοὺς, με αναφορά στις συνήθειες, τα έθιµα και την καθημερινή ζωή 

των Πομάκων. 

Η ημι-δομηµένη συνέντευξη χρησιμοποιήθηκε ειδικότερα στη διερεύνηση 

των αρνητικών χαρακτηριστικών του εκπαιδευτικού μηχανισμού. Ὑπήρχε ένας 

αριθµός ερωτήσεων ο οποίος θεωρήθηκε ότι καλύπτει όψεις του σχολικού θεσμού, 

ενώ όσο η έρευνα προχωρούσε προστίθενταν κι άλλες, τροποποιούνταν οἱ αρχικές, 

κ.λπ. Όι ερωτήσεις δεν είχαν προκαθορισμένη διατύπώση καὶ σειρά, αλλά 

  

Ιό Για τις στρατηγικές εισόδου στο πεδίο βλ. {οτρεΏδεῃ, Ὀ.[.. (1989), ΡαγΗοΙραπί 

Οὐκογναίίοη, 4 ἡΜειιοᾷοίοςσν {ου Πμπιαη σμάίες, Νονουτν Ῥαής θα. Ῥ869 

Ριρ]σαίοης, σσ. 45-45. 

Ι7 Για τις ποιοτικές συνεντεύξεις βλ. Ευδία, Η.1. και Ευδίη, 1.9. (1995), Οµαα(νε  
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προσαρµόζονταν πάντοτε στις συνθήκες της συνέντευξης Και το πρόσωπο του 

ερωτώµενου. Τέτοιες ερωτήσεις ήταν π.χ. «γιατί δεν συνέχισες το σχολείο», «πώς 

αποφάσισες να σπουδάσεις στην Τουρκία;», «τι σκόπτεσαι να κάνεις αφού τελειώσεις 

το σχολείο)». Οι συνεντεύξεις αφορούσαν τόσο ενήλικες Ποµάκους όσο καὶ παϊδιά 

σχολικής και εφηβικής ηλικίας. 

Τέλος, οι αφηγήσεις ζωής: είχαν ὡς σηµείο εστίασης τα σηµαντικά γεγονότα 

στη ζωή του ανθρώπου, έτσι όπως ο ἴδιος αντιλαμβάνεται την ένταση, τη βαρύτητα, 

τη χρονική αλληλουχία καὶ τις επιπτώσεις τους. Αυτό που έχει σημασία είναι ο 

τρόπος µε τον οποίο το παρελθόν ανακαλείται στη μνήμη ή παραμένει λανθάνον, 

αξιολογείται, προσδιορίζεται καὶ μεταφράζεται από τον ἴδιο τον αφηγητή. Το 

παρελθόν προσδιορίζει σε µεγάλο βαθµό το παρόν και προδιαγράφει το µέλλον, και 

οἱ βιωµένες εµπειρίες αποκαλύπτουν τον τρόπο που γίνεται αντιληπτή η σχέση του 

ατόμου µε τα µέλη της κοινότητάς του αλλά και µε τους «άλλους», την εξουσία, τους 

θεσμούς, κ.λπ. 

Σε όλες τις τεχνικές χρησιμοποιήθηκε σημειωματάριο για την καταγραφή των 

παρατηρήσεων και των αφηγήσεων. Ἡ χρήση µαγνητοφώνου δεν εκτιμήθηκε ὡς 

πρόσφορη για την έρευνα, γιατί οδηγούσε τους ανθρώπους σε αμυντική στάση και 

υπήρχε πάντοτε ο κίνδυνος να εκλάβουν τη συνέντευξη ὣς δημοσιογραφική καὶ να 

παρουσιάσουν διαφορετικά -δραματοποιηµένα- την πραγματικότητα. 

4.2. Ανάλυση 

Αρχικά, τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν κατηγοριοποιήθηκαν σε θεματικές 

  

[πίεγνίοννίης. Τ1ε Απί οἱ Ηεαγίπε Βαία, Γιοπάοη: 9869 Ρωῦ]οαίίοης, σσ. 5-6. 

Ιδ ὁπ., σσ. 6. 27 και 174. Επίσης Ταγ]οί, Σ. Κάῑ Βοάραη, Ε. (1996), ό.π., σσ. 88-50,  
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αναλυτικές κατηγορίες που εξυπηρετούσαν την έρευνα και ταξινοµήθηκαν µε βάση 

την ηλικία, το φύλο, την κοινωνική καὶ οικονομική θέση τῶν υποκειμένων (εύποροι, 

φτωχοί, μορφωμένοι, αναλφάβητοι). την οικογενειακή κατάσταση (άγαμος, έγγαμος, 

πολυµελείς ἡ όχι οικογένειες), τη βαθµίδα εκπαίδευσης (δημοτικό, γυμνάσιο, λύκειο, 

τριτοβάθμια εκπαίδευση), τη στάση απέναντι στο σχολικό θεσμό (θετική, αρνητική, 

ουδέτερη), την πρόσβαση των παιδιών στο σχολικό θεσµό (κανονική φοίτηση, 

ελλιπής, διακοπή φοίτησης, µῃ παρακολούθηση του σχολείου), τις μελλοντικές τους 

προσδοκίες (υψηλές, χαμηλές), κ.λπ. Οι κατηγορίες αυτές αναθεωρήθηκαν καν 

τροποποιήθηκαν καθώς η ανάλυση συνεχιζόταν καὶ προστίθονταν νέα στοιχεία, μέχρι 

να βρεθεί το «σημείο κορεσμού». 

Στη συνέχεια, σε ένα υψηλότερο επίπεδο αφαίρεσης, επιχειρήθηκε µια 

γενικότερη εννοιολογική διατύπωση της κάθε κατηγορίας, η οποία αποτέλεσε και τη 

βάση για την ανάπτυξη τῶν εννοιολογικών διασυνδέσεών. Αναζητήθηκαν τα 

«θέµατα» ή μοτίβα, µέσω της σύγκρισης ὁμοιῶν δομικών κατηγοριών, καταλήγοντας 

έτσι σε τυπολογίες, σε μοντέλα συμπεριφοράς” 

Βασικός άξονας αποτέλεσε Ώ ερμηνεία καὶ ανάλυση του περιεχοµένου του 

λόγου τους, προσέγγιση που είναι γνωστή ὡς «-ημική» (απιἰο) και στοχεύει στο 

γόηµα και τη σημασία που οἱ ίδιοι αποδίδουν στο λόγο και τη δράση τους. 

Τελικός σκοπός αυτής της διαδικασίας ήταν η κατασκευή ενός αναλυτικού 

πλαισίου για τη σύνδεση και την ερμηνεία των δεδοµένών καθώς καὶ για την 

  

ΙἨλ. «παιςς, Α.  Οοτδίπ, 1. (1990), Βασίός οἱ Οιμα[αίίνε Κεσεαγοβ, (σγομηᾶεᾶ 

Τ/ιεουν Ργοσεάμγεδ απά ΤεοἩπία μέ», [,ιοπάοη: 3456 Ρυ0ἡοβίίοη», σ. 15δ. 

20 Βλ, Ναυρίδης, ΚΚ. (1994), Κλινική Κοινωνική Ψυχολογία, Παπαζήσης, Αθήνα, σσ. 

094-101. Επίσης, Κυριαζή, Ν. (1998), ό.π., σσ. 264-267. 210-215. 

3 Ἡ «-ημική» (επήίο) και ««ητική» (εεο)προσέγγιση αποτελούν τρόπους μελέτης τῶν 

πολιτισμών και προέρχονται από την Γλωσσολογία. Για την «-ημική» προσέγγιση 

στην ανάλυση δεδοµένων βλ. Ταγίοτ, 5. καὶ Βοάρεη, Ε. (1998), ό.π.. σσ. 145.  
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ανακάλυψη των συνθηκών υπό τις οποίες ισχύουν. Μετά από την αφαιρετική 

διαδικασία καὶ γενίκευση, εξάγονταν τα σχετικά συμπεράσματα. 

 



Πσμάκοι 
26 

  

5. Πομάκοι 

5.1. Ἱστορία - Καταγωγή 

Η φυλή των Πομάκῶων κατοικεί στην οροσειρά της Ροδόπης Ἡ οποία 

| γεωγραφικά απλώνεται τόσο στη Βουλγαρική όσο καὶ στην Ελληνική επικράτεια. 

Οι Ποµάκοι θεωρούνται από πολλούς έλληνες συγγραφείς; ως Ελληνική φυλή που 

{ κατοικεί από τα αρχαία χρόνια στον ορεινό όγκο της Ροδόπης µε ιδιαίτερη γλώσσα, 

' θρησκεία, ήθη και έθιμα. Δεν παύουν όµως να αποτελούν ταυτόχρονα το αντικείµενο 

ΙΓ του. ενδιαφέροντος τόσο των Βουλγάρων όσο και τῶν Τούρκων, οι οποίοι 

’. στηριζόμενοι σε ιστορικά και άλλα στοιχεία γλώσσης και θρησκεύματος, διεκδικούν 

την «πατρότητα» της καταγωγής τους και τῆς ιστορίας τους. 

Οι σύγχρονοι ιστορικοί της Τουρκίας υποστηρίζουν ότι οἳ Πομάκοι είναι 

, { ι 23 , , 

απόγονοι τῶν Κομάνων και τῶν Πετσενέγκων. Οι έρευνες τῶν εθνολόγῶν που 

ασχολήθηκαν µε το θέµα της εθνικότητας των Ποµάκων, εκτός από κάποιες µικρές 

αποκλίσεις, όλες συγκλίνουν στην άποψη ότιοι Πομάκοι είναι απόγονοι τῶν αρχαίων 

Θρακών. Συγκεκριµένα, θεωρούνται ότι είναι γηγενείς κάτοικοι της Θράκης και 

έλκουν την καταγῶὠγή τους από τους Αγριάνες, αρχαίους κατοίκους της Θράκης ενώ 

αναφέρεται σε πολλές πηγές ότι οι ίδιοι αυτοαποκαλούνται Α(γ)ρέν ἡ Α(γ)ρέν. 

  

33 Βλ, σχετικά Μαγκριώτης, Γ. (1994), Πομάκοι ή Ροδοπαίοι, Πελασγός, Αθήνα, σσ. 

15-ἱ6. Μυλωνάς, Π. (1990), Οι Ποµόκοι τής Θράκης, Νέα Σύνορα - Α.Α. Λιῤάνη, 

Αθήνα, σ. 133. Χιδίρογλου, Π, (1989), Οι Έλληνες Πομάκοι και ή σχέση τους μὲ τῃν 

Τουρκία, Ἡρόδοτος, Αθήνα, κεφ. 1 και σσ. 67-71. 

23 στο Παναγιωτίδης, Ν. (1954). Μουσουλμανική μειονότητα καὶ εθνική συνείδηση στή 

σχολική ηλικία, Διδακτορική Διατριβή, Πάντειο Πανεπιστήµιο Κοινωνικών καὶ 

Πολιτικών Επιστημών, Δθήνα, σ. 25. 

24 Ἠλ, Λιάπης, Α. (1983), Οἱ Πομάκοι µέσα στο χρόνο, Θρακική Επετηρίδα, Τόμος Δ΄, 

Κομοτηνή, σ. ὃ και Ἐυροτύρη Ν. (1975). ΑἹριάνες και Ποµάκοι, Β’ Συμπόσιο 

Δαογραφίας του Βορειοελλαδικού χώρου, Κομοτηνή, σ. 226.  
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Τα ανθρωπολογικά χαρακτηριστικά τῶν Πομάκων χρησιμοποιήθηκαν απὀ την 

πλευρά ελλήνων μελετητών” προκειµένου να υποστηριχθεί και να αιτιολογηθεί η 

άποψη που συνδέει τοὺς Πομάκους µε τη θρακική φυλή. Τα χαρακτηριστικά αυτά 

ανήκουν στις Ινδοευρωπαϊκές ορεινές φυλές σε αντίθεση µε τα χαρακτηριστικά τῶν 

τουρκικών φυλών, όμοια µε αυτά όλων τῶν µογγολικών φυλών. 

Πρόκειται για έναν από τους παλαιότερους πληθυσμούς τῶν Βαλκανίων που 

εξισλαµίσθηκαν δια της βίας, γύρω στα 1656, όταν Σουλτάνος της Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας ήταν ο Μεχμέτ ΙΝ. «Αυτή η κρίσιμη τοµή στην ιστορία τῶν 

Ποµάκων και τον πολιτισμό τους συντελέστηκε κάτω από δυσμενείς οικονομικές 

συνθήκες οι οποίες τους έκαναν εὐάλωτους στις πιέσεις του τουρκικού κατεστημένου 

που επεδίωκε τη θρησκευτική, εθνική και πολιτισμική αφομοίωσή τους». ὁ Η 

δυσβάσταχτη φορολογική πολιτική και η κατάχρηση εξουσίας από την πλευρά τῶν 

διοικητικών οργάνων, είχαν ὡς αποτέλεσµα να ὠθήσουν πολλούς χριστιανούς και 

µεταξύ αυτών καὶ τους Πομάκους, στον εκούσιο εξισλαμισµό. Ένα από τα ισχυρά 

Κίνητρα για τον εξισλαµισµό των µη μουσουλμάνων υπηκόῶν του οθωμανικού 

κράτους στάθηκε η ειδική φορολογία του κεφαλικού φόρου (τζιζγιό που 

επιβάλλονταν σε αυτούς.”. 

-.5.2. Ετυμολογία της λέξης «Πομάκος» 

Ετυμολογικά, η λέξη «Πομάκος) υποστηρίζεται ότι προέρχεται από το ρήμα 

της βουλγαρικής γλὠσσας «ροπιᾶβαπ», που σηµαίνει βοηθώ. Οι Βούλγαροι τους 

αποκαλούσαν «Πομαγκάτο, δηλαδή βοηθούς, βοηθητικούς, υποτελείς. Δυτή η 

  

55το Μαγκριώτης, Τ. (1994). ό.π., σσ. 21, 21, και Μυλωνάς, Π. (1990), ό.π., σ. 13. 

26 στο Βακαλιός, 6. (1997), Το πρόβλημα τῆς Διαπολιτισµικής Εκπαίδευσης στη 

Δυτική Θράκη - Π περἰπτώση τῆς Μουσουλμανικής Μειονότητας µε έµφαση στους 

Ποµάκους, πίεπΌςίΕ, Αθήνα, σ. 20.  
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ἔ 

{ υποτιµητική διάθεση τῶν Βουλγάρων έναντι τῶν Πομάκων οφείλεται στο γεγονός ὅτι 

| «οπί βυζαντινής και αργότερα επί οθωμανικής αυτοκρατορίας, οἱ Βούλγαροι τους 

βρίσκουν πάντα μπροστά τους, ὡς αντιπάλους, άλλοτε να βοηθούν τους βυζαντινούς 

Και άλλοτε τους 0θω μανούς». 

Μία άλλη εκδοχή εντοπίζει τη ρίζα της λέξης στην τουρκική λάξη «μπομάκ» 

που σημαίνει στραγγαλιστής καὶ δόθηκε από τους Τούρκους µετά την καταστολή της 

βουλγαρικής επανάστασης το 1876. κατά την οποία οι Ποµάκοι «στραγγάλισαν) τους 

αλλόθρησκους Βούλγαρους. 

Οι Τούρκοι ισχυρίζονται ότι η λέξη «Πομάκ(ος)» αποτελεί παραφθορά της 

λόξης «πατσινάκ» (πετσενέγκος) γιατί δέχονται ότι οι Πομάκοι είναι απόγονοι -ῶν 

Κομάνων και τῶν Πετσενέγκῶών. Τέλος, ο Ν. Ξυροτύρης”, αποδίδει επιφυλακτικά την 

προέλευση τῆς λέξης στην αρχαιοελληνική λόξη «πόμαξ» (πότης), δεδομένου ότι 

ήταν γνωστή η αγάπη τῶν Αρχαίων Θρακών για την οινοποσία. 

53. Γλώσσα 

/ Η γλώσσα τῶν Πομάκων είναι η Πομακική (Ροπιαϊδκ ΑστίαηίςΚ!), ένα 

| ξεχωριστό γλωσσικό κράμα αρχαίας ελληνικής, βουλγαρικής και τουρκικής, όπου 

| κυριαρχεί ένα σλαβοβουλγαρικό ιδίωμα. Το ιδίωμα αυτό θεωρείται ὣς αποτέλεσµα 

| της βουλγαρικής κυριαρχίας στην περιοχή της Ῥοδόπης όλον τον 13 και το 

µεγαλύτερο. µέρος του 140 αιώνα. Ἡ υπεροχή της βουλγαρικής γλώσσας στην 

περιοχή της ορεινής Ῥοδόπης, όπου ζούσαν οι Πομµάκοι, οφείλεται Κκυρίῶς στο 

  

ΤΏλ. Σαρρής, Ν., Οσμανική Πραγματικότητα ᾖ, Αρσενίδης, Αθήνα, σ. 53. 

26 Ῥια την ετυμολογία της λέξης βλ. περισσότερα στο Παναγιωτίδης, Ν. (1994), ὁ.π., 

σσ. 25-26. 

2) στο Ξυροτύρης, Ν. (1975). ὁ.π.. σ. 9. 

30 Βλ Βακαλιός, Θ. (1997), ό.π., σ. 2].  
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γεγονός ότι η πολιτική εξουσία Ίια ενάµισυ περίπου αιώνα εκφράζονταν 

βουλγαρικά.” 

Στην Πομακική γλώσσα, η οποία δεν αποτελεί πλούσια αλλά περιορισμένη 

γλώσσα, περιέχεται πληθώρα Ελληνικών λέξεων, οι περισσότερες αρχαιοπρεπείς. 

Πολλές άλλες δεν συναντώνται Καθόλου στην ομιλούμενη νεοελληνική γλώσσα γιατί 

προέρχονται από την αρχαία ή μεσαιωνική ελληνική καὶ έχουν αντικατασταθεί στην 

νέα ελληνική µε άλλες. 2 

Το µεγαλύτερο ποσοστό τῶν ελληνικών λάξεων που παρέμειναν στην 

ποµακική. διάλεκτο είναι ρήματα. Ὑπάρχουν τουρκικές λέξεις ὡς συνέπεια της 

τουρκικής κατακτήσεῶς, καθώς και αραβικές λόξεις καὶ ονόματα, συνέπεια της 

μουσουλμανικής θρησκείας. Με την αλλαγή της θρησκευτικής πίστης επικράτησε και 

η. ισλαμική ονοµατοδότηση, γεγονός που αποτελεί σηµαντικό γνώρισμα τῆς 

πολιτισμικής αφομοίωσης. 

ποο π. Χιδίρογλου" 3 αναφέρει ότι οι βουλγαρικές λάξεις υπολογίζονται σε 

ποσοστό πάνω από 5096, ὡς επί το πλείστον ουσιαστικά για τη δήλώση αντικειµένῶν. 

Ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό Ελληνικών λέξεων δηλώνουν ιδίως ρήματα και ένα 1570 

: περίπου αποτελούν τουρκικές λέξεις. Στην ἴδια µελότη, ὡς επιχείρηµα υπέρ της 

γλωσσικής συγγένειας τῶν Πομάκων µε τους Έλληνες, τονίζεται το γεγονός ότι το 

ρήμα επιτελεί µέσα στη γλώσσα µια από τις πιο βασικές λειτουργίες, έχει δε µεγάλη 

σημασία ότι τα ελληνικά στοιχεία δεν προορίζονται µόνο σε ουσιαστικά τα οποία θα 

μπορούσαν να θεωρηθούν απλά δάνεια. αλλά περιέχουν καὶ µεγάλο αριθµό ρημάτων. 

  

3 «Κυρίαρχη γλώσσα αποβαίνει εκείνη που εξυπηρετεί τις περισσότερες σχέσεις, 

συμπεριλαμβανομένων καὶ εκείνων που αφορούν την επικοινωνία του ατόµου / 

υπήκοου προς τη θεσµισµένη πολιτική εξουσία ή τους φορείς της», στο Σαρρής, Ν., 

ό.π.. σ. 61. 

3 Για τις γλὠσσικές συγγένειες Ποµάκων και Ελλήνων βλ. αναλυτικότερα 

Μαγκριώτης, Τ. (1994). ὁ.π., σσ. «2:54 και Χιδίρογλου, ΠΠ. (1989). ὁ.π., σσ. 20-25.  
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Ἡ Πομακική γλώσσα αποτελεί την μητρική γλώσσα τῶν Πομάκωῶων και 

{χρησιμοποιείται στον καθημερινό βίο, δίχως ὁμῶς να διδάσκεται στο σχολείο αφού η 

διδασκαλία της τουρκικής γλώσσας είναι υποχρεωτική ὡς μητρική γλώσσα της 

μουσουλμανικής μειονότητας. 

Η Πομακική γλώσσα είναι προφορική παραδοσιακή γλώσσα χωρίς γραφή και 

γραπτά μνημεία. Τελευταία έχουν ΊὙίνει κάποιες καρποφόρες προσπάθειες 

καταγραφής καὶ µελότης της γλώσσας µε την παραγωγή λεξικών”., γραμματικής” ν 

καθώς και µε τη δημιουργία του πρώτου Πομακικού αναγνωστικού για παιδιά», 

αποτυπώνοντάς την µε ελληνικά ή λατινικά στοιχεία. Δε γνωρίζουμε ακόµη κατά 

πόσο έχει προχωρήσει η επιστημονική -“γλὠσσολογική- µελότη της ποµακικής, Ἡ 

Ἶ 
ὰ οποία θα βοηθούσε το παιδαγωγικό 6ργο ὁσῶν έχουν την ευθύνη της 

διαπαιδαγώγησης και εκπαίδευσης των νεαρών Πομάκῶν αλλά και όσων μελετητών 

ενδιαφέρονται για ζητήματα που σχετίζονται µε την Πομακική φυλή. 

/ 5.4. Θρησκεία 

Στη βιβλιογραφία αναφέρεται ότι οἱ Πομάκοι είναι Σουνίτες μουσουλμάνοι 

η και παρουσιάζουν διαφορές σε σχέση µε το ορθόδοξο μουσουλμανικό δόγµα, 

  
  

3 ὁπ., ὁσ. 20-25. 
34 Θεοχαρίδης, Π. (1996), Πομακοελληνικό Μεζικό, Αίγειρος, Θεσσαλονίκη (με 

ελληνική γραφή και αλφαβητική σειρά). 

Θεοχαρίδης, Π. (1996). Πομακοελληνικό 4εξικό, Αίγειρος, Θεσσαλονίκη (με λατινική 

γραφή και αλφαβητική σειρά). 

Θεοχαρίδης, Π. (1956). Ελληνοπομάκικο 4{εζικό, Αίγειρος, Θεσσαλονίκη. 

Ριτβάν Κ. (1955), Πομακοελληνικό 4εζικό,ἐκδ. Δ΄ Σώμα Στρατού, Ξάνθη. 

35 Θεοχαρίδης, Ἡ. (1956), Γραμματική τῆς Ποµάκικης Ἰλώσσας, Αίγειρος, 

Θεσσαλονίκη (µε φράσεις και κείµενα, πο µακοελληνικά - ελληνοπομάκικα). 

26 Νήουμίν, Α. και Οµέρ, Χ. (1997), α β Πομάτσκου, Κομοτηνή.  
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περισσότερο σε ό,τι αφορά το τελετουργικό κοµµάτι της πίστης και την απουσία 

µυστικιστικής ζωής. 7 

  

  
Το εσωτερικό του Τζαμιού στην Πάχνη 

Σχετικά µε τη μουσουλμανική θρησκεία ο Ν. Παναγιωτίδης αναφέρει: 

««Ισλάμ” σηµαίνει εγκατάλειψη στο Θεό, υποταγή στη θέληση του Θεού. Είναι ο 

αραβικός μονοθεϊῖσμός µε ιδρυτή τον Μωάμεθ, που εξελίχθηκε σε µια από τις 

μεγαλύτερες θρησκοίας του κόσμου. Οι οπαδοί της ονομάζονται μουσουλμάνοι αλλά 

Καὶ µωαμεθανοί λόγω του κεντρικού συνθήµατος της πίστεως που είναι "Δεν 

υπάρχει άλλος θεός από τον Αλλάχ, και ο Μωάμεθ είναι ο αντιπρόσωπος του Αλλάχ”. 

(...)} Κεντρική θέση του μουσουλμανισμού είναι η πίστη στον Αλλάχ και σε µια 

  

57 Ἠλ, σχετικά Ζεγκίνης, Ε. (1998), «Θρησκευτική ελευθερία καὶ θρησκευτικότητα 

τῶν μουσουλμάνων της Θράκης», Άρδην, τ. 12, σσ. 34-35 και Μαγκριώτης, Γ. (1994),  
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τελική κρίση όλων των ανθρώπων, κατά την οποία ο Αλλάχ θα αμοίψει τους καλούς, 

παραχωρώντας τοὺς τὶς απολαύσεις του παραδείσου και θα τιµὠρήσει τους κακούς µε 

τις ποινές της κόλασηο». ἑ 

Στη μουσουλμανική θρησκεία το δίκαιο, η θρησκεία, η ηθική είναι στοιχεία 

συνδεδεμένα αναπόσπαστα µεταξύ τους σε ένα ενιαίο σύστημα. Πολιτική καὶ 

θρησκεία βρίσκονται σε διαπλοκή και υπέρτατη συνταγματική και νομοθετική πηγή 

αποτελεί το Κοράνι. Όσα αναφέρονται στο Κοράνι έχουν κανονιστική αξία για τους 

πιστούς τόσο στον Ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο βίο, καὶ πρέπει να ακολουθούν τη 

ζωή και το παράδειγµα του Μωάμεθ και να τηρούν πιστά τις εντολές του. Σύμφώνα 

µε όσα αναφέρει ο Ν. Παναγιωτίδης, οἳ μη μουσουλμάνοι γενικά θεωρούνται «Παβῖ», 

δηλαδή πολόµιοι και ο κόσμος διαιρείται σε δύο περιοχές (άατ). Την «ἁατ τ]-[5α» 

(περιοχή του Ισλάμ) και την «άάὶ πἱ-νατδ» (περιοχή του πολέμου), επακόλουθο της 

ισλαμικής επεκτατικής κοσµοαντίληψης.᾽ 3 

Τα καθήκοντα κάθε μουσουλμάνου περιλαμβάνουν την προσευχή (ναμάθ) 

πέντε φορές την ηµέρα, την περιτομή (σουνέτ). την καθαριότητα (απτέζ), τη νηστεία 

(ραμαζάν), το προσκύνημα στη Μέκκα (Χατζιλίκ) και την ελεημοσύνη (ζακά). 

  

ό.π.. σ. 23. 

38 στο Παναγιωτίδης, Ν. (19954). ό.π.. σ. 54. 

3) όὁ,π., σ. 56.  
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6. Το Χωριό Πάχνη της Ξάνθης 

6.1. Ο Χώρος 

6.1.1. Ον κατοικίες 

ΗΒ αρχιτεκτονική των κατοικιών καθώς και η εσωτερική τους διάρθρῶση και 

διακόσμηση παρέχουν στον μελετητή πληθώρα πληροφοριών για τα πολιτισμικά 

χαρακτηριστικά της ομάδας αλλά και για τα αντικειμενικά δεδοµένα της ζωής τους. 

Το σπίτι αποτελεί το «πολιτισμικό χώρο) τῶν ανθρώπων όπου δημιουργείται καὶ 

αναπτύσσεται η πολιτιστική δραστηριότητα και η κοινωνική ζωή. Στο εσωτερικό του, 

«αντανακλώνται όλες οι ανθρώπινες Ιδιότητες καὶ καταστάσεις: η οικονομική και 

κοινωνική θέση αυτών που το κατοικούν, η κοινωνική διάταξη τῶν µελών της 

οικογένειας, ο. Ιδεολογικός τους κόσμος, {...) η προσωπική ευαισθησία καὶ 

καλαισθησία αλλά και η δύναμη του συρμού, η εμμονή στην παράδοση ή η 

χαλάρωση τῶν δεσμών µε αυτή, κτλ» 

Τα σπίτια είναι χτισμένα πολύ κοντά το ένα στο άλλο ή κολλητά, αφού οἱ 

κάτοικοι έπρεπε να εκμεταλλευτούν όσο το δυνατόν περισσότερο την επίπεδη 

επιφάνεια του εδάφους στην ορεινή περιοχή. Αυτή η τεχνική άλλωστε συναντάται σε 

περιοχές όπου επικρατεί βαρύς χειμώνας και χαμηλές θερμοκρασίες. Αν υπάρχουν 

χωρίσµατα ανάµεσα στα σπίτια, το πλάτος τους είναι ένα µέτρο περίπου, όσο για να 

περνά ένα µεγάλο ζώο. 

  

40 Σχετικά µε το σπίτι και Το εσωτερικό του. βλ. Μερακλής, Μ. (1996). Κοινωνική 

Συγκρότηση - Ελληνική αογραφία, Α΄ τόμος, Οδυσσέας, Αθήνα, σσ. 26-21, 30-31.  
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Τα παλαιά σπίτια του χωριού είναι πια λίγα και Κάποια από αυτά δεν 

κατοικούνται. Με την αὔύξηση του οικογενειακού και ατομικού εισοδήματος στο 

χωριό, πολλοί κάτοικοι χτίζουν νέες κατοικίες µε σύγχρονα υλικά. 

Τα παλαιά σπίτια ήταν συνήθως διώροφα, Λλαθόκτιστα, σκεπασµένα µε 

σχιστόλιθο και είχαν µικρό αριθµό δωματίων (συνήθως δύο), στενών και χαμηλών. 

Δεν υπήρχε ουσιαστική διάκριση του ιδιωτικού χώρου κάθε μέλους και του κοινού 

χώρου της οικογένειας, αφού τα πάντα συνέβαιναν παρουσία όλων, συλλογικά. 

Βοηθητικοί χώροι στέγαζαν ζώα και την τροφή τους καθώς και εργαλεία. 

Χαρακτηριστικό τους γνώρισμα αποτελούσαν οι ψηλές καπνοδόχοι, οἱ ψηλές 

πετρόχτιστες μάντρες και τα καγκελόφραχτα παράθυρα για την αποφυγή και την 

απόκρουση εχθρικών επιθέσεων κατά το παρελθόν. 

  
Παλαιό σπίτι  
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Τα σύγχρονα σπίτια είναι δυόροφα ή τριώροφα, σκεπασµένα µε κεραμίδια. 

Έχουν περισσότερα και ευρύχωρα δωμάτια, ξεχωριστά για το ζευγάρι και τα παιδιά. 

Έχουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις χώρου, λειτουργικότητας και εξοπλισμού. Ἡ 

Κουζίνα και το σαλόνι αποτελούν ξεχωριστούς χώρους και στο εσωτερικό τῶν 

σπιτιών κυριαρχούν έντονα χρώματα και φωτισμός. Τη φροντίδα της διάρθρῶσης τῶν 

εσωτερικών χώρων και τῆς διακόσμησης έχει αποκλειστικά η γυναίκα. 

  
Άποψη των σύγχρονων κατοϊκιών του χωριού 

Λόγω της πυκνής οίκησης, οι αυλές εξακολουθούν να είναι περιορισμένες, 

όπου καλλιεργούνται είδη για οικογενειακή κατανάλῶση και δεν μοιάζουν µε αυλές 

του αστικού περιβάλλοντος. Δεν αποτελούν κήπους µε άνθη και καλλωπιστικά φυτά, 

καθώς στο χῶριό η φύση είναι σταθερά παρούσα και δεν υπάρχει ανάγκη για τον 

περιορισμό της και τη µεταφορά της σε ένα «γεωμετρηµένο) χώρο.  
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Αυλή σπιτιού (µπαχτσές) 

Οι ιδιαιτερότητες της Ποµάκικης κατοικίας είναι ότι οἱ άνθρωποι εισέρχονται 

στον κυρίῶς χώρο του σπιτιού χρίς παπούτσια, όπως όλοι οἱ μουσουλμάνοι. Σε 

κάποια σπίτια υπάρχουν αφίσες και µεγάλες φωτογραφίες του προσκυνήµατος στη 

Μέκκα, αντικείµενα - δώρα από την Αραβία, µικρά κάδρα µε κεντητά εδάφια από το 

Κοράνι. Το θρησκευτικό στοιχείο είναι παρόν σε όλες τις εκδηλώσεις της ζωής τῶν 

Ποµάκων και προσδίδει ιδιαίτερη ατμόσφαιρα στη διακόσμηση και την αισθητική 

του σπιτιού τους. 

Σε γωνιές όλο και περισσότερων σπιτιών υπάρχουν φώτογραφίες προσώπῶν 

ενώ παλαιότερα δε συνηθιζόταν, λόγω της θρησκευτικής αντίθεσης τῶν 

μουσουλμάνῶών στη φώτογραφία... 

  

3]. Ἡ φωτογραφία θεωρείτο ειδωλολατρικό αντικείµενο, ομοίωμα, και κανείς δεν 
φωτογραφιζόταν ούτε περιελάμβανε φωτογραφίες στο διάκοσμο του σπιτιού του.  
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6.1.2. Το χῶριό ὡς Χώρος 

Το χωριό είναι χτισμένο στις παρυφές ενός λόφου και έχει το σχήµα πετάλου. 

Στη µέση ακριβώς είναι χτισμένο το ένα και μοναδικό τζαμί µε τον µεγάλο περίβολο 

και το νεκροταφείο. Το τόµενος λειτουργεί έτσι ὡς σηµείο αναφοράς για τη 

συλλογική ζωή του χωριού. 

Υπάρχει ένας κεντρικός δρόμος που διασχίζει ολόκληρο το χῶριό καὶ το 

χωρίζει στα δύο. Έτσι τα µισά σπίτια είναι χτισμένα κάτω από αυτό τον δρόµο και τα 

άλλα µισά από πάνω. Οι υπόλοιποι δρόμοι του χωριού είναι σοκάκια. Ο μεγάλος 

δρόμος φιλοξενεί όλα τα καφενεία, τα παντοπωλεία, εξυπηρετεί την κίνηση των 

αυτοκινήτων και πεζών και αποτελεί τη βασική αρτηρία για την κοινωνική ζωή του 

χωριού. 

Το χωριό δεν έχει πλατεία, µε τη συνηθισμένη έννοια που συναντάται σε άλλα 

χωριά της ελληνικής υπαίθρου. Οι κάτοικοι ὠστόσο αποκαλούν «πλατείες» τρία 

πλατώματα που εξυπηρετούν τις ανάγκες για ψώνια, στάθμευση αυτοκινήτων, 

παιχνίδι, βόλτα καὶ επίσκεψη στα καφενεία. Ο ρόλος τους στην ομαδική ζωή είναι 

επικοινωνιακός και ψυχαγωγικός. 

Στα καφενεία συγκεντρώνονται όλοι οι άνδρες κατά τις απογευματινές ώρες 

και συζητούν ή παρακολουθούν τηλεόραση. Ανάμεσα στη δουλειά και τις προσευχές 

σε όλη τη διάρκεία της μέρας, το καφενείο αποτελεί το σηµείο συνάντησής τους. Οι 

γυναίκες δεν συνηθίζεται να μπαίνουν µέσα, παρά αν χρειάζεται να αγοράσουν Κάτι, 

µια και τα περισσότερα λειτουργούν και ὡς παντοπωλεία, Κι αυτό γίνεται σε ώρες που 

οἱ περισσότεροι άνδρες απουσιάζουν. 

Τις απογευματινές ώρες πολλές γυναίκες κάθονται σε πεζούλια μπροστά από 

τα σπίτια και κουβεντιάζουν κεντώντας. Άλλες, σε παρέες, κατηφορίζουν από τον 

Κεντρικό δρόµο στο µεγαλύτερο πλάτωµα για να παρακολουθήσουν τη «βόλτα» τῶν  
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γεαρών κοριτσιών από μακρυά (βλ. παρακάτω). Στην ἴδια πλατεία φιλοξενείται καὶ το 

παζάρι της Παρασκευής µε πωλητές από άλλα χῶριά καὶ κοντινές πόλεις. 

Παρόντα σε όλες τις εκδηλώσεις του δημοσίου χώρου, είναι και τα παιδιά, τα 

οποία παρακολουθούν καὶ συμμετέχουν στις συζητήσεις και τα δρώμενα, 

μαθαίνοντας έτσι τη συμπεριφορά, τις αξίες, τις απαγορεύσεις και τα ήθη της ομάδας 

τους, ἤδη από πολύ μικρά. Έτσι η κοινωνικοποίησή τους δεν εξαρτάται µόνο από 

τους γονείς αλλά από µια διευρυμένη οικογένεια, την ευρύτερη ομάδα, μέσω της 

διαρκούς συναναστροφής τους µε συνοµήλικους και ενήλικες. Ο περίβολος του 

δημοτικού σχολείου λειτουργεί ὡς χώρος παιχνιδιού, σίγουρα όχι ο μοναδικός, καθώς 

το παιχνίδι «στήνεταυ) οπουδήποτε, κατά τις απογευ µατινές ώρες και την περίοδο του 

καλοκαιριού. 

6.2}. Οι Άνθρώποι 

6.2.1. Οικογένεια - Γάμος 

Οι οικογένειες είναι πυρηνικές καὶ αποτελούνται από τους γονείς και δύο έως 

τρία παϊδιά. Παλαιότερα οἱ οικογένειες ήταν διευρυµένες με μεγάλο αριθµό παιδιών, 

όπου µαζί µε το νεαρό ζευγάρι ζούσαν και οἱ γονείς του γαμπρού. Ἡ δοµή της 

οικογένειας ήταν πατριαρχική, Καθώς ο άνδρας ήταν η πηγή της οικογενειακής 

εξουσίας καὶ των αποφάσεων, στοιχείο που υφίσταται ὡς σήµερα. 

Οι γονείς φροντίζουν και ενδιαφέρονται για τα [παιδιά τους, ανεξαρτήτως 

φύλου, ειδικά σε οικογένειες τῶν οποίων ο πατέρας έχει βγει από τα όρια του χωριού 

και κατέχει κάποια | μόρφωση. Όι σχέσεις τῶν µελών τῆς οικογένειας είναι στενές και 

µε ισχυρούς δεσμούς, ενώ οι ηλικιωμένοι γονείς έχουν παρουσία καὶ λόγο στα 

ζητήματα της οικογένειας, είτε μένουν µαζί είτε σε κοντινό σπίτι. Οι σχέσεις 

χαρακτηρίζονται από αγάπη και οικειότητα αλλά και από σεβασμό στην ηλικιακή 
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ιεραρχία και τους ρόλους που προβλέπονται και αναλαμβάνουν τα µέλη της 

οικογένειας. 

Η γυναίκα είναι επιφορτισµένη µε τὶς δουλειές του σπιτιού, την ανατροφή τῶν 

παιδιών και την εργασία στο χωράφι, αν η οικογένεια όχει γη στην Ιδιοκτησία της. Ο 

άνδρας απασχολείται στις γεωργικές ή άλλες εργασίες, αναλαμβάνει τις εξωτερικές 

δουλειές και έχει την οικονομική διαχείριση του νοικοκυριού. Έχει τη δυνατότητα να 

κινείται ελεύθερα, να επισκέπτεται την πόλη όποτε επιθυμεί, να απουσιάζει από το 

σπίτι. Με άλλα λόγια, απολαμβάνει την ανεξαρτησία καὶ την ελευθερία που του 

παρέχει το τυπικό μοντέλο πατριαρχικής δόμησης τῶν οικογενειακών σχόσεων καθώς 

Και τα προνόμια της ανώτερης θέσης του, µε βάση το μουσουλμανικό δόγμα. 

Το εύρος της ηλικίας γάμου κυμαίνεται από 16 έως 25 ετών για µια γυναίκα, 

ενώ για τον άντρα τα όρια είναι πιο ελαστικά. Μέσα σε αυτά τα χρόνια µια κοπέλα 

πρέπει να φροντίσει να βρει έναν νόο της αρεσκείας της καὶ να αρραβωνιαστεί ἡ να 

παντρευτεί. Το έθιμο τοῦ προξενιού”. υφίσταται, αλλά µε το πέρασμα του χρόνου 

ατονεί γιατί οι κοπέλες σήμερα έχουν μεγαλύτερες ευκαιρίες να γνωρίσουν κάποιον, 

καθώς κυκλοφορούν µε µεγαλύτερη ελευθερία µέσα στο χωριό, σε σύγκριση µε 

άλλες εποχές, ενώ παράλληλα και οι γονείς εμφανίζονται πιο ελαστικοί. Οι κοπέλες 

οι οποίες µέχρι την ηλικία τῶν 25 περίπου ετών δεν έχουν παντρευτεί, θεωρούνται ὡς 

«γεροντοκόρες και συγκεντρώνουν τα αρνητικά καὶ υποτιµητικά σχόλια τῶν 

οἳ 1 

υπολοίπων. 

Πολλά ζευγάρια δεν περιμένουν την επισηµοποίηση του δεσμού τους καὶ 

«κλέβονταυ», στην περίπτῶση που οἱ γονείς είναι ενάντιοι σε αυτό το γάμο είτε λόγὼ 

  

42 Τια το προξενιό βλ. Βαρβούνης, Μ. (1996), {αογραφικά τῶν Πομάκων τῆς Θράκης, 

Πορεία, Αθήνα, σ. 29 και του ιδίου (1997). Η καθημερινή ζωή των Ποµάκων, 

Οδυσσέας, Αθήνα, σσ. 45-46. |  
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της νεαρής ηλικίας τῶν παιδιών, είτε γιατί δεν δίνουν την ἐγκρισή τους Ύια το 

πρόσωπο της νύφης / του γαμπρού ή/και της οικογενείας της / του. 

Πριν ακόµη η νεαρή γυναίκα παντρευτεί, τη ζωή της καθορίζουν οἱ γονείς της 

και ο συγγενικός της κύκλος. Αφού παντρευτεί, η εξουσία περνά αυτοδικαίῶς στον 

σύζυγό της καὶ στην δική του οικογένεια. 

Ο γάμος αποτελεί εκτός από το µέσο για τη δημιουργία οικογένειας, και µια 

διέξοδο στην καταπιεστική πραγματικότητα µιας έφηβης. Καθ΄όλη τη διάρκεια του 

σχολικού έτους, το κορίτσι κατά τη διάρκεια της ημέρας βρίσκεται στο σχολείο, καὶ 

όσες δεν είναι μαθήτριες περνούν την ηµέρα τους στο σπίτι απασχολούµενες στο 

νοικοκυριό, ή σε γεωργικές εργασίες. Η μοναδική ευκαιρία για ψυχαγωγία καὶ 

επικοινωνία είναι οἱ συγκεντρώσεις και οι επισκέψεις που ανταλλάσσουν στα σπίτια. 

Για µια έφηβη, η ώρα περνά µε τη συντροφιά του εργόχειρου, της τηλεόρασης ἡ µε 

την παρέα άλλων γυναικών σε σπίτι. Οι μόνες ευκαιρίες να διασταυρωθούν µε 

νεαρούς συνοµηλίκους είναι η «βόλτα» που γίνεται κάθε απόγευμα στον κεντρικό 

δρόμο του χωριού » τα «Φυχτέριω””, οι θρησκευτικές γιορτές και οἱ γάμοι. 

ΗΒ γυναίκα δεν κυκλοφορεί άσκοπα στο δρόµο, παρά µόνο πηγαίνοντας ή 

επιστρέφοντας απὀ κάποιο φιλικό σπίτι, εκτελώντας δουλειές του σπιτιού, 

ψωνίζοντας, κτλ. Οι ανύπαντρες γυναίκες κυκλοφορούν συνήθως σε συντροφιά δύο ή 

περισσοτέρων κοριτσιών. Οι παντρεµένες γυναίκες µετά το γάμο αποκτούν τη 

σχετική ελευθερία να επισκέπτονται χωρίς τη συνοδεία άλλου προσώπου φιλικά 

  

45 Ἡ «βόλτα» γίνεται µετά την απογευματινή προσευχή και πριν την βραδινή, δηλαδή 

μετάξύ 7.390 και 9.00 μμ. Στη διάρκεια αυτής της βόλτας οἱ κοπέλες περπατούν στον 

κεντρικό δρόµο του χωριού και τα αγόρια έχουν την ευκαιρία να Τις ὅουν και να 

διαλέξουν αμφότεροι το μελλοντικό τους ταίρι. 

44 Τα νυχτέρια είναι συγκεντρώσεις ατόµῶν και τῶν δύο φύλων, άγαµων ὣς επί το 

πλείστον, οι οποίες αποσκοπούν στην τέλεση µιας εργασίας, ιδιαίτερα. στην 

προετοιμασία του καπνού, βλ. Βαρβούνης, Μ. (1997), ό.π., σ. 60.  
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σπίτια, να κατεβαίνουν στην πόλη για ψώνια, να ορίζουν τις παρέες τους και το χρόνο 

τους πιο ελεύθερα. 

  
ἩΗ «βόλτα» των νεαρών -άγαμων- γυναικών 

Οι γυναίκες δεν προσεύχονται στο Τζαμί, δεν κάθονται σε καφενεία, δεν 

βλέπουν τους άνδρες κατά πρόσωπο, ούτε ανταλλάσσουν χαιρετισμούς ή κουβέντες 

με αυτούς στο δρόµο, παρά µόνο αν είναι πολύ στενοί συγγενείς, 

  

4Ἡ επικρατούσα ιδεολογία στο Ισλάμ δέχεται ότι οἱ άνδρες, που είναι δυνατότεροι, 

πιο έξυπνοι και ενεργητικοί, πρέπει να κυριαρχούν πάνῶ στις γυναίκες, γιατί αυτές  
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Ο γάµος και συνακόλουθα η δημιουργία οικογένειας είναι πολύ σηµαντική για 

την ταυτότητα της γυναίκας του χωριού. Αποτελεί ένα σταθµό στη ζωή, ο οποίος της 

δίνει αξία, αναγνώριση και Κύρος. Η μητρότητα είναι το στοιχείο που δικαιώνει τη 

γυναίκα µέσα σε όλο το πλέγμα των εξαρτημένων σχέσεων και της υποταγής. 

Περνούν από την εξουσία που έχουν οι γονείς τους επάνΏ τους, στην εξουσία που 

έχουν οἱ ἴδιες επάνω στα παιδιά τους. 

Ἡ τεκνοποίηση, συνήθως σύντομα µετά το γάμο, όχει µεγάλη βαρύτητα για τη 

ζωή ενός ζευγαριού, ακόµη καὶ για την τύχη του ἴδιου του γάμου. Αναφέρεται ότι αν 

η γυναίκα δεν κάνει παϊδιά, ο σύζυγος έχει το δικαίώμα να την χωρίσει. ὁ Ἡ ερώτηση 

για την οικογενειακή κατάσταση κάποιου Εέναυ είναι πολύ συνηθισμένη και κάποιες 

φορές προηγείται ακόµη και της ερώτησης Ύια το όνομά του. Αν ο ξένος είναι 

αρραβωνιασμένος ή παντρεμένος, εξασφαλίζει µια οικειότητα στις σχέσεις του µε 

τους κατοίκους, Ιδιαίτερα με τις γυναίκες, σαν να δημιουργείται µια κοινότητα 

ενδιαφερόντων και να αναγνωρίζεται στο πρόσωπό του κάτι οικείο και προσφιλές. 

Με βάση. το Κοράνι, ένας άντρας µπορεί να έχει περισσότερες της µίας 

συζύγους. Στην πραγματικότητα αυτό δεν εφαρµόζεται και τα ζευγάρια έχουν 

μονογαμική σχέση. Αλλά και παλαιότορα, ήταν σπάνιο φαινόμενο ᾿κορίως για 

οικονο μικούς λόγους. Μόνο οι εύποροι μπορούσαν να συντηρήσουν πολλές συζύγους 

και µεγάλο αριθµό παιδιών (στο χωριό, χρόνια πριν, ένας ολόκληρος μαχαλάς - 

  

επηρεάζονται από τα συναισθήματά τους. Ἡ συμμετοχή στα κοινά και η παρουσία 

στη δηµόσια σφαίρα είναι αποκλειστικό προνόμιο τῶν ανδρών αφού «οι γυναίκες 

µόνο ανησυχία προκαλούν µε την εμφάνισή τους στη δημόσια ζωή και µε τη γοητεία 

τους αποσπούν τους άνδρες από τα καθήκοντα και την προσήλωσή τους στο Θεό», 

στο Χαλαζιάς Χ. (1998), «Ισλάμ και γυναίκα», Άρδην, τ. 12, σ. 73. 

46 Ῥλ, Βαρβούνης, Μ. (1997), ό.π.. σ. 62 και του ιδίου, (1996), ό.π.. σ. 119. Για το 

φαινόμενο της ακληρίας στον ευρύτερο ελλαδικό χώρο, βλ. Μερακλής, Μ. (1996), 

ό.π.. σ. 92.  
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γειτονιά- αποτελείτο από τον σύζυγο, τις πέντε συζύγους του και τα πενήντα παιδιά 

τους). 

6.2.2. Οικονομική ζωή καν επαγγελματικές δραστηριότητες 

Οι κάτοικοι του χὠριού, σχεδόν στο σύνολό τους, απασχολούνται στην 

καλλιέργεια του καπνού. Γτα να τραφεί µια οικογένεια για μια ολόκληρη χρονιά 

απαιτείται η καλλιέργεια μεγάλης έκτασης γης, ώστε και η απόδοση να είναι μεγάλη. 

Όμως οι γεωργικοί κλήροι είναι μικροί λόγω της ἰδιοµορφίας της περιοχής: ορεινό ἤ 

ημιορεινό τοπίο, όχι εύφορο, έντονα επικλινές, αλλού δασώμένο, κι αλλού πετρώδες, 

το οποίο διακόπτεται από βαθιές χαράδρες. Οι µεγάλες εκτάσεις είναι ιδιοκτησία τοῦ 

τζαμιού και δίδονται προς καλλιόργεια µε ενοίκιο. Τα ιδιόκτητα χωράφια είναι ενός ή 

δύο στρεμμάτων στα οποία δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν σύγχρονα μηχανικά 

µέσα καλλιέργειας. Έτσι η καλλιέργεια καπνού καθίσταται µη κορδοφόρα 

απασχόληση καὶ µια οικογένεια δεν στηρίζει πια την επιβίωσή της αποκλειστικά σε 

αυτή. 

Τα τελευταία χρόνια, µετά το άνοιγμα τῶν χωριών και την άρση του 

περιορισμού και της αποµόνῶσης;., πολλοί είναι αυτοί που μεταναστεύουν εποχιακά 

για απασχόληση σε ξένα κράτη (Γερμανία, Βέλγιο, Κ. ἀ.). Απασχολούνται κυρίῶς σε 

ναυπηγεία ὡς βαφείς καὶ αμμοβολιστές, σε οικοδομικές εργασίες, στο εμπορικό 

ναυτικό. Πολλοί επίσης, για τις ανάγκες της εργασίας, κατοικούν για μεγάλα χρονικά 

διαστήματα σε µεγάλες πόλεις όπως η Ξάνθη, η Θεσσαλονίκη, η Καβάλα, κτλ. 

Το σύνηθες είναι ο άντρας να απασχολείται σε χειρωνακτικές εργασίες στην 

υπόλοιπη Ἑλλάδα και το εξωτερικό και η οικογένειά του να φροντίζει τα καπνά. 

  

4 Βλ, σχετικά Βαρβούνης, Μ. (1997), ὁ-π., σ. 116.  
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Καπνοχώραφο 

Ελάχιστοι είναι αυτοί που ασχολούνται µε την κτηνοτροφία και την 

καλλιέργεια άλλου είδους εκτός από καπνό, όπως και µε την υλοτομία και την 

μελισσοκομία. Όι δραστηριότητες αυτές δεν έχουν συστηματικό και εντατικό 

χαρακτήρα και αποφέρουν συνήθως συμπληρωματικό εισόδηµα. Παράλληλα, νόμοι 

που απαγορεύουν την βοσκή και την εκμετάλλευση ξυλείας για την προστασία τῶν 

δασών, έχει καταστήσει αυτού του είδους την απασχόληση παράνομη. 

Λίγοι είναι οἱ κάτοικοι που απασχολούνται στον τοµέα των υπηρεσιών: στο 

χωριό υπάρχουν κάποια καταστήματα που λειτουργούν ὡς παντοπωλεία και καφενεία 

καθώς και ένα αρτοποιείο. 

6.2.9. Ἐνδυμασία 

Η ενδυμασία των γυναικών δεν έχει αλλάξει αισθητά µε το πέρασμα του 

χρόνου και τα έθιµα τηρούνται αυστηρά, µε ελάχιστες παραλλαγές.  
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Γυναῖκες ντυµένες παραδοσιακά 

Η χαρακτηριστική ενδυμασία για τις γυναίκες του χωριού είναι το «μαντώ», 

ένα ελαφρύ ή βαρύ, ανάλογα µε την εποχή, παλτό που φοριέται πάνω από τα ρούχα 

και καλύπτει όλο το σώμα, από το λαιμό ὣς τα πόδια. Το πανωφόρι αφαιρείται µέσα 

στα σπίτια σε αντίθεση µε την µαντήλα που φορούν καθ΄όλη τη διάρκεια της ημέρας. 

Παλαιότερα, το µαντώ και οἱ µαντήλες ήταν αποκλειστικά μαύρου χρώματος. 

Για την κάλυψη του κεφαλιού, υποχρέώση θρησκευτική, υπάρχει το µαντήλ., 

το οποίο αφήνει ελεύθερο µόνο το πρόσωπο. Σήµερα συναντώνται µεγάλη χρωματική 

ποικιλία στα μαντώ και έντονα σχέδια στις µαντήλες εἰδικά στην ενδυμασία νέων 

κοριτσιών, οι οποίες φορούν και παντελόνια. Το λευκό χρώμα της µαντήλας είναι 

εορταστικό και φοριέται στους γάμους και τις υπόλοιπες γιορτές. 

Παλαιότερα, η ενδυμασία ήταν αποκλειστικό έργο της γυναίκας και γινόταν 

µε υλικά οικιακής κατασκευής και προελεύσεως. Σήµερα, τα ενδύματα  
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προμηθεύονται από το εμπόριο, και σπανιότερα ράβονται από τις ίδιες ή από άλλες 

γυναίκες του χωριού. 

Οι άνδρες µεγάλης ηλικίας φορούν συνήθως μαύρο παντελόνι, το ποτούρι, 

φαρδύ στη µέση και τους γοφούς και στενότερο κάτω από το γόνατο. ώστε να 

μπορούν να κάθονται οκλαδόν και να γονατίζουν κατά τη διάρκεια της προσευχής. 

Στον κορμό φορούν λευκό πουκάμισο και ένα μαύρο ή σκουρόχρωμο σακάκι ή 

γιλέκο. Το κάλυμμα της κεφαλής είναι ένα λευκό πλεχτό, απαραίτητο καὶ στην 

τέλεση τῆς προσευχής και Κίτρινο σαρίκι για τους Χατζήδες (δηλαδή όσους έχουν 

επισκεφτεί τη Μέκκα) και όσους κατέχουν θρησκευτικούς τίτλους, 

Η ενδυμασία τῶν νέων αντρών και τῶν παιδιών δεν διαφέρει σὲ τίποτα από τις 

ενδυµατολογικές συνήθειες που συναντώνται σε μεγάλα αστικά κέντρα. 
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{π. Ἡ Εκπαίδευση στη Μειονότητα 

7.1.Το νοµικό και διοικητικό καθεστώς της µειονοτικής 

εκπαίδευσης 

Η εκπαίδευση για τα µέλη της μειονότητας κατοχυρώθηκε νομικά µε το Ν.Δ. 

4065 το 1954, το οποίο τροποποιήθηκε αργότερα µε το Ν.Δ. 1109/1972. Το ελληνικό 

Κράτος ανέλαβε την υποχρέωση της ἵδρυσης και λειτουργίας μουσουλμανικών 

σχολείων στη Δυτική Θράκη. 

Αργότερα, το 1968, µε την υπογραφή μορφωτικού πρωτοκόλλου μεταξύ 

Ελλάδας και Τουρκίας ρυθμίζονται θέµατα λειτουργίας των σχολείων πρωτοβάθμιας 

και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Σήµερα η λειτουργία τῶν σχολείων και τῶν δύο 

βαθμίδων καθορίζεται απὀ το Ν.Δ. 1109/1972 το οποίο αποτελεί συνέχεια του 

μορφωτικού πρωτοκόλλου. 

Η οργάνωση της εκπαίδευσης και τα αναλυτικά προγράµµατα παρουσιάζουν 

Ιδιαιτερότητες σε σχέση µε την εθνική παιδεία που παρέχει η ελληνική πολιτεία, ὡς 

απόρροια τῆς εφαρµογής τῶν σχετικών διατάξεων που αναφέρονται στην πολιτιστική 

αυτονοµία τῶν θρησκευτικών μειονοτήτων. Στηρίζονται στη βασική διαπολατισµική 

αρχή του σεβασμού της μητρικής γλώσσας και του πολιτισμού της μειονότητας, 

σχεδιάζονται δε και αναμορφώνονται σε σχέση αµοιβαιότητας µε τη γείτονα χώρα. 

Το ισχύον αναλυτικό πρόγραµµα - ὣς προς τα γνωστικά αντικείµενα και τις 

᾿ ώρες διδασκαλίας - ακολουθεί τα αναλυτικά προγράµµατα που εφαρμόζονται στα 

΄᾽αμιγή χριστιανικά σχολεία της Ἑλληνικῆς επικράτειας. Ἡ παρέκκλιση η οποία 

κατοχυρώνεται θεσµικά είναι η εφαρμογή τῶν προγραμμάτων σε δύο γλώσσες, την 

ελληνική και τουρκική.  
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Στην περίπτωση όµως του συγκεκριμένου αναλυτικού προγράµµατος, υπάρχει 

απόλυτη έλλειψη επικοινωνίας μεταξύ των δύο διακεκριμένων μεταξύ τους µερών 

της εκπαίδευσης, δηλαδή τῶν αντικειµένῶν που διδάσκονται στις διαφορετικές 

γλώσσες από μουσουλμάνους και χριστιανούς. «Τα προγράµµατα διδασκαλίας στις 

δύο γλώσσες αναπτύσσονται παράλληλα και ανεξάρτητα το ένα από το άλλο. Τα δύο 

µέρη λειτουργούν ως σύνολα που δεν έχουν καμία περιοχή τοµής στην οποία 

εκπαιδευτικοί, µαθητές και μαθήτριες θα μπορούσαν να επικοινωνούν, να 

συνυπάρχουν. να συνεργάζονται». 

Ο. µαθητικός πληθυσμός της ειδικής εκπαίδευσης προέρχεται αποκλειστικά 

από τις μειονότητες. Ἡ Συνθήκη της Λωζάνης είναι δεσµευτική µόνο για την πολατεία 

και όχι για τις ίδιος, αφού δεν υποχρεώνει τα µέλη της να κάνουν χρήση της 

µειονοτικής εκπαίδευσης. Ισχύει άλλῶὠστε η συνταγματική αρχή σύμφῶνα µε την 

οποία ὡς Έλληνες πολίτες έχουν δικαίωµα να συμμετέχουν στους ἴδιους 

εκπαιδευτικούς θεσμούς µε τα παϊδιά της πλειοψηφίας. Ωστόσο, είναι λίγες οι 

περιπτώσεις παρακολούθησης της γενικής πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης από 

μουσουλμάνους µαθητές (εκτός αν είναι κάτοικοι τῶν πόλεων και υπάρχουν ανάλογα 

σχολεία). Αυτό σηµαίνει ότι µέχρι τη συμπλήρωση της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης 

αυτοί οἱ διακεκριμένοι µαθητικοί πληθυσμοί -μουσουλμάνοι καὶ χριστιανοί- «δεν 

:.᾿επικοινωνούν σε σχολικά περιβάλλοντα αφού η εκπαίδευσή τους δεν επιτρέπει τη 

:σχολική τους συμβίώση αλλά αντίθετα, επιβάλλει μάλλον τη σχολική τους 

ὶ . 49 
διαφοροποίηση». 

  

45 Ῥλ, Τρέσσου Ε. - Στάθη Π. (1997), «Μειονοτική Εκπαίδευση στη Θράκη: Τα αίτια 

της αποτυχίας». Σύγχρονα Θέματα, τ. 63, σ. 43.  
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72. Η προσχολική αγωγή 

Μέχρι πρόσφατα δεν λειτουργούσαν σχολεία προσχολικής αγωγής, δηλαδή 

νηπιαγωγεία. Εξάλλου δεν υπάρχει ειδική ρύθμιση για δίγλὠσσα νηπιαγωγεία. Μέχρι 

σήµερα η πολιτεία επιχείρησε να εισάγει το θεσμό, οργανώνοντας µη θεσμοθετηµένα 

νηπιαγωγεία. Δεν έτυχαν όµως ακόµη πλατιάς αποδοχής. 

Η αναγκαιότητα της προσχολικής εκπαίδευσης καθίσταται µεγάλη, εφόσον 

εξοικειώνει τους µαθητές µε παραστάσεις και εἰκόνες που πρόκειται να προσλάβουν 

αργότερα στο δημοτικό σχολείο. Ειδικά στην περίπτωση μειονοτήτων, «το 

νηπιαγωγείο θα πρέπει να λειτουργεί ως “γέφυρα”. μεταξύ των πολιτισμικών 

στοιχείων που προέρχονται από την οικογένεια µε τα πολιτισμικά στοιχεία του 

ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος που θα συναντήσει ο µαθητής αργότερα,τόσο 

στην επόµενη βαθµίδα της εκπαίδευσης όσο και στην κοινωνική του ζωή» 

7.3. Τα σχολεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και η λειτουργία 

τους 

Δημοτικά σχολεία λειτουργούν ακόµη και σε οικιστικές µονάδες που δεν 

αποτελούν διοικητικά κέντρα καὶ το μαθητικό δυναμικό δεν δικαιολογεί την ὕπαρξη 

οργανικής θέσης για διδακτικό προσωπικό. 

Η εκπαίδευση τῶν μουσουλµάνῶν μαθητών είναι δίγλωσση. Ως μητρική 

: γλώσσα, ανεξάρτητα απὀ καταγωγή, οι µαθητές διδάσκονται την Τουρκική, ὣς 

᾽αντιπροσωπευτική γλώσσα της μειονότητας» Γυκαι ὡς δεύτερη, επίσηµη γλώσσα του 

  

)όιπ., σ. 42. 
0 στο Κανακίδου Ε. (1997), Η εκπαίδευσή στη μουσουλμανική μειονότητα τής ἀυτικής 

Θράκης, Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα, σ. 108. 

5ἳ «Αυτό οφείλεται στις μεταρρυθμίσεις του Κεμάλ. Ατατούρκ. ο οποίος κατήργησε 

την αραβική γλώσσα ὡς θρησκευτική (υφίσταται µόνο ὡς γλώσσα του Κορανίου)  
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κράτους, την Ἑλληνική. Τα γνωστικά αντικείµενα σε όλες τις τάξεις του δημοτικού 

κατανέμονται στις δύο γλώσσες µε µια σχέση διδακτικών ὠρών 5196 προς 4996, υπέρ 

της τουρκικής. 

Στην τουρκική γλώσσα διδάσκονται θρησκευτικά, μαθηματικά, φυσική, 

Ἱστορία και το µάθηµα τῶν τεχνικών. Στην ελληνική διδάσκονται η µελέτη 

περιβάλλοντος, ιστορία, αγωγή του πολίτη, γεὠγραφία και φυσική αγωγή. 

7.4. Τα σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και η λειτουργία 

τους 

Ἡ δευτεροβάθµια εκπαίδευση δεν διέπεται απὀ τη Συνθήκη της Λωζάνης. 

Ωστόσο λειτουργούν ως µειονοτικἁ σχολεία, µε βάση συγκεκριµένα νομοθετικά 

διστάγµατα. ένα γυμνάσιο και ένα λύκειο στην Κομοτηνή, καθώς και στην Ξάνθη. 

Ένα µέρος του μαθητικού πληθυσμού κάνει χρήση της µειονοτικής δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης. η πλειοψηφία όµως συνεχίζει στα γυμνάσια και λύκεια της Γενικής 

Εκπαίδευσης, τα οποία λειτουργούν σε µεγάλες οικιστικές µονάδες που είναι 

διοικητικά και εμπορικά κέντρα και έχουν μεγαλύτερο πληθυσμό. 

Στα γυμνάσια και λύκεια του ελληνικού δημοσίου ακολουθείται το ὠρολόγιο 

και αναλυτικό πρόγραµµα όλων τῶν δημοσίων σχολείων της επικράτειας, µε μόνη 

εξαίρεση τη διδασκαλία του Κορανίου και των θρησκευτικών στην τουρκική γλώσσα 

απὀ δασκάλους απόφοιτους της Ειδικής Παιδαγωγικής Ακαδημίας Θεσσαλονίκης 

(ΕΠΑ Θ). 

Στα Ιδιωτικά γυμνάσια και λύκεια, όπως και στο δημοτικό σχολείο, τα 

γνωστικά αντικείμενα διδάσκονται κατανεμημένα σε δύο γλώσσες. Ἔτσι και τα 

  

στην προσπάθεια εξευρωπαϊσμού και εκκοσµίκευσης της κρατικής εξουσίας», ὀ.π., ο. 

60.  
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µαθήµατα των οποίων η ύλη είναι εξεταστέα για ανώτερες σπουδές διδάσκονται στην 

τουρκική γλώσσα. 

Μια ιδιαίτερη κατηγορία δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης εἶναι τα 

νεροσπουδαστήρια, οξατάξια µεταδηµοτικά σχολεία που λειτουργούν ὣς 

εκκλησιαστικά ιδρύματα (Ν.Δ. 2203/1952) σε ιδιωτική βάση µε δίγλωσσο αναλυτικό 

πρόγραµµα, Το ένα βρίσκεται στην Κομοτηνή και το δεύτερο (Μεηίτεςς) στον Εχίνο 

του νομού Ξάνθης, λειτουργούν δε χῶρίς νομοθετική ρύθμιση, εκτός του γενικού 

πλαισίου της Ἐθνικής παιδείας που διαχωρίζει τα πρώην εξατάξια γυμνάσια σε 

γυμνάσια και λύκεια. Παλαιότερα, τα ιεροσπουδαστήρια αποτελούσαν τα μοναδικά 

σχολεία θρησκευτικής και γενικής παιδείας, πριν ακόµα θεσμοθετηθεί και ρυθµιστεί 

το θέµα της εκπαίδευσης τῆς μουσουλμανικής μειονότητας. 

Η φοίτηση σε υεροσπουδαστήριο οδηγεί στην απόκτηση του τίτλου του 

θρησκευτικού λειτουργού (Ἰµάμης, Χατίπης, Ἱεροκήρυκας, ὙῬάλτης). Τελευταία, 

υπάρχει επίσης η δυνατότητα όσων αποφοιτούν απὀ τα υεροσπουδαστήρια, να 

μετεκπαιδευτούν στην Θεσσαλονίκη στην ΕΠΑΘ και να ασχοληθούν επαγγελματικά 

Ως εκπαιδευτικοί, 

7.5. Τα σχολικά βιβλία 

Την ευθύνη για τη συγγραφή και το περιεχόµενο των σχολικών βιβλίων για 

όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης έχει το Ὑπουργείο Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων και το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 

Για την Ἑλληνική γλώσσα και τα µαθήµατα στην Ελληνική γλὠσσα, τα βιβλία 

του. δημοτικού σχολείου εἶναι του ΟΕΔΒ (Οργανισμός Εκδόσεων Διδακτικών 
ἳ 

Βιβλίων). Η διδακτέα ύλη καθορίζεται σύμφωνα µε το πρόγραµµα που ισχύει για όλα 

τὰ, σχολεία της Ελληνικής επικράτειας, Για την Τουρκική γλώσσα και τα αντίστοιχα 
π  
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ῄαθή µατα, τα βιβλία προέρχονται από το Τουρκικό δημόσιο. Ἐπειδή όμως συχνότατα 
/ | 
υπάρχει έλλειψη ή αργοπορούν στην αποστολή τους, Ιδιαίτερα συχνή πρακτική εἶναι 

| 

'η χρήση φωτοτυπημένῶν αντιγράφων. 

Τα βιβλία της ελληνικής γλὠσσας και τῶν αντικειμένων που διδάσκονται σε 

; αυτή είναι τα ἴδια που διανέμονται στα υπόλοιπα σχολεία, µε τη διαφορά όμως ὅτι 

αυτά «τα βιβλία είναι σχεδιασμένα Ύια µαθητές που έχουν προπαιδευτεἰ στο 

αλφάβητο και έχουν εξοικειωθεί ακουστικά και οπτικά ήδη στο άµεσο περιβάλλον 

τους µε τη γλώσσα ὣως ενιαίο σύνολο και µε τη λειτουργικότητά της ὣς 

επικοινωνιακού μέσου», Οι ἴδιοι οι δάσκαλοι εἶναι υποχρεωμένοι να 

αυτοσχεδιάζουν ώστε να προσαρμόζουν την καθηµερινή διδασκόµενη ὕλη στην 

αφομοιωτική δυνατότητα των μαθητών, τις αντιλήψεις καιτις παραστάσεις τους. 

διόπονται απὀ κανένα πνεύμα Ἠπιπρόσθετα, τα ἍµΛβιβλία αυτά δεν 

πολυπολιτισµικότητας και διαπολιτισµικής αγωγής και εἶναι κατά βάση 

ἱ . 53 
μονοπολιτισµικά. 

Ὅπις, Χρόνος λειτουργίας τῶν σχολείων 

Ο συνολικός χρόνος λειτουργίας του σχολείου ανέρχεται σε 170 ημέρες, 

σύμφωνα µε το εορτολόγιο και τις διακοπές που ορίζονται αἀπὀ το Ὑπουργείο 

Παιδείας, Πέρα όμως απὀ τις επίσηµες αργίες που ισχύουν για τα σχολεία της 

ελληνικής επικράτειας, υπάρχουν και θρησκευτικές Ὑιορτές και αργίες των 

  

Σχετικά µε τα βιβλία στη µειονοτική εκπαίδευση βλ. Κανακίδου Ε. (1997), ὀ.π., σσ. 

84-55. 
3 Για τα σχολικά βιβλία, τη σημασία και τη διαπολιτισµική αξιολόγησή τους βλ. 

Βακαλιός, Θ. (1997), Το πρόβλημα τῆς Διαπολιτισµικής ἑκπαίδευσης στη ἀυτική 

Θράκη - Η περίπτωση της Μ4ουσουλμανικής Μειονότητας µε έμφαση στους Πομάκους, 

(μἱςπύοᾳ, Αθήνα, σσ. 51-61.  
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/ μουσουλμάνων που εορτάζονται ξεχωριστά, περιορίζοντας έτσι τις Ἠημέρες 

/ διδασκαλίας, } 

Οι αργίες αυτές είναι τα δύο πενθήµερα Μπαϊράµια, τέσσερις µονοήµερες 

αργίες (Καντήλια) και οἱ Παρασκευές, ό,τι αντίστοιχα η χριστιανική αργία της 

Κυριακής. 

Προκειμένου να αντισταθµιστεί το έλλειμμα ὠρών λόγω της αργίας της 

Παρασκευής, ρυθµίστηκε η λειτουργία των σχολείων την Κυριακή. Βέβαια την : 

Κυριακή διδάσκουν µόνο μουσουλμάνοι δάσκαλοι αφού οἱ χριστιανοί δάσκαλοι είναι 

απόντες, και στην πράξη η ρύθμιση αυτή παραμένει χωρίς αποτέλεσµα. Η µεγάλη 

απώλεια διδακτικών ωρών, σε συνδυασμό µε άλλους παράγοντες απὀ τους οποίους 

εξαρτάται η παρουσία των δασκάλων, είναι πολύ σηµαντική και επηρεάζει 

παράλληλα την κάλυψη της διδακτέας ύλης. 

Γενικότερα. επισημαίνεται ότι ο θρησκευτικός προσανατολισμός της 

εκπαίδευσης, στοιχείο του οποίου είναι και οι αργίες της μουσουλμανικής 

᾿παράδοσης, επιδρά πολύ αρνητικά στην εξέλιξη της µάθησης και της κατάρτισης τῶν 

μαθητών. ν 

  

ὰ «Ο θεσμός της εκπαίδευσης δεν αποτελεί αυτόνοµη λειτουργία αλλά τελεί υπὀ την 
εξάρτηση και κηδεμονία του θρησκευτικού ιδεολογικού μηχανισμού. Κεντρική θέση 

στα μουσουλμανικά σχολεία κατέχει η εμβάθυνση στις αρχές της Ισλαμικής 
θρησκείας µε τη διδασκαλία του Κορανίου, το οποίο, ως το κατ’εξοχήν ιερό βιβλίο 

των μουσουλμάνων, διαγράφει την προοπτική της νοητικής καὶ βουλητικής εξέλιξης 
του μαθητή. Έτσι στη μειονότητα, όπου κυριαρχεί η θεολογική ερμηνεία της 

πραγματικότητας, η. εκπαίδευση ουσιαστικά µεταβάλλεται σε θρησκευτική 

κοινωνιολογία µε την έννοια ότι η κοινωνία του ανθρώπου εξετάζεται µε τους φακούς 

του οπαδού της θρησκείας) στο Παναγιωτίδης Ν. (1954), Μουσουλμανική μειονότητα 

και εθνική συνείδηση στη σχολική ἠλικία, Διδακτορική Διατρβή, Ηάντειο 

Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών, Δθήνα, σ. 76.  
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Ἱ 7, Χαρακτηριστικά τῶν σχολείων 

Τα Ιδιοκτησιακά, χωροταξικά, και οικοδοµικά χαρακτηριστικά τῶν σχολικών 

διδακτηρίων συμβάλλουν σηµαντικά τόσο στην παρεχόµενη μάθηση όσο και στη 

δεκτικότητα τῶν μεταρρυθµιστικών µέτρών. Μόνο ένας μικρός αριθµός διδακτηρίων 

είναι Ιδιοκτησία του ελληνικού δημοσίου, Τα περισσότερα κτίρια ανήκουν στη 

μουσουλμανική κοινότητα. «Τόσο η συστέγαση όσο και η άµεση γειτονία ενός 

εκπαιδευτικού ἱδρύματος µε ένα θρησκευτικό ίδρυμα εκφράζουν κάποιο βαθµό 

θρησκειοποίησης της παιδείας». Τόσο το καθεστώς Ιδιοκτησίας όσο και της 

χωροθέτησης αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα απορρόφησης κονδυλίων απὀ το 

ελληνικό δηµόσιο για τη βελτίῶση των κτιριακών συνθηκών. Οι επισκευές και άλλες 

οικοδομικές εργασίες που στηρίζονται οικονομικά απὀ το δηµόσιο συναντούν την 

/ , / δ 8 
άρνηση τῶν σχολικών εφοριών τῶν σχολείων., 

7.δ. Το διδακτικό προσωπικό 

Το διδακτικό προσὠπικό τῶν μειονοτικών σχολείων συγκροτείται από 

χριστιανούς και μουσουλμάνους δασκάλους. Έτσι σε ένα σχολείο που προβλέπεται 

µια οργανική θέση, λειτουργούν δύο δάσκαλοι. 

Στα σχολεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης διδάσκουν: 

. Παλαιομουσουλμάνοι, Έλληνες υπήκοοι, απόφοιτοι Ἱεροσπουδαστηρίου, 

| : Ιδιωτικών μουσουλμανικών γυµνασίων ή λυκείων ή µε τον θρησκευτικό τίτλο του 

Χότζα (οι περισσότερο, λόγω ἡἨΠλικίας, σταδιακά αποσύρονται και 

συνταξιοδοτούνται) 

  

ὅδΣτο Ἡακαλιός, Θ, (1997), ό.π., σ. 45. 
56 Ἠλ, σχετικά Κανακίδου Ε. (1997), ὁ.π., σσ. 84-85.  
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.. Προσοδούχοι δάσκαλοι, μουσουλμάνοι, Έλληνες υπήκοοι, απόφοιτοι κρατικών 

σχολών της Τουρκίας 

{ . 

; 

/ 

/ 
ἡ 

Μετακλητοί, Τούρκοι υπήκοοι, απόφοιτοι παιδαγωγικών σχολών της Τουρκίας 

{ 

| 

(σε σχέση αµοιβαιότητας µε τους υπηρετούντες Έλληνες χριστιανούς δασκάλους 

στην Κωνσταντινούπολη) 

Έλληνες υπήκοοι, μουσουλμάνοι, απόφοιτοι της ΕΠΑΘ 

/ . Χριστιανοί δάσκαλοι Έλληνες υπήκοοι, απόφοιτι των Παιδαγωγικών 

| 
Ακαδημιών 

Ἡ εκπαίδευση τῶν μουσουλμάνων και χριστιανών εκπαιδευτικών γίνεται σε 

διαφορετικά δρύµατα µε διαφορετικά προγράµµατα σπουδών και κατόπιν, 

διδάσκουν σε µη κοινές γνῶστικές περιοχές που δεν τους επιτρέπουν τη συνεργασία 

προς όφελος της μαθητικής κοινότητας. 

Ιδιαίτερα για τους χριστιανούς δασκάλους αναφέρεται στη βιβλιογραφία” ότι 

έχουν ελλιπή εκπαίδευση, ενηµέρωση και στήριξη, καμία Ιδιαίτερη κατάρτιση 

Ὦ σχετική µε θόµατα γλωσσικών μειονοτήτων και εξειδικευμένων γνώσεων στο χώρο 

της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. Οι παράγοντες αυτοί συντελούν στη δηµιουργία 

ενός κλίματος εγκατάλειψης και αδιαφορίας που γίνεται αντιληπτό απὀ τους 

ἶ κατοίκους καὶ τους µαθητές. Σε περιοχές και σε θέσεις όπου απαιτείται προσωπικό µε 

αυξημένα προσόντα και µε δηλωµένη την επιθυµία να εργαστεί σε αυτό το δύσκολο 

  57 Βλ, Τρέσσου Ε. - Στάθη Π. (1997), ό.π.. σ. 44. 
5δ Ο διαπολιτισµικός χαρακτήρας της Αγωγής επικεντρώνεται σε 4 άξονες, που 
αποτελούν ταυτόχρονα και τους στόχους της; α) στη διαμόρφῶση θετικών 

αντιλήψεων για τις διαφορές μεταξύ των πολιτισμών, β) στην αλληλεγγύη, Υ) στο 
σεβασμό, ὡς ισότιμων, τῶν άλλων πολιτισμών, ὃ) στην αγώγή στην ειρήνη. Βλ. 

σχετικά Κανακίδου Ἐ. - Παπαγιάννη Β. (1994), ιαπολιτισµική Αγωγή, Ἑλληνικά 
Γράμματα. Αθήνα, σ. 45. Επίσης για τη διαπολιτισµική εκπαίδευση, βλ. Βακαλίός, 8 

(1997), ὀ.π., κεφ. 5'.  
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και απαιτητικὀ χώρο, εργάζονται συνήθως άνθρωποι χωρίς ιδιαίτερη εκπαιδευτική 

πείρα. 

Ἰ.. Ἡ τριτοβάθμια εκπαίδευση 

Οι απόφοιτοι τῶν λυκείων συμμετέχουν στις πανελλήνιες εξετάσεις για τα 

/ ανώτερα και ανώτατα εκπαιδευτικἀ ιδρύματα όπως και ο ὑπόλοιπος µαθητικός 

πληθυσμός. Ως μέτρο «θετικής διάκρισης» ορίζεται µε απόφαση του υπουργού 

παιδείας (Ν. 2341/95, φ.208””/6.10.95, άρθ. 2) χωριστό ποσοστό θέσεων στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση για τα παιδιά της μουσουλμανικής μειονότητας. 

Μια ὠιαίτερη περίπτωση τριτοβάθµιας εκπαίδευσης αποτελεί η Ειδική 

Παιδαγωγική Ακαδημία Θεσσαλονίκης (Ε11ΑΘ). Λειτουργεί απὀ το 19658 µε το Β.Δ. 

31/1968. µε στόχο την αναβάθµιση του ρόλου των μουσουλμάνων εκπαιδευτικών 

µέσα από την αναβάθµιση τῶν σπουδών τους και την ισοτιμία των πτυχίων τους µε τα 

πτυχία τῶν χριστιανών συναδέλφων τους, 

Την εποχή ἱδρυσής της, οι υπηρετούντες στη µειονοτική εκπαίδευση 

μουσουλμάνοι εκπαιδευτικοί υστερούσαν κατά πολύ των χριστιανών εκπαιδευτικών 

σε παιδαγωγικές γνώσεις και κατάρτιση καθώς οἱ περισσότεροι ήταν απλώς 

απόφοιτοι δημοτικού σχολείου, ή Ἱεροσπουδαστηρίου, ή γυμνασίου. 

Στην ακαδηµία φοιτούν μουσουλμάνοι, οἱ οποίοι κατόπιν διορίζονται σε 

θέσεις διδακτικού προσωπικού στα µειονοτικά δηµοτικά σχολεία. Ἡ φοίτηση είναι 

διετής και για ορισμένες περιπτώσεις προβλέπεται η κατάταξη στο προκαταρκτικό 

ἳ τµήµα. το οποίο διαρκεί ένα έτος καὶ η εισαγωγή γίνεται κατόπιν εξετάσεων. 

  

5) Ῥλ, Τρέσσου Ε. - Στάθη Π. (1997), «Μουσουλμανική µειονότητα της Θράκης. Μια 
ειδική περίπτωση τριτοβάθμιας εκπαίδευσης», Σύγχρονα Θέματα, τ. 65, σ. 21.  
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Επιπρόσθετα, το 1950 ιδρύθηκε µερατικό μουσουλμανικό τµήµα για την εκπαίδευση 

ϐ ρησκευτικών λειτουργών. 

Με την ἵδρυση και λειτουργία Παιδαγωγικών Τμημάτων Δημοτικής 

΄. Ἐκπαίδευσης στα πανεπιστήµια, η διαφορά ποιότητας στις σπουδές των 
| 

μουσουλμάνων και χριστιανών εκπαιδευτικών έχει πάλι τυπικά και ουσιαστικά 
{ 

| 
διευρυνθεί. Ἔτσι ο αρχικός στόχος {δρυσης της ακαδημίας δεν έχει ικανοποιηθεί και 

υπάρχει άµεση ανάγκη για την προσαρμογή της λειτουργίας τῆς στα σύγχρονα 

δεδοµένα και τις ανάγκες τῆς µειονοτικής αλλά και της ευρύτερης εκπαίδευσης. 

Σἢμερα, οἱ απόφοιτοι της ακαδημίας αντιμετωπίζουν επαγγελματικό αδιέξοδο, 

αφού οἱ οργανικές θέσεις είναι λίγες συγκριτικά µε τον αριθµό τους, Έτσι η ακαδημία 

σαν κατεύθυνση τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, δεν προσφέρει λύσεις για την 

1 επαγγελματική σταδιοδρομία τῶν νέων μουσουλμάνων. 

  

ὄ) Βλ. προτάσεις για την αναβάθμιση της ΕΠΑΘ, ὁ.π., σ. 23.  
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δ. Η Εμπειρική Έρευνα 

δ.Ι. Ενδογενείς παράγοντες 

δ.1.Ι. Η μητρική γλώσσα και η πολυγλὠσσία 

Ἡ γλώσσα μεσολαβεί ανάµεσα στο άτοµο και την κοινωνία και παίζει 

καθοριστικό ρόλο τόσο στην κοινῶνικοποίηση και ένταξή του στο συγκεκριµένο 

κοινώνικό σύστημα, όσο και στη διαµόρφωση του τρόπου σκέψης του. Ἡ γλώσσα Ως 

µέσο κοινωνικής επικοινωνίας χρησιμοποιείται για να κατηγοριοποιήσει το άτοµο τις 

εµπειρίες καὶ τις προσλαµβάνουσες παραστάσεις του, να κωὠδικοποιήσει τα 

ερεθίσματα και τη γνώση του. 

Αυτός ο τρόπος κατηγοριοποίησης, ταξινόμησης, αφαίρεσης, δεν είναι ο ίδιος 

σε όλες τις κοινωνίες και διαφέρει σηµαντικά μεταξύ οµάδών µέσα στην ίδια 

κοινωνία. Σε µια µειονοτική ομάδα η γλώσσα παίζει ρόλο «αναγνωριστικό» του 

«δικού» και συνδέει τα άτοµα μεταξύ τους. «Ἡ γλὠσσική κοινότητα που βασίζεται 

στην ομοιόμορφη χρήση µιας γλώσσας χρησιμοποιήθηκε ὡς το κατεξοχήν ειδοποιό 

στοιχείο για τον ορισμό µιας εθνικής ἡ εθνοτικής ταυτότητας»..ἰ Η γλώσσα είναι 

αυτή που συνδέει τα άτοµα μεταξύ τους. Συμπυκνώνει τη συνολική ιστορία, 

Κληρονομιά και μνήμη της ομάδας και λειτουργεί ὥς σηµείο αναφοράς για την 

αυτοεικόνα και τον αυτοπροσδιορισµό της. 

Μεταξύ τους οι Πομάκοι μιλούν πάντα τη μητρική τους γλώσσα, 

χρησιμοποιούν τον δικό τους κώδικα επικοινωνίας και όταν βρίσκονται μπροστά σε 

άλλους, τον εναλλακτικό κώδικα της ελληνικής ή της τούρκικης γλώσσας, ανάλογα 

  

6 Στο Λυδάκη, Ά. (1998), Οἱ Τσιγγάνοι στην πόλη - Μεγαλώνοντας στην Αγία  
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µε τις περιστάσεις. Όι εκμυστηρεύσεις, το κουτσομπολιό, οι καβγάδες και τα 

πειράγματα εκφέρονται πάντοτε στην ποµακική γλώσσα, ὡς πράγματα που ανήκουν 

σε αυτούς, γεγονότα και πληροφορίες που δεν πρέπει να κατανοηθούν πέρα από τα 

όρια της δικής τους οµάδας, γιατί είναι τα πιο βαθιά και αυθόρμητα, τα μυστικά. 

Πέραν όµως τούτου, η μητρική γλώσσα προσφέρει πάντοτε τα κατάλληλα εργαλεία 

για την έκφραση και την αυθόρμητη επικοινωνία. 

Όταν ένας «ξένος» βρίσκεται παρών, εξηγούν: «Μη σε πειράζει που μιλάμε 

ποµάκικα. Λέμε για τη γειτόνισσα, δικά µας πράγματα. Θα στα πω µετά ελληνικώ 

(γυναίκα, είκοσι ετών ), «πώς το λέτε εσείς; Βρισιά είναι. Δε λέγεται ελληνικά, αλλά 

και να το πεις, δεν έχει το ίδιο γέλιο» (άνδρας, εικοσιτεσσάρων ετών.) 

Οι περισσότεροι κάτοικοι μιλούν για τη μητρική τους γλώσσα διστακτικά και 

µε μετριοπάθεια γιατί, όπως οι ίδιοι ομολογούν, δεν γνωρίζουν πολλά για αυτή, δεν 

ξέρουν τις ιστορικές της καταβολές. Επιπλέον διακρίνεται σε κάποιους µια τάση 

υποτίμησης της μητρικής γλώσσας και µια αποστροφή προς τα πολιτισμικά 

χαρακτηριστικά που διακρίνουν στο σύνολο τους οµοφύλους. Ἡ γλώσσα 

περιγράφεται ὡς φτωχή, «γλώσσα που μιλά κανείς στα ζώα», χωρίς ποικιλία και 

δυνατότητες έκφρασης, µε µόνη αξία τη χρηστική για την καθημερινή ζωή. 

Η µητρική γλώσσα των Πομάκων δε διδάσκεται στο σχολείο. Στην ερώτηση 

για το ποια είναι τα αίτια αυτού του γεγονότος, οἱ απαντήσεις δίνονταν πολλές φορές 

με δισταγμό και επιφύλαξη. Οι λόγοι, τους οποίους αναφέρουν, φαίνεται να είναι 

εξαιρετικά απλουστευτικοί και το γεγονός αυτό εντάσσεται σε µια γενικότερη 

σύγχυση που τους χαρακτηρίζει για την ἴδια την καταγωγή τους, την ιστορία και τη 

θέση τους µέσα στο ελληνικό κράτος. 

  

Βαρβάρα, Καστανιώτης, σ. 138.  
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Στις αναπαραστάσεις τους, οι βασικότεροι λόγοι είναι ότι η ποµακική γλώσσα 

δεν όχει χαρακτήρες ώστε να µπορεί να διαβαστεί και να γραφεί, είναι προφορική 

γλώσσα που περνάει από γενιά σε γενιά ὡς µέρος της παράδοσης και του πολιτισμού 

της. Ὁμιλείται µόνο από τους ἨΠομάκους και δεν αποτελεί µια διεθνώς 

αναγνωρισμένη και ευρέως ομιλούμενη γλώσσα. Ἡ χρησιμότητά της περιορίζεται 

µόνο στις ανάγκες της καθημερινής επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης τῶν κατοίκων 

µέσα στα στενά όρια του χωριού. 

Οι ενήλικες αναφέρουν συχνά ότι αυτό είναι θέµα που δεν τους απασχόλησε 

παρά μεγαλώνοντας, στην περίοδο της ὠριμότητας, ενώ τα παιδιά φαίνεται απλά να 

αναπαράγουν το λόγο τῶν μεγαλύτερων. 

«Πού να τα µάθουν τα Πομάκικα στο σχολείο Αφού είναι έτσι τα 

πράγματα... Ἡ γλώσσα µας δεν έχει γράμματα) (Γυναίκα, τριανταοκτώ ετών.) 

«Τα Ποµάκικα κάποιος τα σκέφτεται γιατί δεν είναι στο σχολείο αλλά δεν 

µπορεί να εκδηλωθεί, να ζητήσει τη γλώσσα του στο σχολείο, είναι και πολιτικό 

ζήτημα... Μετά λες και να τα μάθω, πού θα µου χρησιμεύσουν; Μόνο στο σπίτι θα τα 

μιλάω και στους ανθρώπους µου. Άλλωστε είναι µόνο προφορική γλὠσσω) (Άνδρας, 

εικοσιοκτώ ετών.) 

«Ῥώτησα για την Πομακική γιατί δε γράφεται και μιλιέται µόνο στο σπίτι ἡ 

όταν μαζεύονται Ποµάκοι και οὔτε και στο σχολείο υπάρχει, καὶ µου λέγαν ότι αυτή 

Ώ γλώσσα έχει μείνει από παλιά και τη μιλάμε κι εµείς σήµερα, είναι παραδοσιακή 

γλώσσα» (Γυναίκα, εικοσιτριών ετών.) 

«Οι Πομάκοι είναι λίγοι, είναι γλώσσα χωρίς αλφάβητο, και σε κάθε χωριό 

μιλάνε διαφορετικά τα Ποµάκικα, δε θα µας χρησίμευε πουθενά» (Αγόρι, δεκαέξι 

ετών.)  
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«Τα Πομµάκικα τα ξέραμε ήδη [πριν να πάµε σχολείο] και δεν είναι γλώσσα 

γνωστή, τη μιλάμε µόνο εμείς, δεν έχει αλφάβητο για να γράψειο (Κορίτσι, 

δεκαπέντε ετών͵) 

Το ζήτημα της μητρικής γλώσσας είναι κατά βάση πολιτικό καὶ οι κάτοικοι 

είτε δεν επιθυμούν να το συζητούν”, είτε δεν γνωρίζουν την ένταση και τις 

διαστάσεις του. Ενώ η συνθήκη της Λωζάνης προβλέπει τη διδασκαλία της μητρικής 

γλώσσας τῶν μουσουλμανικών πληθυσμών στη βασική εκπαίδευση, µε την υπογραφή 

του Ελληνοτουρκικού μορφωτικού πρωτοκόλλου στις 20-12-1968, καθιερώνεται η 

διδασκαλία της τουρκικής ὡς µόνης και αποκλειστικής γλὠσσας της μειονότητας. 

Έτσι, «ενώ αρχικά το µόνο κοινό γνώρισμα τῶν τριών οµάδων (τσιγγάνοι, ποµάκοι, 

τουρκογενείς) ἦταν η θρησκεία, τείνει πια να παγιωθεί στο χώρο τῆς μειονότητας και 

γλωσσική ομοιομορφία». Η επικράτηση της τουρκικής γλώσσας ενίσχυσε τη 

θρησκευτική ιδιαιτερότητα τῶν μουσουλμάνων, µετατρόποντάς την σε συμπαγή 

πολιτισμική ιδιαιτερότητα. «Παράλληλα όμως, συνέβαλε στη θρησκειοποίηση της 

κοινωνικής ζωής και Ιδιαίτερα της εκπαίδευσης αφού για τη διατήρηση και τη 

  

62 Ἡ πολιτική ήταν πάντα η σφαίρα που καθόριζε τους όρους ύπαρξης και ζωής τῶν 

Ποµάκων, την απόλαυση των δικαιωμάτων τους, τις ελευθερίες τους, και την 

αντιμετώπιζαν πάντοτε µε επιφύλαξη και συγκρατηµένα αισθήματα. Ειδικά οι 

μεγαλύτεροι σε ηλικία, αυτοί που έζησαν τα γεγονότα µετά τον Β΄ παγκόσμιο 

πόλεμο, γνωρίζουν ότι οι πολιτικές επιλογές σχετικά µε τη μειονότητα, τους 

καθήλώσαν σε έναν απομονῶτισµό σχετικά µε την εκπαίδευση, την οικονομία και τις 

κοινωνικές ανταλλαγές, και τους στέρησαν την ευκαιρία να αναπτυχθούν και να 

βαδίσουν το δρόµο της εξέλιξης ὁπῶς και ο υπόλοιπος ελληνικός πληθυσμός. Οι 

απαιτήσεις της πολιτικής ισορροπίας και τῶν διπλωματικών χειρισμών µε την 

Τουρκία, πολλές φορές εξαργυρώνονταν µε νόμισμα τη μουσουλμανική μειονότητα 

της Δυτ. Θράκης και είχαν ὡς αποτέλεσµα την αναδίπλῶση του πληθυσμού, ιδιαίτερα 

του Πομακικού, και την αντιμετώπιση εκ µέρους τους τῶν ζητημάτων που τους 

αφορούσαν µε καχυποψία και αρνητισμό. 

62 Στο Βακαλιός, Θ. (1997), Το πρόβλημα τῆς Διαπολιισµικής Εκπαίδευσης στή 

Δυτική Θράκη. ἩΗ περίπτωση της Μουσουλμανικής Μειονότητας με έμφαση στους 

Ποµάκους, πίεηδοτρ, Αθήνα, σ. 27.  
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νομιμοποίηση της γλώσσας στις συνειδήσεις τῶν ατόμων, η θρησκεία αποτελεί τον 

μοναδικό ενοποιητικό παράγοντα».ς, 

Οι νέοι κυρίως, αναφερόμενοι στην ελληνική γλώσσα, δηλώνουν ότι τις 

περισσότερες φορές σε φιλικές παρέες μιλάνε ελληνικά, αφού αποτελεί πλέον µια 

συνήθεια και δεν παρουσιάζει δυσκολίες η χρήση της, Η δήλωση αυτή σως απορρέει 

από τη θέληση καὶ την προσπάθειά τους να γίνουν αρεστοί και αποδεκτοί από τους 

«άλλους», σύμφωνα µε το «κοινωνικά επιθυμητό», να δείξουν ότι δε διαφέρουν πια 

τόσο πολύ. ότι βρίσκονται σε µια πορεία «εκσυγχρονισμού». Ἡ πραγματικότητα 

ὠστόσο διαφέρει κατά πολύ από αυτά που λένε. 65 

Η εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας έχει ὡς ένα βαθμό τη µορφή 

αναγκαστικής γνώσης για τις ανάγκες τῆς ζωής και της δράσης του ατόμου µέσα στην 

ελληνική επικράτεια. Ἡ γνώση της ελληνικής βοηθά στις δραστηριότητες και τις 

ευρύτερες κοινωνικές λειτουργίες στην πόλη, στις οικονομικές συναλλαγές, καθώς 

και σε όλες τις τυπικές πράξεις στις σχέσεις κράτους - πολίτη. Επιπρόσθετα, στην 

  

64 στο Κανακίδου, Ε. (1997), Η εκπαίδευση στη μουσουλμανική µειογότητα τῆς 

Δυτικής Θράκης, Ἑλληνικά Γράμματα, Αθήνα, σσ. 60-61. Ιδιαίτερα για τους 

μουσουλμάνους, η θρησκεία αποτελεί τον πλέον προσδιοριστικό στοιχείο της 

ταυτότητας, τόσο για τους ίδιους όσο και για να κατατάξουν τους άλλους ανθρώπους 

σε κάποιο σύνολο. «Η βασική διάκριση ανάµεσα σε αυτούς και τον υπόλοιπο κόσμο 

είναι η αποδοχή ή η απόρριψη του μηνύματος του Ισλάμ. Όλες οι υπόλοιπες᾽ 

συµβατικότητες (γεωγραφία, Κράτη, φυλές, γλώσσα, κ. ἆ.) αποτελούν κριτήρια 

δευτερεύουσας σημασίας» στο Παναγιωτίδης, Ν. (1994), Μουσουλμανική μειονότητα 

και εθνική συνείδηση στη σχολική Μλικία, Διδακτορική Διατριβή, Πάντειο 

Πανεπιστήµιο Κοινωνικών και Πολιτικών Ἐπιστημών, Αθήνα, σ. 71. 

65 Πολύ συχνά οι άνθρωποι συμπεριφέρονται µε τρόπο που ικανοποιεί τους άλλους 

και ανταποκρίνεται στο «κοινωνικά επιθυμητό», Ιδιαίτερα αν έχουν χαμηλή 

αυτοεκτίμηση και ο άλλος θεωρείται σημαντικός για τους ίδιους. Σχετικά µε το 

«κοινωνικά επιθυμητό» βλ. Γεώργας, Δ. (1990), Κοινωνική Ῥυχολογία, τόμ. Β΄, 

Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα, σσ. 57-58. Ἡ αμυντική αυτή τακτική είναι γνωστή καὶ 

αναμενόμενη για όσους ερευνητές βρίσκονται στο πεδίο για τις ανάγκες επιτόπιας 

έρευνας.  
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ενηµέρωση και ψυχαγωγία που προσφέρει η τηλεόρασηδὁ και στην επικοινωνία µε 

επισκέπτες του χωριού. 

Γεγονός είναι ότι για τις μειονότητες µε διαφορετική γλώσσα, η ομαλή δράση 

και επιβίωσή τους στη χώρα που ζουν, εξαρτώνται άµεσα από τη γνώση τῆς επίσηµης 

γλώσσας και αυτό φαίνεται να το έχουν συνειδητοποιήσει σε µεγάλο βαθµό οι 

κάτοικοι του χωριού.ὀἹ Κατανοούν ότι η γνώση της ελληνικής γλώσσας αποτελεί µια 

αναγκαιότητα, αλλά πάντα παραμένει η γλώσσα τῶν «άλλων», η γλώσσα της 

εξουσίας, στην οποία δεν μπορούν να διαπραγματευτούν µε ίσους όρους, γεγονός που 

αντιλαμβάνονται ὡς τροχοπέδη για την καθημερινή τους ζωή. 

«Ἡ Πομακική δεν όχει γραφή, µας έχει μείνει από παλιά, ούτε ξέρω από πού 

και ούτε θέλω να µάθω, δεν µας χρειάζεται πουθενά, ενώ τα ελληνικά πρέπει να τα 

  

66 , . . . , . 
Τηλεόραση και ραδιόφώνο έχουν τα περισσότερα σπίτια στο χῶριό. 

Παρακολουθούν ελληνικές σειρές και ταινίες καθώς και τα ελληνικά δελτία 

ειδήσεων. Πολλά σπίτια χουν εγκατεστημένες συσκευές λήψης δορυφορικών 

τηλεοπτικών σημάτων και έτσι τους δίνεται η δυνατότητα να παρακολουθούν και 

αντίστοιχα τουρκικά προγράµµατα. Ειδικά για τη νεότερη γενιά, η χρήση της 

τηλεόρασης έχει βοηθήσει πολύ στην εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας και πολλά 

παιδιά χειρίζονται αρκετά καλά τη γλώσσα πριν ακόµη ξεκινήσουν τη φοίτησή τους 

στο σχολείο, χάρη στα παιδικά τηλεοπτικά προγράµµατα. Όι μεγαλύτεροι 

παρακολουθούν τηλεόραση σε συντροφιές και επισκέψεις και αρκετοί δεν 

αντιμετωπίζουν ιδιαίτερη δυσκολία στο να διαβάζουν τους υποτίτλους ξενόγλωσσῶν 

προγραμμάτων. Ἡμερήσιος και περιοδικός τύπος δεν έρχεται στο χῶριό και όποιος 

ενδιαφέρεται µπορεί να προμηθευτεί τέτοια έντυπα από κάποιο µεγαλύτερο χωριό ή 

από την άνθη. Σπάνια, έως ποτέ, αντικρίζεις κάτοικο του χωριού µε εφημερίδα, 

περιοδικό ή βιβλίο στο χέρι. 

ϐἸ Παρόλα αυτά, η σύγχυση, όσον αφορά τις έννοιες μειονότητα - εθνική ταυτότητα -- 

γλώσσα - θρησκεία, παραμένει. Μερικοί κάτοικοι αναφέρουν ότι τα Ελληνικά είναι 

απαραίτητα «γιατί ζούμε σε αυτό το κράτος) και άλλοι «γιατί είμαστε κι εμείς 

Έλληνες». Και η σύγχυση αυτή είναι έντονη και πολύπλευρη. Η Ε. Κανακίδου 

αναφέρει σχετικά ότι «ακόμη και µετά την αναγνώριση αυτών τῶν πληθυσμµιακών 

οµάδων ως θρησκευτικών μειονοτήτων µε βάση το μουσουλμανικό θρήσκευμα. δεν 

έλειψε το πρόβλημα της σύγχυσης της ταυτότητάς τους, αφού µέχρι σήμερα 

εξακολουθεί η σύγχυση του θρησκεύματος µε την εθνική ταυτότητα και την 

ιθαγένεια». ὀ.π., σ. 58. Κάτι ανάλογο συμβαίνει και µε τη γλώσσα. Ἡ διαφορετική 

γλώσσα που χρησιμοποιούν δημιουργεί ερωτήματα στους κατοίκους σχετικά µε την 

καταγωγή και την εθνική τους ταυτότητα. Πολύ συχνά, ενήλικες κυρίως, 

αναφέρονται σε άλλους -μη Ποµάκους- µε τη φράση: «Εσείς οι Έλληνες...».  
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μάθεις, εφόσον ζεις σ΄ αυτό το κράτος. Ελληνικά μιλάνε στις υπηρεσίες, παντού...» 

(Άνδρας, εικοσιτεσσάρων ετών.) 

«Ἀτίζω τώρα ένα σπίτι και κάθε µέρα είμαι στην Ξάνθη και προσπαθώ να 

βγάλω άκρη µε τα χαρτιά. Ούτε καταλαβαίνω τι µου λένε, τι µου ζητάνε, νομίζω ότι 

με δουλεύουνε...» (Άνδρας, εξηντατριών ετών.) 

«Όταν ήμουν έξι ετών και πήγα στο δημοτικό, ἦξερα τα ποµάκικα και µετά 

ήμουν υποχρεωμένη να μάθω τα τούρκικα. Εντάξει τα ελληνικά, γιατί είναι η 

επίσηµη γλώσσα του κράτους. Και στη Γερμανία να πας στο Ελληνικό σχολείο, θα 

μάθεις Γερμανικά...» (Γυναίκα, εικοσιτριών ετών.) 

«Δεν είναι απαραίτητο να μαθαίνουμε τα Πομάκικα γιατί δεν είναι µεγάλη 

γλώσσα, δε χρειάζονται παντού, µόνο στο χὠριό τα μιλάμε, έχουν μείνει από τους 

προγόνους µας, ενώ τα αγγλικά είναι µεγάλη γλώσσα που κυκλοφοράνε παντού. Τα 

ελληνικά πρέπει να τα µάθουµε επειδή είµαστε σ΄ αυτό το κράτος κι είμαστε και µεις 

Έλληνες) (Αγόρι, δώδεκα ετών.) 

Η τούρκικη γλώσσα κατέχει στο λόγο τους µια θέση ισχύος και κύρους αφού 

διδάσκεται ὡς μητρική γλώσσα της μουσουλμανικής μειονότητας, ανεξάρτητα από 

καταγωγή. Αυτός που μιλά καλά τούρκικα, αποτελεί αντικείµενο θαυμασμού και 

αυτή η γνώση είναι σηµάδι μόρφωσης, ανοδικής κινητικότητας και πνευματικής 

καλλιέργειας, 

Η καλή γνώση της τούρκικης γλώσσας αντισταθµίζει για κάποιους τα 

αρνητικά αισθήµατα που συνδέονται µε τη μητρική γλώσσα, λειτουργεί ὡς αντίβαρο 

για όσους αισθάνονται να υπολείπονται στο δημόσιο χώρο μιλώντας πο μακικά. 

«την Ἐάνθη μιλάνε οι Πομάκοι τούρκικα γιατί δε θέλουν να μιλάνε 

Ποµάκικα, νομίζουν ότι τα Πομάκικα είναι κακή γλώσσα, ντρέπονται. Και όποιος ζει  
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στην Ξάνθη κι έρχεται στο χωριό μιλάει τούρκικα για να δείξει ότι είναι ανώτερος, 

σπουδαίος, γιατί θα πουν ότι δεν προχώρησε καθόλου στη ζωή του, που έλειψε τόσο 

πολύ» (Κορίτσι, δεκαέξι ετών.) 

Ωστόσο, τα τούρκικα χρησιμοποιούνται σε περιορισμένη έκταση από τους 

Πομάκους της Πάχνης, όπως σε εμπορικά καταστήματα που ανήκουν σε 

τουρκογενείς, στον κάμπο της Ξάνθης όπου κατοικούν επίσης τουρκογενείς, στις 

επισκέψεις και την επικοινωνία µε την Τουρκία, στην παρακολούθηση τουρκικών 

τηλεοπτικών προγραμμάτων. 

«Τα τούρκικα τα μιλάνε µόνο αν έρχονται τουρίστες στην πόλη ή αν 

πηγαίνουν διακοπές στην Τουρκία» (Γυναίκα, σαρανταέξι ετών.) 

«Τα τούρκικα τα χρησιμοποιείς στην πόλη όταν πας σε μαγαζιά που μιλάνε 

τούρκικα, µε συγγενείς από την Τουρκία, ή στην τηλεόραση» (Γυναίκα, εικοσιτριών 

ετών.) 

«Τούρκικα δεν μιλάμε. Μαθαΐνουμε µόνο στο σχολείο. Στην Ἓάνθη, στον 

Κάμπο, μιλάνε τούρκικα και αν πας εκεί θα σου χρησιμεύσουν για να μιλήσεις 

(Γυναίκα, εικοσιτριών ετών.) 

Η καλή γνώση της τούρκικης γλώσσας συνδέεται στο χωριό µε άντρες 

μεγάλης ΛΜλικίας, οι οποίοι έχουν πραγματοποιήσει σπουδές θρησκευτικού 

προσανατολισμού (π.χ. σε ιεροσπουδαστήρια, σε θρησκευτικά σχολεία της Αραβίας, 

στην Τουρκία, κ.α.), ή/και κατέχουν θρησκευτικούς τίτλους (π.χ. ἵμάμης, Χότζας, 

Χατζής, κτλ.). Ἡ γνώση τῆς ελληνικής γλώσσας είναι ιδιαίτερα φτωχή σε αυτούς τους 

ανθρώπους. Λόγῶ μεγάλης ηλικίας και τίτλων, γίνονται αντιληπτοί κατά κάποιο 

τρόπο ὣς το πνευματικό ιερατείο του τόπου, το οποίο απολαμβάνει το σεβασμό των 

κατοίκων και θα μπορούσε κάποιος να συµβουλευτεί, να συζητήσει για σοβαρά 

ζητήματα και να επιλύσει διαφορές.  
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Τα αράβικα διδάσκονται στο σχολείο σε ώρες του µαθήµατος τῶν 

θρησκευτικών. Οι µαθητές μαθαίνουν γραφή και ανάγνωση της αραβικής κατά τη 

µελέτη του Κορανίου, της οποίας όµως το νόηµα δεν κατανοούν. Ακόμη και από τους 

δασκάλους, λάγοι είναι αυτοί που κατέχουν ικανοποιητικά την αραβική γλώσσα, το 

περιεχόµενο και την ερμηνεία των εδαφίων του Κορανίου, µε αποτέλεσµα η 

διδασκαλία να είναι κενή γράμματος και να γίνεται αντιληπτή απὀ τους µαθητές ὡς 

Κάτι υποχρεωτικό, αναγκαστικό και αναχρονιστικό, δεδομένο όµως, στα πλαίσια της 

θρησκευτικής τους παράδοσης και παιδείας. ὃ 

  
Η αραβική γραφή σε διακοσμητικό κάδρο σπιτιού 

  

6ὃ Ἠίναι χαρακτηριστικό ότι τα περισσότερα σπίτια έχουν σε κάδρο, µία φράση του 

Κορανίου κεντηµένη. Όταν ρωτήθηκαν τι σήμαινε αυτή η φράση και για ποιο λόγο 

τοποθετείται σε όλα σχεδόν τα σπίτια, δεν γνώριζαν να µου απαντήσουν. Μου  
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«Τα αράβικα τα Κάνεις µόνο για τη θρησκεία. Αλλιώς δεν σου χρησιμεύουν 

σε τίποτα» (Άνδρας, εξηνταδύο ετών.) 

«Νόμιζα ότι µας είχαν µατιάσει και έπρεπε να διαβάσω το Κοράνι για να 

λυθεί. Το λες µόνο για να πιάσει η ευχή, αλλά δεν καταλαβαίνεις τι λέει» (Γυναίκα, 

πενηνταδύο ετών.) 

«Τα αράβικα τα κάναμε λίγο στο σχολείο Και πιο πολύ στο τζαμί. Κι ήταν 

αυστηρά, έπεφτε και ξύλο. Αλλά δεν τα μαθαίνεις καλά. Λες την προσευχή αλλά δεν 

ξέρεις τι σηµαίνει. Μόνο ο Χότζας τα ξέρει καλά, όποια λόξη κι αν τον ρώτήσεις) 

(Αγόρι, δεκαπέντε ετών.) 

Πέρο όµως απὀ τις ώρες του δημοτικού σχολείου, το Κοράνι διδάσκεται σε 

ξεχῶριστές ώρες, σε χώρο που φιλοξενείται στο προαύλιο του Τεμένους, Κάτι που 

προσομοιάζει στο χριστιανικό κατηχητικό. Αυτοί που διδάσκουν είναι συνήθως ο 

Χότζας ή ο Ἱμάμης ή κάποιος δάσκαλος που γνωρίζει καλά το Κοράνι. Οι ώρες 

διδασκαλίας είναι απογευματινές (γύρω στις τρεις ώρες) και η μάθηση είναι 

εθελοντική για τα παϊδιά - αγόρια και κορίτσια. Έτσι, όποια οικογένεια επιθυµεί 

στέλνει τα παιδιά σε αυτό το θρησκευτικό σχολείο, ενώ όποια θεωρεί ότι οι ώρες του 

σχολείου είναι αρκετές ἡ ότι η ίδια η οικογένεια είναι σε θέση να δώσει θρησκευτική 

παιδεία στα παϊδιά της, απέχει. Ἡ διδασκαλία στο σχολείο αυτό είναι αυστηρή και 

πολλά παιδιά δεν επιθυμούν να το παρακολουθούν. Εκτός αυτού, η παρακολούθηση 

τους στερεί πολύτιμες ώρες από το απογευµατινό τους παιχνίδι και τους προσθέτει 

κούραση µετά από τις προβλεπόμενες ώρες του ημερήσιου σχολείου. 

  

περιέγραψαν ότι ήταν κάτι σαν ευχή για το σπίτι και αποτελεί στολίδι «για το καλό».  
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Το ζήτημα της πολυγλωσσίας έχει αποδειχθεί ότι επηρεάζει αρνητικά τη 

µάθηση και την εκπαίδευση σε έρευνες για τη μουσουλμανική μειονότητα. 

Οι νεαροί µαθητές που έρχονται για πρώτη φορά σε επαφή µε το σχολικό 

περιβάλλον, συναντούν µεγάλες δυσκολίες στην παράλληλη εκμάθηση δύο 

διαφορετικών γλωσσών, ξένῶν προς τη μητρική. πέρα βέβαια από την αραβική, η 

οποία κατά βάση αποτελεί νεκρή γλώσσα και επιβάλλεται η µάθησή της µόνο για 

θρησκευτικούς λόγους, 

Οι δυσκολίες είναι ακόµη μεγαλύτερες ιδιαίτερα αν ο μαθητής δεν έχει 

περάσει απὀ το προπαρασκευαστικό στάδιο της προσχολικής εκπαίδευσης, το 

νηπιαγωγείο. Το γεγονός αυτό είναι πολύ πιθανό αφού στην ορεινή περιοχή 

λειτουργούν ελάχιστα νηπιαγωγεία και οι Πομάκοι δεν είναι ακόµη εξοικειωμένοι µε 

το θεσμό. 

Κάθε παιδί μεγαλώνοντας µέσα στην οἰκογένεια Και τη µικρή κοινωνία του 

χωριού μαθαίνει και χρησιμοποιεί τη μητρική του γλώσσα, την Πομακική, µε βάση 

την οποία δοµεί τις πρώτες του αναπαραστάσεις για τον περιβάλλοντα κόσμο, 

ερμηνεύει και επεξεργάζεται τις εµπειρίες του, συγκροτεί τον επικοινωνιακό κώδικα 

που θα του επιτρέψει να δρα πάνω στο περιβάλλον του και να διαντιδρά µε τους 

άλλους, Ιδιαίτερα για µια μειονότητα δρα σαν «Το µέσο έκφρασης και αναπαραγώγής 

µιας παράδοσης που διασώζει και µεταβιβάζει στις νεότερες γενεές αισθήματα, 

σύμβολα και συγκινήσειο»... 

Εισερχόµενος στο τυπικό περιβάλλον του σχολείου διδάσκεται τρεις άλλες 

γλώσσες ενώ η μητρική γλώσσα παραμένει εκτός εκπαίδευσης, οξυπηρετώντας µόνο 

  

62 Ἠλ. έρευνες των Βακαλιός, Θ. (1997) και Κανακίδου, Ε. (1997). 

70 Πρέπει να σημειωθεί ότι τελευταία προστέθηκε στο αναλυτικό πρόγραµµα της 

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και η διδασκαλία της αγγλικής γλώσσας. Έτσι πρόκειται 

για τέσσερις, ξένες προς το μαθητή, γλώσσες.  
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τις καθημερινές ανάγκες της επικοινωνίας. Το γεγονός αυτό δημιουργεί µια γλωσσική 

αφασία στον νεαρό μαθητή και τον οδηγεί σε «γλωσσικό τριχασμό».; 

«Αν ήταν µόνο τα ελληνικά και τα τούρκικα, θα προσπαθούσες. Αλλά και τα 

αράβικα, µπερδεύεσαι και δεν μαθαίνεις τίποτα καλά» (Γυναίκα, δεκαοκτώ ετών.) 

«Όταν πηγαίνεις στο σχολείο, ξέρεις µόνο τα Πομάκικα στο σπίτι. Και µετά 

σου ζητούν και ελληνικά και τούρκικα και αράβικα για το Κοράνι. Πού να τα 

καταφέρεις όλα αυτά; Οι δάσκαλοι και τα παιδιά προσπαθούν, αλλά είναι δύσκολο» 

(Γυναίκα, εικοσιτριών ετών.) 

«ὧτο σχολείο μαθαίνεις πέντε γλώσσες και καμμιά δεν μαθαίνεις καλά. Εγώ 

έχω πρόβλημα. Ἑόρω λίγα αγγλικά, λίγα τούρκικα, λάγα ελληνικά. Είναι 

αντιπαιδαγωγικό, το παιδί δεν µπορεί τόσο μικρό να τα μάθει όλα (Άνδρας, 

εικοσιτριών ετών.) 

«Θα΄θελα να τα ξέρω πιο καλά τα Ἑλληνικά. Βλέπω τηλεόραση και µε 

βοηθάει, στην πόλη μιλάω λίγο αλλά δεν καταλαβαίνω στις ξένες ταινίες τα 

γράµµατα. Στο χωριό δεν μιλάς καθόλου ελληνικά για να μάθεις, όλοι μιλάνε 

Πομάκικα. Είναι δύσκολο να τα μάθεις μόνος σου, έχοντας μάθει λίγα στο σχολείο» 

(Γυναίκα, δεκαοκτώ ετών.) 

Ἡ συναισθηματική και κοινωνική ανασφάλεια που νοιώθουν οι µαθητές, 

συνεπάγονται μαθησιακές δυσκολίες και το σπουδαιότερο έχουν σαν αποτέλεσµα τον 

αποκλεισμό τους από τις εκπαιδευτικές διαδικασίες. «Ολόκληρο το γλὠσσικό - 

σηµασιολογικό δυναμικό που διαθέτουν τα παϊδιά των Πομάκῶν απορρίπτεται από το 

επίσημο σύστηµα εκπαίδευσης. Ο αποκλεισμός όµως από τη σχολική διδασκαλία της 

μητρικής γλώσσας όχει επιπρόσθετα ὣς συνέπεια να επενεργεί στα παιδιά και ὡς 

  

Ίὶ Στο Παναγιωτίδης, Ν. (1994), ὁ.π., σ. 184. 

72 Βλ, Βαρβούνης, Μ. (1997), Η καθημερινή ζωή τῶν Ποµάκων, Οδυσσέας, Αθήνα, σ.  
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κοινώνικό στίγµα κατωτερότητας. Ο μαθητής ντρέπεται για τη μητρική του γλώσσα, 

αφού μόλις έρθει στο σχολείο, του εμπεδώνεται η άποψη ότι η γλώσσα του δεν έχει 

καμιά αξία, γι΄ αυτό πρέπει να μάθει άλλες». Η Ά. Φραγκουδάκη΄΄ παρατηρεί για τη 

µητρική γλώσσα ότι «ένας ομιλητής που αναγκάζεται να ντρέπεται για τις ίδιες του 

τις γλωσσικές συνήθειες, υφίσταται θεµελιακή προσβολή ὡς ανθρώπινο ον. Το να 

κάνουμε ένα παιδί να αισθάνεται ντροπή για τη γλώσσα του είναι τόσο απαράδεκτο, 

όσο να το κάνουμε να ντρέπεται για το χρώμα του δέρµατός του». 

Με τον τρόπο αυτό «η καταδίκη της μητρικής γλώσσας των Ποµάκων, πέρα 

από τη νοητική, επικοινωνιακή και εκφραστική στασιμότητα που επιβάλλει στα 

παιδιά, συμβάλλει στη διαμµόρφῶση ενός αρνητικού διαλεκτικού δίπολου, όπου η 

αποποίηση της μητρικής γλώσσας ενισχύει την υποτίμηση της πολιτιστικής 

ταυτότητας και τανάπαλιν η υποτίμηση της πολιτιστικής ταυτότητας ενισχύει και 

προσαυξάνει την επιθυμία για αποποίηση της γλώσσας». 

Σήµερα στη Θράκη η ποµακική γλώσσα τείνει να εξαφανισθεί αφού οἱ 

Κοινωνικές και εκπαιδευτικές συνθήκες οδηγούν στον γλωσσικό ευνουχισµό τῶν 

Ποµάκων. Είναι δε γνωστό ότι «ο γλὠσσικός ευνουχισµός ενός λαού οδηγεί στον 

πολιτιστικό του αφανισμό. Όσο η σκέψη και ο εσωτερικός κόσμος τῶν Πομάκων δεν 

εκφράζεται, δεν γίνεται γλώσσα, οι Πομάκοι θα συρρικνώνονται πολιτιστικά και θα 

αλλοτριώνονται εθνοφυλατικά».- 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφέρουμε κάποιες παρατηρήσεις σχετικά µε την 

κάθε ομάδα και τον κώδικα επικοινωνίας που την διακρίνει, θέµα που εντάσσεται 

στην ευρύτερη θεµατική της γλώσσας και εκπαίδευσης. 

  

02. 
Ἰδ στο Παναγιωτίδης, Ν. (1994), ό.π., σ. 30. 
Ἰ4 Βλ, Φραγκουδάκη, Ά. (1987), Γλώσσα ἆ Ιδεολογία, Οδυσσέας, Αθήνα, σ. 132. 

75 Στο Βακαλιός, 6. (1997), ό.π., σ. 32.  
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Πέρα από το γεγονός ότι οἱ µαθητές διδάσκονται γλώσσες ξένες προς τη 

μητρική, αυτό που έχει επίσης σηµασία στην περίπτωση τῆς µειονοτικής 

εκπαίδευσης, είναι οἱ διαφορετικοί κὠδικοί επικοινωνίας που χρησιμοποιούν οι ίδιοι 

οι Πομάκοι ὡς σὐστατικό στοιχείο της δικής τους γλωσσικής -πολιτισμικής- 

ταυτότητας. 

Οι διαφορετικές συνθήκες οργάνωσης και λειτουργίας της συλλογικής ζωής 

είναι συνυφασµένες µε τη χρήση διαφορετικών κωδικών. Ο ΕΒ. Βοτηκίοίπ;; διακρίνει 

δύο είδη κωδικών: τον περιορισμένο και τον περίτεχνο. Ο περιορισμένος είναι 

φτωχός σε λεκτικά σχήµατα και είναι χαρακτηριστικός για µικρές οµάδες µε συχνές 

και έντονες επικοινωνίες μεταξύ των µελών τους, όπως οι εργατικές τάξεις και οἱ 

φυλετικές μειονότητες. Ο περίτεχνος κώδικας είναι πλούσιος σε λεκτικά σχήματα και 

τον χρησιμοποιούν τα ισχυρότερα στρώματα, που ζουν διασπαρµένα στο χώρο και 

που επικοινωνούν µε πολλά άτοµα και οµάδες σε πολλές και ποικίλες σχέσεις. 

Το σχολείο χρησιμοποιεί περίτεχνους κώδικες. Τα παιδιά τῶν ασθενέστερων 

στρωμάτων υστερούν στην απόδοσή τους, όχι γιατί έχουν ασθενέστερη αντιληπτική 

ικανότητα ή ανεπαρκές λεξιλόγιο, αλλά γιατί βρίσκονται αντιµέτωπα µε ένα 

διαφορετικό είδος επικοινωνίας, απέναντι στο οποίο αισθάνονται ξένα. 

Οι παρατηρήσεις αυτές µας εισάγουν στο γενικότερο θέµα της πολιτισμικής 

Ιδιοµορφίας που χαρακτηρίζει τις επιµέρους τάξεις και στρώματα µιας κοινωνίας, αν 

δεχτούμε ότι οι Πομµάκοι, στη στρωμάτῶση της ελληνικής κοϊνωνίας, ανήκουν στην 

εργατική τάξη ή σε αυτή των αγροτών. Τα παιδιά τῶν μεσαίων τάξεων ξεκινούν την 

εκπαιδευτική τους σταδιοδρομία µε συγκριτικά πλεονεκτήματα, σε σύγκριση µε τα 

παιδιά των κατώτερων τάξεων, έχοντας πλουσιότερες προσλαμβάνουσες 

  

76 Βλ, Παναγιωτίδης Ν., ὁ.π. σ. 30. 

7 Βλ. Βοτηςίείπ, Β. (1991), Παιδαγωγικοί κώδικες και κοινωνικός έλεγχος, επιμέλεια  
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παραστάσεις και πνευματικούς πόρους. Ο Π. Μπουρντιέ χρησιµοποιώντας τον όρο 

του πολιτιστικού κεφαλαίου περιγράφει το πλεονέκτημα που έχουν οι µαθητές των 

ανώτερων τάξεων, οἱ οποίοι έχουν κοινωνικοποιηθεί στον Κυρίαρχο πολιτισμό πριν 

ακόµα µπουν στο σχολείο. 

Ἡ θεωρία της πολιτιστικής υστέρησης!' περιγράφει την ἴδια κατάσταση από 

διαφορετική αφετηρία. Το πολιτιστικά στερηµένο παιδί είναι αποκομµένο από τις 

πλούσιες εµπειρίες που έπρεπε να είχε αποκτήσει. Η απομόνωση αυτή µπορεί να 

οφείλεται στη φτώχεια, στην έλλειψη πνευματικών πόρων στο σπίτι και το 

περιβάλλον του, στην ανικανότητα, τον αναλφαβητισµό ή την αδιαφορία τῶν γονέών 

του ή ολόκληρης της Κοινότητας. Κάτω από τις συνθήκες αυτές η παροχή «ἰσών 

µορφωτικών ευκαιριών» δεν µπορεί παρά να τονίσει τις ἤδη υφιστάμενες 

ανισότητες. 

8.1.2. Το κλίμα στη σχολική τάξη - Διδακτικό προσωπικό 

Η παρούσα όρευνα δεν περιελάμβανε στους στόχους της τη διερεύνηση του 

περιβάλλοντος της διδασκαλίας και την καταγραφή του παιδαγωγικού κλάµατος µέσα 

στην τάξη. Άλλες έρευνες έχουν ασχοληθεί µε αυτές τις παραμέτρους της 

εκπαίδευσης και αναφέρουν, µέσω της παρατήρησης, κάποια αξιοσημείωτα στοιχεία. 

ο «Οι µαθητές σηκώνονται στους μουσουλμάνους δασκάλους, όταν αυτοί 

ή μπαίνουν στην τάξη και περιμένουν όρθιοι έῶς ότου ο δάσκαλος βγει. Δυτό δεν 

παρατηρήθηκε να γίνεται µε απόλυτη πειθαρχία στοὺς χριστιανούς δασκάλους, Κατά 

τη διάρκεια διδασκαλίας απὀ μουσουλµάνο δάσκαλο, οι ερῶτήσεις που απευθύνονται 

στους µαθητές είναι ελάχιστες. Στην πλειοψηφία τους έχουν την κατεύθυνση 

  

- μετάφραση ]. Σολομών, Αλεξάνδρεια, Αθήνα, σ. 76. 

Ἴδστο Τσαούσης, Δ. Γ. (1987), Η κοινωνία του ανθρώπου, πἱεπῦοτρ, Αθήνα, σ. 576. 

Ἰὁ ὁ.π., σσ. 576-577. | |  
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{. δασκάλου προς μαθητή και είναι του τύπου (α) δύο και δύο κάνουν τέσσερα; ή (β) 

πηγαίνω στην πόλη µε λεώφορείο; {...) Συµπεραίνεται λοιπόν, ότι οἱ μουσουλμάνοι 

δάσκαλοι ακολουθούν τη δασκαλοκεντρική μέθοδο διδασκαλίας, ὑπερτονίζοντας 

κυριολεκτικά την αυθεντία που απορρέει από την ηλικία, τη θέση στη θρησκευτική 

κοινότητα και τη γνώση του Κορανίου. Αντίθετα, ο χριστιανός δάσκαλος εφαρμόζει 

την παιδοκεντρική μέθοδο διδασκαλίας. {...) Ἡ διαφορετική αντιμετώπιση των 

μαθητών από τους δασκάλους συνοψίζεται στον τρόπο μετάδοσης των γνωστικών 

αντικειμένων, αλλά και στην αξιολόγηση του μαθητή (διαφορετική τιμωρία, 

διαφορετική επιβράβευση, αποδοκιμασία, κτλ.) »ον 

Άλλη έρευνα». που εξετάζει την επικοινωνία μεταξύ δασκάλων και µαθητών 

µέσα στη σχολική τάξη καταλήγει στα ίδια συμπεράσματα. ΠἩαρατηρήθηκε µια 

αυστηρή πειθαρχία και υπακοή στο μουσουλµάνο δάσκαλο, ενώ ο χριστιανός 

δάσκαλος έχει λιγότερες απαιτήσεις αυταρχικού τύπου. 

Οι δάσκαλοι της µειονοτικής εκπαίδευσης δεν έχουν την ἴδια ποιότητα και 

επίπεδο εκπαίδευσης, έχουν διαφορετική αντίληψη για την αγωγή, παράγοντες που 

έχουν επιπτώσεις όχι µόνο στο συντονισμό της διδακτέας ύλης τῶν µαθηµάτων αλλά 

ϊ και στη διαδικασία μάθησης γενικότερα, στην αποδιοργάνωση των μαθητών και τη 

τς σύγχυση. 

Ένας δάσκαλος εικοσιοκτώ ετών, απόφοιτος της ΕΠΙΑΘ, μιλώντας για την 

εκπαίδευσή του στην ακαδηµία, αναφέρει σχετικά: «Δεν μπορώ να πω ότι είμαι 

ικανοποιημένος µε αυτά που έχω κάνει. Ἑίμαι ευχαριστημένος βέβαια που έχω 

καταφέρει κάτι, αλλά νοιώθω ότι µου λείπουν πολλά, ότι έχω ελλείψεις, όχι µόνο σε 

σχέση µε τους συναδέλφους µου στη σχολή, αλλά και σε σχέση µε τους χριστιανούς 

  

δ στο Κανακίδου Ε. (1997), ὁπ., σσ. 94-05. 

51 Βλ, Βακαλιός, Θ. (1997), ὁ.π., σσ. 61-62.  
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ελληνική ενώ αργότερα, οι δάσκαλοι θα είναι υποχρεώµένοι να διδάσκουν στο 

σχολείο στην τουρκική γλώσσα. 

προπαρασκευαστικός και µετά έχουµε ψυχολογία, γλώσσα, κ.ά. Μας τα εξηγούσαν 

αλλά έπρεπε να τα διαβάζεις κι ήταν πολύ δύσκολη η γλώσσα. Τα µαθαίναµε αλλά 

δεν καταλαβαίναµε τι λένε ακριβώς. Τα µαθαίναµε περισσότερο απέξω» (Άντρας, 

εικοσιέξι ετών.) 

αφού τουρκικά θα διδάξουµε. Τώρα τα ξέρω καλά, αλλά υπάρχουν πράγματα που δεν 

ξέρω και πρέπει να είµαι πολύ προσεκτικός τι θα λέω στα παιδιώ) (Άντρας, 
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δασκάλους. Μέχρι να πάω στην ακαδηµία δεν ήξερα τίποτα, δεν νοιώθω ότι το 

σχολείο µου πρόσφερε κάτι µέχρι τότε. Ούτε ελληνικά ήξερα, δεν ήξερα τίποτα. Στο 

δημοτικό έµαθα αριθμητική, τα βασικά, εντάξει. Όταν µπήκα στην ακαδηµία άρχισα 

να καταλαβαίνω πράγματα. Βέβαια εκεί διδασκόµαστε ελληνικά και λιγότερο 

τούρκικα και µετά είµαστε υποχρεωμένοι να διδάσκουµε τούρκικα και αυτό είναι 

πρόβλημα. Οι δάσκαλοι πρέπει να είναι έμπειροι Και σχετικοί, πρέπει να ξέρουν τις 

ανάγκες και τα προβλήματα αυτών των παιδιών». 

Το πρόγραµµα σπουδών και τα διδακτικά βοηθήματα στην ακαδημία 

δυσχεραίνουν πολλές φορές τη μάθηση, η οποία σε αυτό το επίπεδο έχει υψηλές 

απαιτήσεις και σκοπεύει, θεωρητικά τουλάχιστον, στην εξειδίκευση και την 

επαγγελματική αρτιότητα τῶν μελλοντικών λειτουργών της µειονοτικής εκπαίδευσης. 

Ἐπιστημονικά εγχειρίδια που διανέμονται στα παιδαγωγικά τµήµατα τῶν 

πανεπιστημίων, γίνονται δύσκολα κατανοητά από τους μουσουλμάνους απόφοιτους 

λυκείου. Παράλληλα, το µεγαλύτερο µόρος τῶν µαθηµάτων διδάσκονται στην 

«ὥτην ακαδημία είχαμε δύσκολα βιβλία. Ο πρώτος χρόνος είναι 

«Αναρωτιόµουνα πάλι γιατί στην ακαδηµία δεν κάνουμε πολλά τουρκικά  
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-- 

7. Ἡ παρούσα έρευνα διερευνώντας, µέσα από τις διηγήσεις των σχολικών 
ό / 

Αηπειριών των κατοίκων, το Κλίμα της σχολικής τάξης και τη συμπεριφορά του 

[ διδακτικού προσωπικού, κατέγραψε την αυστηρότητα τῶν μουσουλμάνων δασκάλων, 

ιδιαίτερα τῶν μεγαλύτερων σε ηλικία που είχαν διδαχθεί και οἱ ίδιοι µέσα σε αυστηρό 

παιδαγωγικό κλίµα και εφάρμοζαν συνακολούθως αυτές τις πρακτικές στη 
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ἆ | ἡ διδασκαλία τους. 

«Όταν ἤμουν στο σχολείο, µια µέρα που δεν είχα γράψει µ΄ έκλεισαν στην 

αποθήκη. Έφαγα ξύλο πολλές φορές κι ας ήμουν από τους καλύτερους µαθητές. 

Θυμάμαι ότι µου χτυπούσαν τις πατούσες µε βέργα σαν τιμωρία. Τώρα δεν είναι τόσο 

αυστηρά στο σχολείο, έχουν αλλάξει...» (Άντρας, εικοσιοκτώ ετών.) 

«Τιμωρία στο σχολείο ήταν να σκουπίσεις την αυλή στο διάλειμμα, ή να 

γράψεις κάτι 100 ή 200 φορές) (Γυναίκα, εικοσιτριών ετών.) 

Η σωματική τιμωρία ήταν µέχρι πρόσφατα πολύ διαδεδομένη, αν και 

σταδιακά εκλείπει, µε την κυριάρχηση τῶν εξωγενών κινήτρων για μάθηση. ὅ 

- ς ; ς « «ς μα ς 
{ Πάντως, οἱ τιμωρίες όταν προέρχονται από μουσουλμάνους δασκάλους 

[αντιμετωπίζονται περισσότερο επιεικώς από τους κατοίκους, ενώ όταν προέρχονται 

από Χριστιανούς κινούν την υποψία και αντιμετωπίζονται µε μεγαλύτερη 

αυστηρότητα. 

ϱ  ἩΗ παραµικρή µορφή καταναγκασμού, εκ µέρους τῶν χριστιανών δασκάλων, 

[ ενεργοποιεί τα στερεότυπαῦ” για τους «άλλους» και καταλήγει µέχρι και στην άρνηση 
| 

  

ὅΟ φόβος της σωματικής βίας έχει πια αντικατασταθεί απὀ το φόβο της ψυχολογικής 

βίας, την έλλειψη επαίνων, τους κακούς βαθμούς, την απώλεια τῶν προνομίων, την 

αντιπάθεια και τη δυσαρέσκεια εκ µέρους του δασκάλου, την περιθωριοποίηση του 

µαθητή στα άκρα των νοητών ορίων της σχολικής τάξης. 

82 Πολλοί είναι οι ορισμοί που έχουν προταθεί για τα στερεότυπα. Αναφέόρουμε εδώ 

έναν γενικό ορισμό των Φάοεῦε και ΙηςΚο: «Το στερεότυπο ορίζεται ὣς σύνολο 

πεποιθήσεων Ύια τα προσωπικά χαρακτηριστικά µιας ομάδας ανθρώπων) στο 

ς(τοεῦς, Ν. ἄ Ἰπςκο, Ο.Α. (1989), Φἰετεοίγρε, Ρτεαάίοο απά ἀδοηπιίπαίοη:  
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«που παιδιού να συνεργαστεί µε τον δάσκαλο. Έτσι η τιμωρία από µέλος της 

ενδοομάδας”' γίνεται περισσότερο ανεκτή και κάποιες φορές κρίνεται και ὣς 

πρέπουσα και αρµοστή σαν απάντηση στην συμπεριφορά του µαθητή. Οι γονείς 

συμφωνούν ότι αν ήταν στη θέση του δασκάλου, θα έκαναν το ἶδιο. Η υποταγή στην 

αυθεντία του «δικού», του μουσουλµάνου δασκάλου, είναι σχεδόν απόλυτη. 

Στην περίπτωση τῶν χριστιανών δασκάλων, εκπροσώπων εδώ της εξωομάδας, 

η ἴδια εκδήλωση κρίνεται ὡς επίθεση Και συμπεριφορά διάκρισης εις βάρος του 

μουσουλµάνου μαθητή.” Η γενικότερη δυσφορία και απογοήτευση αναζητά µια 

| αφορμή, ένα συμπτωματικό συμβάν για να συγκεκριµενοποιηθεί σε ένα στόχο και να 

π βρει διέξοδο. 

«Γιατί το χτύπησε το παιδί µου αυτή [χριστιανή δασκάλα]; Δεν έχει καθόλου 

υπομονή µε τα δικά µας παιδιά, δεν καταλαβαίνει ότι έχουν ανάγκη περισσότερη 

προσοχή και όχι ξύλο... Τιτης φταίνε τα παϊδιά:» (Γυναίκα, τριαντατεσσάρῶν ετών.) 

«Καλά τον έκανε, γιατί είναι πολύ άτακτος. Δεν είναι και ο πατέρας του εδώ, 

λίγο να τον συμµαζέψει. Του έχω εμπιστοσύνη του Κ.. [μουσουλμάνος δάσκαλος] κι 

ας είναι αυστηρός» (Γυναίκα, εικοσιεννέα ετών.) 

  

Οαησίηρ οοποδρβοης ἵπ {πεοτγ απά τοδοδτοἩ. ἵΠ Ὦ. Βατ-Ταἱ, Ο.Ε. ΟταυΠΠΒΗΠ, Α.Ν. 

Κπαρ]απςίά ς ΝΝ. 5ποεῦς (Εά5.), οΤεγεοίνρεν απά ῥγε]μάίσε: ΠαπβίπΕ 6οΠΘΕΡΙΙΟΗΣ, 

Νεν Υοής: δρτίηρει - Ψει]αρ, σ. 5. 

δ4 Οι όροι ενδοοµάδα (ή εσωομάδα) και εξώομάδα αποτελούν απόδοση τῶν αγγλικών 

όρων ἱπρτοιρ και οµίρτοιρ αντίστοιχα. Με τον πρώτο όρο δηλώνονται τα άτοµα τα 

οποία συνδέονται µε κοινούς δεσμούς και συναποτελούν ένα ξεχωριστό σύνολο. Ο 

δεύτερος όρος περιλαμβάνει όλους όσοι βρίσκονται εκτός αυτής της ομάδας, όλους 

εκείνους που η ενδοοµάδα χαρακτηρίζει ὡς µη-δικούς. Βλ. Τσαούσης, Δ. ΤΙ. (1957), 

ό.π., σ. 103. 

55 Τυπικά, τα στερεότυπα της εξωοµάδας είναι λιγότερο θετικά σε σύγκριση με τα 

στερεότυπα της ενδοοµάδας. Το φαινόμενο αυτό, γνὠστό ὣς «εθνοκεντρισµός», 

εκφράζεται µε την ενδοοµαδική εὖὔνοια και την εξωομµαδική υποτίμηση και 

εξασφαλίζει τη συσπείρωση και ενδυνάμωση της συνοχής µιας ομάδας. Βλ. σχετικά 

«ΙΓοοῦο, Ἡλ/. ὃς ΙησΚο, 6.Α. (1989), ό.π.. σ. 5.  
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« Οι χριστιανοί δάσκαλοι κατηγορούνται κάποιες φορές για αδιαφορία προς το 

/ 
/ 

7 

πρόγραµµα διδασκαλίας και τα παιδιά. Δεν μπορεί να εξακριβωθεί αν αυτό συμβαίνει 

στην πραγματικότητα, αν πρόκειται για μεμονωμένες περιπτώσεις ή για γενικευμένη 

στάση τῶν δασκάλων. Σηµασία έχει ότι οἱ µαθητές και οι γονείς προσλαμβάνουν 

κατά αυτό τον τρόπο την πραγματικότητα Και µε αυτή την προκατάληψη 

νοηματοδοτούν τις καταστάσεις και σημασιοδοτούν τη δράση τους. Ίσως οι δάσκαλοι 

αυτοί λειτουργούν σαν αποδιοπομπαίοι τράγοιξό σε ένα εκπαιδευτικό σύστημα που 

επιφυλάσσει πολλές δυσκολίες, φράγματα καὶ µαταιώσεις για τους μουσουλμάνους 

µαθητές, Οι δοµικές αδυναμίες και εσώτερικές αντιφάσεις του συστήµατος, έχουν ὡς 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία αρνητικών αισθημάτων αποτυχίας και αδυναμίας, 

ἱ απομόνωση και στασιμότητα τῶν μαθητών, τα οποία ζητούν εκλογίκευση και 
τ 

ϊ 

ὶ 
εκτόνωση. Οι «άλλου», οι «διαφορετικοῦ πάντα αποτελούν πρόσφορο έδαφος για τη 

ἳ 
ν λειτουργία αυτή. 

«Δεν µου πολυάρεσε το σχολείο γιατί οι δάσκαλοι δεν έκαναν καλά τα 

µαθήµατα. Όλο έπιναν καφέ και δεν φρόντιζαν τα παιδιά. Και το πρόγραµµα ήταν 

δύσκολο» (Κορίτσι, δεκαοκτώ ετών.) 

«Οι δάσκαλοι µας έβλεπαν στραβά εµάς [τους μουσουλμάνους µαθητές] και 

δεν µας βοηθούσαν) (Γυναίκα, εἰκοσιτριών ετών.) 

«Εμάς η κυρία µας [χριστιανή δασκάλα], µας βγάζει πολλές φορές διάλειµµα 

και δεν είναι η ώρα τότε, αφού τα άλλα παϊδιά κάνουν ακόµα µάθηµα. Δεν θέλει να 

Κάνει µάθηµα» (Κορίτσι, εννέα ετών.) 

«Ευτυχώς δεν είναι το παιδί µου στην τάξη της [χριστιανή δασκάλα], τη 

γλάτῶσε, αλλά λένε άλλες ότι τα βαράει και βρίζευ (Γυναίκα, τριαντατριών ετών.) 

δό Για τη θεωρία του αποδιοποµπαίου τράγου βλ. Τεγεπς, /-Ῥ., Υσετογί, ν. 

«ομαάτοι, .. (1994), ογοοίνρες απά 5οεἰα] οοβΠἠίοη, 5866 ΡαθΗοθβοας, Γοπάση,  
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«Ἠίναι ανισόρροπη η γυναίκα [χριστιανή δασκάλα], Κανένας στο χωριό δεν τη 

θέλευ,; (Άντρας, σαρανταεννέα ετών.) 

Στο κλειστό περιβάλλον του χωριού, η σχολική πράξη και ζωή είναι άµεσα 

ελεγχόμενες από τους κατοίκους, οἱ χριστιανοί δάσκαλοι λειτουργούν υπό το συνεχές 

βλέμμα τους και κάθε ενέργεια και συμπεριφορά τους, «φιλτράρονταυ από τους 

ενδιαφερόµενους γονείς για να εντοπιστούν τυχόν μηνύματα, πράξεις ή ιδέες που 

αντιβαίνουν το πνεύμα του μουσουλμανικού θρησκευτικού στοιχείου, ή οτιδήποτε 

άλλο αισθάνονται ότι τους προσβάλλει ὡς κοινότητα. 

Π παρουσία τῶν γονέων στο σχολείο µπορεί να είναι σπάνια, η γνωριμία µε 

»οὺς χριστιανούς δασκάλους υποτυπώδης, όμῶς οι µαθητές αναφέρουν πάντοτε στους 

γονείς οτιδήποτε θεωρούν «ύποπτο» Και προσβλητικό απὀ τους Χριστιανούς 

δασκάλους. Στην πραγματικότητα τα περιστατικά αυτά µπορεί να είναι μικρής 

έκτασης και σημασίας, όµως για έναν πληθυσμό που πιστεύει ότι είναι θύμα 

συμπεριφοράς διάκρισης από τους Χριστιανούς, κάθε τέτοιο καθημερινό επεισόδιο 

επιβεβαιώνει και ενισχύει την προὔὐπάρχουσα αντίληψή του και αυτόματα 

µεγενθύνεται, 

Το καθεστώς που ισχύει στους διορισμούς των χριστιανών δασκάλων στην 

µειονοτική εκπαίδευση δεν προωθεί και δεν ενθαρρύνει την ανάπτυξη µιας στενής 

σχέσης των δασκάλων µε τους γονείς τῶν παιδιών. Οι χριστιανοί δάσκαλοι διδάσκουν 

-στο χωριό µε το καθεστώς τῶν αναπληρωτών καθηγητών και η παρουσία τους εκεί 

  

σσ. 37-40. 

57 Οι άνθρωποι έχουν την τάση να εξηγούν τις κοινωνικές συμπεριφορές αποδίδοντάς 

τις στα ψυχολογικά χαρακτηριστικά τῶν υποκειμένων. Ἡ Ψψυχολογιοποίηση είναι 

Ψυχοκοινωνική διαδικασία που «συνίσταται στη θέσπιση µιας µονοδιάστατης 

αιτιακής σχέσης ανάµεσα στη συγκρουσιακή συμπεριφορά ἥ/και στον συγκρουσιακό 

λόγο. και τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά των αυτουργών τους», βλ. Παπαστάµου, Σ.  



Ειποιριςῇ- Έρσυνα. πο πι ομπονιρικη- Ερξδονος ή 

λίνεται αντιληπτή ως πρόσκαιρη και βραχύβια. Από τους 11 δασκάλους του χωριού, 
/ 

/ 

{οι 6 είναι χριστιανοί και κανείς από αυτούς δεν κατοικεί στη διάρκεια της σχολικής 

χρονιάς στο χωριό. Αντίθετα, οἱ μουσουλμάνοι δάσκαλοι είναι όλοι κάτοικοι του 

χωριού µε τους οποίους γνωρίζονται χρόνια, δεν αποκλείεται επιπλέον, µέσα στο 

απέραντο γενεαλογικό δέντρο του χωριού, να τους συνδέει και κάποιου είδους 

συγγένεια. 

κ. Το «σπίτι του δασκάλου», ένα πρόσφατα ανακαινισμένο οίκηµα που µπορεί 

γα στεγάσει µέχρι δύο δασκάλους, δεν χρησιμοποιείται από κανέναν. Έτσι οἱ 

χριστιανοί δάσκαλοι διδάσκουν κατά τη διάρκεια της ημέρας στο σχολείο, και µετά 

το τέλος του µαθήµατος φεύγουν. Βρίσκονται µακριά από την κοϊνωνία του χωριού, 

χωρίς να έρχονται σε ουσιαστική επαφή και γνωριμία µε τους κατοίκους και να 

εξοικειώνονται µε την κουλτούρα, τα ήθη και τις συνήθειές τους. Παραμένουν έτσι, 

ξένοι στο χωριό και η παρουσία τους περιορίζεται µόνο στο διδακτικό τους έργο. Η 

υποτυπώδης ή ανύπαρκτη επικοινωνία µε το ευρύτερο περιβάλλον παίζει Κάποιο 

ρόλο σε ό,τι αφορά την αποδοχή του δασκάλου - και Ιδιαίτερα στους μικρούς 

οικισμούς, 

Το γεγονός αυτό δεν έχει επιτρέψει την ανάπτυξη µιας φιλικής σχέσης μεταξύ 

γονέων και κατοίκων, την καλλιέργεια εμπιστοσύνης καὶ αµοιβαιότητας σε ό,τι 

αφορά το διδακτικό έργο και από τις δύο µεριές. 

8.1.3. Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση (µε έµφαση στα σχολεία της πόλης) 

Όσες οικογένειες έχουν την οικονομική δυνατότητα, μετακομίζουν στην πόλη 

Ἀνπης Ἑάνθης όταν τα παιδιά τους εισέρχονται στο στάδιο της δευτεροβάθµιας 

  

(1993), Εγχειρίδιο Κοινωνικής Ψυχολογίας, Οδυσσέας, Αθήνα, σσ. 430-453.  
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ῥκποίδευσης. Ωστόσο αυτές οἱ περιπτώσεις είναι σπάνιες και περιορίζονται στις 

/ οικογένειες οἱ οποίες μπορούν να διαθέσουν τοὺς πόρους και δεν έχουν γενικότερες 

δεσμεύσεις όπως γεωργικές εργασίες, κ.λπ. 

Κατά αυτό τον τρόπο όµως, η ανισότητα που προὐπάρχει στην οικονομική 

δύναμη των οικογενειών, δημιουργεί και αναπαράγει την ανισότητα και στο 

πνευματικό κεφάλαιο της νεότερης γενιάς. Έτσι οι φτωχές οικογένειες θα 

περιοριστούν αναγκαστικά στα σχολεία της µειονοτικής εκπαίδευσης ενώ οι εύπορες 

θα διασφαλίσουν για τα παϊδιά τους ένα σχολικό περιβάλλον «ανοικτό», µε ποικίλα 

ερεθίσματα και σε άµεση επαφή µε τις σύγχρονες εξελίξεις. 

Στο χωριό υπήρχ” µια οικογένεια που τον προσεχή χειμώνα θα εγκατασταθεί 

στην πόλη για να παρακολουθήσουν τα παιδιά, ένα αγόρι και ένα κορίτσι, το 

γυμνάσιο καὶ το λύκειο αντίστοιχα. Όι λόγοι που τους οδήγησαν σε αυτή την 

απόφαση είναι ότι το Επίπεδο τῶν μαθητών καὶ δασκάλων είναι ψηλότερο 

συγκριτικά µε την ορεινή περιοχή. Την άποψη αυτή συμμερίζονται και άλλοι 

ἃς κάτοικοι; 
λ 

«Στην Ξάνθη τα πράγματα είναι διαφορετικά. Στην Γλαύκη, στην ορεινή 

περιοχή γενικά, είναι πιο χαλαρά, πιο λάσκα, δεν υπάρχει πλούσιο υπόβαθρο και των 

παιδιών και τῶν δασκάλων. Μόνο όποιος έχει δυνατότητα στέλνει τα παϊδιά στην 

Ἐάνθη. Εδώ το χειμώνα, χιόνι πέφτει, κλείνει το χῶριό, κλείνει το σχολείο κάνα μήνα, 

λειψές ώρες κάθε µόρα» (Γυναίκα, τριάντα ετών.) 

«Έχει µεγαλύτερο, καλύτερο σχολείο στην Ξάνθη και καλύτερους µαθητές. 

Στην Γλαύκη δεν διαβάζουνε τόσο, βρίζουν, είναι κακοί µαθητέο» (Αγόρι, δώδεκα 

ετών.)  
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«Τα παιδιά που έβγαλαν σχολείο στην περιοχή είχαν µεγαλύτερη δυσκολία 

στα µαθήµατα και στη γλώσσα, από τα παιδιά που έβγαλαν λύκειο στην Ξάνθη» 

(Άντρας, εικοσιοκτώ ετών.) 

«Είναι καλύτερα στο λύκειο της πόλης αλλά δεν μπορούμε να πάμε γιατί ο 

μπαμπάς µου λείπει έξω, άλλες οικογένειες μπορούν να φύγουν από εδώ» (Κορίτσι, 

δεκαπέντε ετών.) 

Ἡ εκπαίδευση στην πόλη αφορά χριστιανούς και μουσουλμάνους µαθητές, 

{όμως παρουσιάζει εξαιρετικές δυσκολίες για τους δεύτερους. Είναι η πρώτη φορά 

«που συνυπάρχουν στο σχολικό περιβάλλον και ανταγωνίζονται μεταξύ τους. Οι 

μουσουλμάνοι µαθητές προερχόμενο: από δημοτικά σχολεία χαμηλότερης ποιότητας 

/ «έχουν ενισχύσει τα χαρακτηριστικά της πολιτισμικής τους ταυτότητας, χωρίς ὁμῶς 

| 
| ταυτόχρονα να έχουν εξοικειωθεί µε κάποια από τα πολιτισμικά χαρακτηριστικά της 

Ἱ. ευρύτερης κοινωνίας και έχουν κατακτήσει σε ικανοποιητικό βαθµό την τουρκική 
; 

γλώσσα καὶ µόνο σε πολύ χαμηλό επίπεδο την ελληνική» ,ὃ. Έτσι, ο σεβασμός της 
4 

Γ. διαφορετικότητας που χαρακτηρίζει το «ειδικό» µειονοτικό σχολείο, αποκλείει στη 

Ἱ 

συνέχεια τους µαθητές από την εκπαίδευση στις δύο ανώτερες βαθμίδες. 
Ν ς 

π 

Η παρακάτω αφήγηση είναι χαρακτηριστική: «Πήγα και πρώτη γυμνασίου 

γιατί ήθελα να συνεχίσω πολύ αλλά έμεινα στα µαθήµατα και θύμῶσα και δεν 

συνέχισα. Για τα δικά µας τα παιδιά ήταν πολύ δύσκολο. Έπρεπε να κάνω τα 

διπλάσια πράγματα από τα δικά σας τα παιδιά Και το διπλάσιο κόπο. Και οι γονείς 

μου στεναχωρήθηκαν αλλά εγώ δεν ήθελα να ξαναπροσπαθήσω. Και να το έκανα, 

πάλι το ίδιο θα γινόταν. Από τις τρεις φίλες που πήγαμε στο σχολείο, μείναμε και οἱ 

  

55 Βλ, Τρέσσου, Ε. (1998), Αποκλεισμός ειδικών οµάδών από την εκπαίδευση σε 

συνθήκες σχολικής διαφοροποίησης και σε συνθήκες σχολικής συνύπαρξης, στο 

Πρακτικά Συνεδρίου: Κοινωνικές ανισότητες Καὶ κοινωνικός αποκλεισμός, Ίδρυμα 

Σάκη Καράγιωργα, Αθήνα, σ. 274.  
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τρεις. Και ήθελα πολύ, γιατί είναι ωραίο να μαθαίνεις. Ίνα, η αδελφή µου θα πάει 

δευτόρα λυκείου και είναι στο Τεχνικό και θα μάθει µια τέχνη» (Γυναίκα, εικοσιτριών 

ετών.) 

ωῶ. Ἡ εκπαίδευση στην πόλη έχει υψηλότερες απαιτήσεις στις οποίες οι µαθητές 

/ ἶπου προέρχονται από µειονοτικά σχολεία είναι δύσκολο να ανταποκριθούν. Αυτό έχει 
4 

ως αποτέλεσµα την αποτυχία και την απογοήτευση, τη δηµιουργία αισθημάτων 

αποστέρησης και οργής, τη στροφή του µαθητή εναντίον του δασκάλου και τῶν 

συµµαθητών και τέλος, την εγκατάλειψη της προσπάθειας. Ἡ Ε. ΤρέσσουΣ” 

παρατηρεί ότι «παιδιά ειδικών οµάδων είναι δυνατόν να αποκλείονται απὀ την 

εκπαίδευση τόσο όταν η εκπαίδευσή τοὺς γίνεται σε συνθήκες συνύπαρξης µε την 

ευρύτερη κοινωνία όσο και όταν γίνεται σε συνθήκες απόλυτης διαφοροποίησής της, 

και τόσο όταν αγνοούνται τα πολιτισμικά χαρακτηριστικά της ομάδας όσο και όταν 

τα πολιτισμικά χαρακτηριστικά αναγνωρίζονται επίσηµα και υπάρχει απόλυτος 

κ 

| σεβασμός στη διαφορετικότητα». 

/ Ἔνας κίνδυνος που ελλοχεύει για τους μουσουλμάνους µαθητές είναι να 

βρεθούν στο περιθώριο της σχολικής τάξης, ανεξάρτητα από τις σχολικές τους 

επιδόσεις, ὡς αποτέλεσμα των στερεοτύπων που κρατούν οἱ χριστιανοί µαθητές. Τα 

ακούσματα τῶν δεύτερων αφορούν ένα σύστημα «μειονοτικής» εκπαίδευσης, ένα 

«ειδικό» σχολείο, το οποίο στις αναπαραστάσεις τους µπορεί να συνδέεται µε έναν 

«ειδικό» μαθητικό πληθυσμό, µια «ειδική» κατηγορία παιδιών που σίγουρα 

διαφέρουν από τα ἴδια... Ἡ καθημερινή επαφή”. των, μουσουλμάνων και µη, 

  

ἓ) ὁ-π., σ. 276. 
 Ἠλ, εργασία µαθήτριας µε θέµα «Η Προκατάληψη» στο Κανακίδου. Ε. (1997). ὁ.π., 

σσ. 122-123. 

3} Ἡ βασική ιδέα της υπόθεσης επαφής αφορά τη µείῶση της έντασης και εχθρότητας 

μεταξύ οµάδων, µέσώ της επαφής τους µε διάφορους τρόπους. Ωστόσο, υπάρχουν 4 

προύποθέσεις, για να σημειωθούν θετικά αποτελόσµατα στη µείῶση της  



Η Εμπειρική Έρευνα δ0 

μαθητών στο σχολικό περιβάλλον και η δηµιουργία κατάλληλων συνθηκών για 

γνωριμία και συνεργασία, µπορεί να αποδυναμώσει τα στερεότυπα, ίσως όµως 

αποτύχει και ενισχύσει, συνακόλουθα, τις προὐπάρχουσες κατηγοριοποιήσεις. 

σο
ς 

Ἡ 

Ἶ 

ὁ δ.1.4. Ἡ τριτοβάθμια εκπαίδευση (µε έµφαση στο ζήτημα των σπουδών στην 

Τουρκία) 

Οι εξετάσεις για την τριτοβάθμια εκπαίδευση ορθώνουν ανυπέρβλητα εμπόδια 

για τοὺς ελάχιστους Ποµάκους που συμμετέχουν σε αυτές, αφού είναι λίγοι αυτοί που 

έχουν επιτυχώς ολοκληρώσει τον κύκλο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Στο χωριό 

υπήρχε ένας µόνο νέος, σπουδαστής σε Α.Ε.Ι ενώ όταν οι συζητήσεις περιστρέφονταν 

γύρω από την τριτοβάθμια εκπαίδευση, όλοι αναφέρονταν πάντα στην ΕΠΑΘ. 

Οι σπουδές στην Τουρκία αποτελούν µια εναλλακτική λύση για όσα παιδιά 

δεν καταφέρουν να σπουδάσουν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα ή δεν 

επιθυμούν να το κάνουν (αποκλείοντας έτσι αυτό που ἤδη τους έχει αποθαρρύνει και 

αποκλείσει). Σε κάποιες περιπτώσεις, οἱ µαθητές καταφεύγουν στην Τουρκία και για 

την παρακολούθηση των µαθηµάτων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

Οι παράγοντες που καθορίζουν τη λήψη αυτής της απόφασης είναι συνήθως η 

᾿ἐμπιστοσύνη στο εκπαϊδευτικό σύστηµα της Τουρκίας και τα φιλικά αισθήματα προς 

  

προκατάληψης, όπως κοινωνική και θεσμική υποστήριξη, δυνατότητα εξοικείωσης, 

ισότιμη θέση και συνεργασία. (Για την υπόθεση επαφής βλ. Βτονπ, ΕΚ. (1995), 

Ργο]μαἰσε: [5 φοοἰαἰ ρογεμοίοςν, Οχκίοτά: Βἰαοκνγεῖ!, σσ. 235-270 και Ηεννείοπο, Μ. 

(1996), Οοπίαοί απά οαἰοροΖαίοπ: 5οοίαἰ Ρδυολοἰορίσαἰ Ιπίεγνοπίίοπς {ο οπαπρο 

ἰπίςιστοιρ τε]αίοπς, ἴα Ο.Ν. Μασταθ, Ο. Μί8ηρος απά Μ. Ηοννσίοπε (Εά5), δεγεοίγρες 

απά οἱεγοοίγρίῃρ, ΝοΝ Ὑοικ: ΤΠ «ποτά Ῥτος, σσ. 323-268). Ερευνητές 

εφάρμοσαν µε επιτυχία τις ιδεατές συνθήκες επαφής σε µικρές οµάδες μάθησης και 

συνεργασίας µέσα στα σχολεία, βλ. Ατοπδοῃ, Ε., ΒΙαπεΥ, Ν., ρίερΏαη, Ο., δίκες, {., ὃς 

5ΠαβΡρ. Μ. (1978), Τ1ε Ιἱσφανν εἰαδδγοοπι, ΝεΝ/ΌΥ Ῥαής, ΟΔ: 869 και οἰανίπ. Κ.Ε. 

(1983), 6οορεγαίίνε ἰθαγπίμς, Νενν Ὑους: ΓοΏβπιθη.  
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/ 

«τη γείτονα χώρα. Ισχυρό κίνητρο αποτελεί και η παρουσία συγγενικών προσώπων για 
/ 

[ βοήθεια καὶ υποστήριξη των φοιτητών / μαθητών εκεί. 
ο 

| «Πηγαίνουν στην Τουρκία όχι µόνο γιατί έχουν συγγενείς, έτσι Κι αλλιώς 

είναι οικότροφοι. Επειδή η εκπαίδευση εδώ δεν είναι τόσο καλή, δεν είναι επιπέδου, 

σκέφτονται, Θα το στείλουμε έζω... Είναι θετικά προκείµενοι στην Τουρκία, έχει πέσει 

και πλύση εγκεφάλου... Τους βοηθά και το τουρκικό κράτος µε χρήµατω (Άντρας, 

σαραντατριών ετών.) 

«Τα παιδιά δεν μπορούνε να πάνε εδώ, είναι και πιο φτηνά εκεί. είναι όµως 

και το θέµα τῶν γονιών που τους αρέσει η Τουρκία. Το ποσοστό αυτών που πηγαίνει 

εκεί γιατί έχει συγγενείς για βοήθεια, είναι µικρό. Για την Τουρκία δίνονται και 

υποτροφίες (Γυναίκα, τριαντατεσσάρων ετών.) 

Οι παραπάνω λόγοι είναι βέβαια υπαρκτοί αλλά όχι επαρκείς ώστε να 

εξηγηθεί ο λόγος τῆς διαρροής μαθητικού πληθυσμού προς άλλη χώρα. Ἡ δοµή και 

ϱ λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήµατος είναι τέτοια που καλλιοργεί αισθήµατα 
/ 

/. απογοήτευσης και ανασφάλειας σε πολλούς µαθητές, µε αποτέλεσµα να είναι 

δύσκολο έως αδύνατο να ενταχθούν, να προσαρμοστούν και να επιτύχουν στο 

ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. 

ε Έρευνες άλλωστε συνδέουν τη χαμηλή έως ανύπαρκτη συμμετοχή τῶν 

ἡ μουσουλμάνων μαθητών στις διάφορες βαθμίδες της εκπαίδευσης µε την 

κ 

ἐγκατάλαιψη της εκπαίδευσης ή τη μετανάστευση στο εκπαιδευτικό σύστημα της 

  

52 Τα παιδιά είναι, τις περισσότερες φορές, οικότροφοι και εσώκλειστοι, αναλόγως 

του ιδρύματος και του καθεστώτος φοίτησης. Οι οικογένειες δαπανούν μεγάλα ποσά 

για τη φοίτηση των παιδιών, ενώ για την τριτοβάθμια εκπαίδευση ισχύει και ο θεσμός 

των υποτροφιών από το τουρκικό κράτος, οἱ οποίες δίνονται µέσω του τουρκικού 

προξενείου της Κομοτηνής.  
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Η Εμπειρική Έρεῦνα δ5 

{ Τουρκίας, Οι δύο παραπάνω αντιδράσεις εκδηλώνονται ὡς παραίτηση από την 

εκπαίδευση, σαν αποτέλεσµα της αποτυχίας που βίωσε ο µαθητής στο σχολείο. 

Βιώματα συμπεριφοράς διάκρισης εις βάρος μουσουλμανοπαίΐίδων από 

δασκάλους και συμμαθητές σε µη µειονοτικά σχολεία, οδηγούν επίσης στη λύση της 

εκπαίδευσης στην Τουρκία, µε την ελπίδα ότι εκεί ο μαθητής δεν θα αντιμετωπίσει 

διακρίσεις και δεν θα βρεθεί στο περιθώριο." 

Όσοι από το χωριό όχουν συνεχίσει τις σπουδές τους στην Τουρκία 

συμπληρώνουν συνήθως τον κύκλο της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, χωρίς να 

αποκτούν στη συνέχεια κάποιο εξειδικευμένο τίτλο σπουδών. Οι λόγοι για τους 

οποίους συμβαίνει αυτό είναι η µεγάλη απόσταση, το υψηλό κόστος, η αδυναμία τῶν 

σπουδαστών να ανταποκριθούν στις ανάγκες της φοίτησής τους εκεί, αφού ούτε την 

τούρκικη γλώσσα κατέχουν επαρκώς, κτλ. 

«Πάντως λίγοι είναι αυτοί που αποκτούν επάγγελµα εκεί, συνήθως τα 

βρίσκουν δύσκολα και γυρνούν πίσω µόνο µε γυμνάσιο και λύκειο» (Άντρας, 

εικοσιοκτώ ετών.) 

«Πήγα στην Τουρκία γυμνάσιο και λύκειο µαζί µε τις δύο αδελφές µου γιατί 

είχαµε συγγενείς εκεί, αλλά ήταν δύσκολο να συνεχίσω τόσο µακριά. Τα έξοδα τα 

πλήρωνε η οικογένειά µου και µέναμε µέσα στο σχολείο. Τελείῶσα, αλλά δεν πήγα 

νοσοκόμα που ήθελα... Είμαι ευχαριστηµένη που σπούδασα. Μπορεί να µην έκανα 

προίκα όπως οι άλλες κοπέλες. Μόνο που θα ἤθελα να ἕόρω καλύτερα ελληνικά, 

όπως τα τούρκικα» (Γυναίκα, εικοσιτεσσάρων ετών.) 

  

Για τις αντιδράσεις στην αποτυχία βλ. σχετικά Κανακίδου, Ε. (1997), ό.π., σ. 41. 

3 Βλ, σχετικά αφήγηση μουσουλµάνου στο Παναγιωτίδης, Ν. (1994). ό.π., σ. 274. 

Για τη στάση των μαθητών απέναντι στο «διαφορετικό» βλ. Κάτσικας, Χ.- 

Καββαδίας, Γ.. Κ. (1996). Η Ελληνική εκπαίδευση στον ορίζοντα του 2000, πίεπῦεις, 

Αθήνα, σσ. 52-54.  
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Όσοι αποκτούν ανώτερο τίτλο σπουδών, συνήθως συναντούν µεγάλη 

δυσκολία στην εξεύρεση εργασίας στην ελληνική αγορά, µια Και οι σπουδές τους 

έχουν πραγµατοποιηθεί στην τουρκική γλώσσα και στο µεσοδιάστηµα έχουν χάσει 

Κάθε επαφή µε την ελληνική γλώσσα. Οι µαθητές προέρχονται από ένα εκπαιδευτικό 

σύστηµα το οποίο «διαφέρει ὡς προς τη σύνδεσή του µε την οικονομία της χώρας και 

τη γενικότερη επαγγελματική δεοντολογία». Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό µε τον 

αρνητικό παράγοντα της μεγάλης απόστασης, λειτουργεί πια αποτρεπτικά για αρκετές 

οικογένειες οι οποίες σκέφτονται τη λύση τῶν σπουδών στην Τουρκία. 

«Με την αδελφή µου θέλαμε να πάµε στην Τουρκία να συνεχίσουμε, αλλά ο 

πατέρας µου δεν ήθελε. Δύο κορίτσια µόνα τους εκεί, ανησυχούσε, κι ας ήξερε ότι 

θα ήμασταν κλεισµένες µέσα» (Γυναίκα, εικοσιτριών ετών.) 

«Πάνε στη Τουρκία αν έχουνε κάποιο διαμέρισμα, συγγενείς... Νομίζουν ότι 

θα΄ναι καλύτερα εκεί, αλλά πολλές µαμάδες το µετανιώνουν γιατί ο κόσμος εκεί είναι 

φτωχός σαν τα µερμήγκια, πού να δουλέψει, Δεν µπορεί εύκολα να δουλέψει εκεί, 

πρέπει να Κάνει όσα έμαθε και στα Ἑλληνικά για να δουλέψει εδώ. Πολλοί γυρνούν 

πίσω. Εγώ είπα στα παιδιά µου ό,τι θέλετε να κάνετε, να το κάνετε εδώ, δε σας στέλνω 

στην Άγκυρα ἡ στήν Πόλη» (Γυναίκα, σαρανταέξι ετών.) 

΄ Ἡ φοίτηση τῶν νέων σε σχολεία ή πανεπιστήμια της Τουρκίας προκαλεί 

παρνητικά σχόλια και την ανησυχία πολλών κατοίκων, οι οποίοι βλέπουν σε αυτήν µια 

προσπάθεια της Τουρκίας να διαμορφώσει ανθρώπους µε τουρκική συνείδηση, οἱ 

οποίοι επιστρέφοντας γίνονται φερόφωνα της τουρκικής προπαγάνδας. 

«Έρχονται πίσω γενίτσαροι, ξεχνάνε τα Ἑλληνικά, τα Πομάκικα, και δεν 

θέλουν να τα μιλάνε καθόλου. Εκεί, µαζί µε αυτά που μαθαίνουν, τους λένε και άλλα 

πράγματα... Ένα κορίτσι που γύρισε από την Τουρκία στο χωριό, όταν της μιλούσαν 

  

στο Κανακίδου, Ε. (1997), ό.π., σ. 97. 
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Ποµάκικα δεν απαντούσε. Καταλάβαινε, αλλά δεν έδινε σημασία. Έπρεπε να της 

μιλήσεις Τούρκικα για να σου μιλήσει (Άντρας, πενήντα ετών.) 

«Φεύγουν τα δυνατά παιδιά, τα πιο έξυπνα. Γιατί να γίνεται αυτό; Και µετά 

γυρνώντας να έχουν όλο µέσα - έξω στο προξενείο...» (Γυναίκα, πενηνταπέντε ετών.) 

Ο Ν. Παναγιωτίδης αναφέρει σχετικά µε τοὺς νέους: «Παιδιά προσοντούχα. 

/ ὁ 

ἔπου επιζητούν τη µόρφῶση και διαθέτουν τους ανάλογους οικονομικούς πόρους, 

| προσανατολίζονται αναγκαστικά προς το τουρκικό εκπαϊδευτικό σύστηµα και, αφού 

εξασφαλίσουν το πιστοποιητικό “νομιμοφροσύνης” από το τουρκικό προξενείο 

Κομοτηνής, συνεχίζουν τις σπουδές τους στη γειτονική χώρα, κάτω από την επιρροή 

της Άγκυρας». ὁ 

Η ρύθμιση για την εισαγωγή των μουσουλμάνων νέων της Θράκης µε ειδικά 

/ Κριτήρια στην ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση”;, γίνεται δεκτή ὡς θετικό μέτρο για 

{ 
1 
{ 

τη δίκαιη μεταχείριση όλων των υποψηφίων για τα ελληνικά ιδρύματα αλλά και ως 

ἱ αντιστάθµισµα της φυγής νέων τῆς μειονότητας στην Τουρκία. 

ὴ 
Ν 

«Τώρα µε το 0,570 που όγινε, τα παιδιά δεν φεύγουν όπως παλιά στην 

Τουρκία. Προσπαθούµε να πείσουµε τους γονείς, τους λέμε γιατί να κάνετε όλα αυτά 

τα έξοδα, να΄ναι µακριά τα παιδιά, µπορεί να πάρουν κ ἆλλο δρόμο» (Άντρας, 

σαρανταεννέα ετών.) 

Ῥέβαια, η µεγάλη εκροή Πομάκῶν μαθητών ἤδη από την δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση, μαρτυρά ότι ελάχιστοι είναι αυτοί που τελικά φτάνουν στο κατώφλι τῶν 

εισαγωγικών εξετάσεων και κάνουν χρήση αυτής της ευνοϊκής ρύθμισης. Όι 

  

όστο Παναγιωτίδης, Ν. (1998), ὁ.π.. σ. 85. 

“Ορίζεται µε απόφαση του υπουργού παϊδείας (Ν. 2341/55, φ.208Α΄/6.10.95, άρθ. 2) 

χωριστό ποσοστό θέσεων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση για τα παιδιά της 

μουσουλμανικής μειονότητας.  



τ.τ. ο. Σ. 
Ἔτ Εππειρική Ὥρευνα ο

 
ο
 

-. δυσκολίες των μαθητών στην ελληνική γλώσσα καθώς και η έλλειψη ισχυρού 

θεωρητικού υπόβαθρου στα µαθήµατα της κατεύθυνσής τους, λειτουργούν 

ανασταλτικά στην προσπάθειά τους να ανταγωνιστούν μαθητές που φοιτούν στα µη 

µειονοτικά σχολεία. 

Εκτός αυτού, οἱ περισσότεροι µαθητές της ορεινής περιοχής τελειώνουν την 

υποχρεωτική εκπαίδευση σε σχολεία µε αμιγώς ποµάκικο μαθητικό πληθυσμό. ἩΗ 

σχολική τάξη τους παρέχει ασφάλεια αφού οι συμμαθητές προέρχονται απὀ την ἴδια 

οµάδα και δεν δημιουργούνται προστριβές, διακρίσεις και προβλήματα. Ο Πομάκος 

µαθητής φοιτά σε ένα προστατευμένο σχολικό περιβάλλον, χωρίς να έχει επαφή µε 

παϊδιά άλλων οµάδων, µέχρι τη στιγµή που η φοίτηση σε ένα τριτοβάθµιο ἵδρυµα θα 

τον φέρει προ του «αληθινού κόσμου», σε επαφή µε νέους άλλης κουλτούρας, άλλης 

γλώσσας και διαφορετικής «εκπαιδευτικής σταδιοδροµίας». Τότε οι αντιθέσεις θα 

αποκαλυφθούν κάτω απὀ νἑο φως, δημιουργώντας αισθήµατα ανασφάλειας, φοβίας 

καὶ αποξένωσης. 

Ένας νέος εικοσιτριών ετών αφηγείται. «Πέρασα στην ΑΣΟΕΕ αλλά δεν πήγα 

γιατί αυτή η σχολή δεν ήταν για μένα. Υπήρχαν άλλοι, πιο άξιοι απὀ εμένα, να πάνε 

στη σχολ/. χῶρίς ειδικά κριτήρια και τέτοια. Τια µένα τελικά υπήρχε το παιδαγωγικό 

  

δ΄ «Ἡ εκπαίδευση της μειονότητας, καθώς αποτελεί µια διαδιακασία κλειστής 

κοινωνικοποίησης και αδυνατεί να γεφυρώσει τη μουσουλμανική οικογένεια µε την 

ευρύτερη ελληνική κοινωνία, καλλιεργεί στους µαθητές συναισθήµατα 

αυτοὐποτίμησης και δεν τους βοηθά να καταστούν λειτουργικά µέλη της κοινωνίας. 

Επί πλέον η μονότονη θρησκευτική ομοιομορφία και η ἐλλειψη νοητικών 

ερεθισμάτων, που κυριαρχούν στη μουσουλμανική εκπαίδευση, σε συνάρτηση µε την 

αποκοπή απὀ το υπόλοιπο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, παρά το γεγονός, ότι δεν 

συνιστούν ιδρυµατική αγωγή µε τη στενή έννοια του όρου (αφού δεν έχουµε αγωγή 

οργανωμένης διαβίωσης), τα χαρακτηριστικά συμπεριφοράς ενός ιδιότυπου 

ἱδρυματισμού  (Πιοβρί(αἱςπιις) που ΄ εκδηλώνονται στους µαθητές τῶν 

μουσουλμανικών σχολείων, µερικών απομονώμένων χωριών, είναι εμφανή» στο 

Παναγιωτίδης, Ν. (1994), ὁ.π., σ. 76.  
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/ 

ἨΗ Ἐμπειική Έρευνα 5ο 

[ΕΠΑΘΙ... Όταν πήγα στην Αθήνα και γράφτηκα, έκατσα εκεί κανα - δυο µέρες καὶ 

είδα τα πράγματα, είπα τι θέλει ή αλεπού στο παζάρι; και έφυγα». 

γ Η επιτυχία στις εισαγωγικές εξετάσεις δεν φαίνεται ικανή να αντισταθμίσει τα 
/ 

« αισθήµατα κατωτερότητας και το φόβο του ανταγωνισμού που αισθάνεται ένας νέος 

στο απρόσωπο και άγνωστο περιβάλλον του πανεπιστημίου, στο οποίο φοιτούν οἳ 

«άλλου. Επιπλέον, η ρύθμιση για την εισαγωγή τῶν νέων μουσουλμάνων στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση, γίνεται αντιληπτή ὣς «χάρη» που στην πραγματικότητα δεν 

αξίζει αυτός ο νέος. Η ανώτερη φοίτηση φαίνεται τελικά να αρμόζει και να «αξίζευ 

σε «Ἐλληνες) και όχι σε Πομάκους, και η τελική λύση του δράµατος είναι η φυγή. 

Αντιθέτως, η ΕΠΙΑΘ., στην οποία φοιτούν µόνο μουσουλμάνοι νέοι, φαίνεται 

ως πιο πρόσφορη καὶ εφικτή λύση γιατί παρέχει ένα οικείο περιβάλλον µε ανθρώπους 

της ίδιας κουλτούρας. Για κάποιους η φοίτηση στην ΕΠΑΘ αποτελεί μονόδρομο 

αφού υποστηρίζουν ότι για τους μουσουλμάνους δεν υπάρχει άλλη λύση, αναφορικά 

µε την ανώτερη εκπαίδευση. Εφόσον λοιπόν αποφασίζουν ότι θα συνεχίσουν τις 

σπουδές τους σε ανώτερο επίπεδο, επιλέγουν την ΕΠΑΘ µέσα στα στενά όρια της 

ν ελευθερίας τους. 

Ν 

«Άμα συνέχιζα το σχολείο θα γινόµουν δασκάλα, είναι πιο εὔκολο για µας, 

όλα τα άλλα είναι πολύ δύσκολα» (Κορίτσι, δεκαοκτώ ετών.) 

«5το μηχανογραφικό, στις εξετάσεις, είχα δηλώσει τη Σχολή Αστυνομίας της 

Ἐάνθης, τη Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών, αλλά σε αυτές τις σχολές, µου είπανε, 

δεν πάνε μουσουλμάνοι, γιατί; Για µας δεν έχει σχολές της προκοπής...11ῆγα τελικά 

δάσκαλος) (Άντρας, εικοσιτριών ετών.) 

«Πήγα για δάσκαλος γιατί το ήθελα, µου το έλεγαν και οι γονείς, µου άρεσαν 

τα παιδιά. Αλλά ήταν κι εὐκολη λύση γιατί οι άλλες σχολές ήταν δύσκολες. Τώρα που  



έκαναν αυτό µε τις χαμηλότερες βάσεις, τα παιδιά απλώθηκαν και αλλού, αλλά πάλι 

είναι δύσκολο» (Άντρας, εικοσιοκτώ ετών.) 

δ.2. Εξωγενείς παράγοντες 

/ 8.2.1. Οικογένεια και εκπαίδευση 

Πολλοί είναι οι παράγοντες που καθόρισαν την εκπαιδευτική κινητικότητα 

των ανθρώπων στο χωριό, παράγοντες που δεν διαφέρουν πολύ από τα εκπαιδευτικά 

δεδοµένα τῆς περιφέρειας της χώρας πριν από κάποια χρόνια και ίσως ακόµα και 

σήµερα. Ἡ Χαμηλή κοινωνικοοικονοµική ανάπτυξη, ο χαμηλός βαθμός 

αστικοποίησης, οι αντιλήψεις - νοοτροπία - τρόπος ζωής, το φτωχό δίκτυο 

επικοινωνίας και συγκοινωνίας των απομακρυσμένων περιοχών µε τις πόλεις, το 

διάσπαρτο τῶν οικισμών, οἱ φτῶχοί οικονομικοί πόροι και το ανεπαρκές 

εκπαιδευτικό δίκτυο, είναι μερικοί απὀ αυτούς. 

Οι περισσότεροι από τους μεγαλύτερης ηλικίας κατοίκους του χωριού έχουν 

τελειώσει το δημοτικό και κάποιοι σπανιότερα, Και το γυμνάσιο. Στην 

πραγματικότητα είναι οργανικά και λειτουργικά αναλφάβητοι- και οι γνώσεις που 

  

"Για την πρόσβαση στα σχολεία και τον γεῶγραφικό καταμερισµό της εκπαίδευσης 

ήδη από τις αρχές του αιώνα, βλ. σχετικά Τσουκαλάς, Κ.. (1985), Εζάρτήση και 

Αναπαραγωγή. Ο κοινωνικός ρόλος των εκπαιδευτικών μηχανισμών στην Ελλάδα 

(1530-1922), Θεμέλιο, Αθήνα, σσ. 259-445. 

00 Οι ορισμοί για τον λειτουργικό αναλφαβητισµό είναι πολλοί αλλά οι περισσότεροι 

ασαφείς. (βλ. Ουνέσκο, «Σεμινάριο Ειδικών για τον Λειτουργικό Αναλφαβητισμό 

στις Βιομηχανικές Χώρες, 1959», μτφ. Μ. Παπαδόπουλου, Σύγχρονη Εκπαίδευση, Τ. 

δή, Σεπτ. - Όκτ. 1990, σ. 68 και Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, «ὼχέδιο 

Έκθεσης για τον αγώνα ενάντια στον αναλφαβητισμό», 59ο (57) 241/2 20.2.1987, 

Σύγχρονη Εκπαίδευση, Τ. 54, Σεπτ. - Οκτ. 1990, µτφ. Μ. Παπαδόπουλου, σ. 75). 

Επιχειρώντας µια σύνθεση, ο λειτουργικός αναλφαβητισμός αφορά τόσο τις 

δεξιότητες της ανάγνωσης και γραφής όσο και τη δυνατότητα πρόσβασης στη γνώση 

για καλύτερη ποιότητα ζωής, επαγγελματική κατάρτιση, εξειδίκευση στην εργασία. Ο 

οργανικός αναλφαβητισμός αντίθετα περιορίζεται µόνο στην πρώτη διάσταση του 

φαινομένου. Πρέπει να τονισθεί ότι ο αναλφαβητισμός είναι φαινόμενο που ορίζεται  



έχοὺν αποκτήσει είναι εμπειρικές. Δεν κατέχουν καµιά από τις δύο γλώσσες καλά 

ζουρκικά και ελληνικά), έχουν δυσκολίες στην έκφραση, τη σύνταξη και την 

ορθογραφία και το ελληνικό λεξιλόγιό τους είναι ιδιαίτερα φτωχό. Άνθρωποι της 

νεότερης γενιάς που δεν συνέχισαν το σχολείο, αντιμετωπίζουν τις ίδιες δυσκολίες. 

Βέβαια, οι άντρες αυτής της κατηγορίας βρίσκονται σε καλύτερη µοίρα αφού η 

επαφή µε.την πόλη της Ξάνθης και η συχνή παρουσία τους σε πόλεις (της Ελλάδας 

και εξωτερικού) λόγω εργασίας, τους έχει προσφέρει εµπειρίες και ορίζοντες, 

Καλύτερο χειρισμό της ελληνικής γλώσσας και πλουσιότερο λεξιλόγιο. 

Στο λόγο μεγάλων και νεοτέρῶν, η οικονομική ανόχεια αναφέρεται ὡς ο 

Κυριότερος λόγος για τον οποίο δεν συνέχισαν το σχολείο. Ο μεγάλος αριθµός των 

παιδιών δεν επέτρεπε σε µια οικογένεια να φροντίσει για την εκπαίδευση όλων, και 

Ιδιαίτερα όταν για τις ανάγκες των γεωργικών εργασιών, χρειάζονταν χέρια που 

έπρεπε να απασχολούνται το µεγαλύτερο µέρος του χρόνου, γιά πολλές ώρες την 

ηµέρα. Κάποια από τα µέλη της οικογένειας έπρεπε να φροντίσουν για την επιβίωση 

της οικογένειας και συνήθως αυτοί ήταν οι νεότεροι. 

«Ἡμασταν έξι αδέλφια. Ποιος να πρωτοσπουδάσεν Αν τα παιδιά θα 

συνεχίσουν το σχολείο, εξαρτάται από τις οικονομικές δυνατότητες της οικογένειας. 

Φτωχός Κόσμος και δεν ἤξερε. Αυτοί που θα σπούδαζαν, θα ήταν πάντα οἱ 

μεγαλύτεροι και αν περίσσευαν χρήματα, τότε συνέχιζαν και οἱ άλλου (Άντρας, 

εικοσιτεσσάρων ετών.) 

  

πάντα σχετικά µε τις απαιτήσεις του κοινωνικού χώρου στον οποίο ζει ένα άτοµο και 

είναι συνάρτηση της ιστορικής στιγμής µιας κοινωνίας. Αυτή τη διάσταση τονίζει ο 

ακόλουθος ορισμός: «Το να γνωρίζει κάποιος να διαβάζει και να γράφει δεν 

ταυτίζεται µε την απόκτηση µιας ή περισσοτέρων δεξιοτήτων. Πρόκειται για µια 

ικανότητα η οποία περιλαμβάνει δύο διαστάσεις. Ο πιο ακριβής ορισμός είναι η 

εφαρμογή ενός συνόλου δεξιοτήτων (πρώτη διάσταση) σε ένα σύνολο τομέων 

γενικών γνώσεων (δεύτερη διάσταση), οι οποίοι είναι αποτέλεσµα των πολιτισμικών 

απαιτήσεων που επιβάλλονται στα µέλη ενός πολιτισμικού μορφώματος (Επιτροπή  
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«ὥτην εποχή µου, φτώχεια, πολλά παιδιά, λέγαν οι γονείς κάποιοι πρέπει να 

Πάντα οι Και ποιοι σπούδαζαν; δουλεύουν και κάποιοι να σπουδάζουν. 

μεγαλύτεροι...» (Άντρας, σαράντα ετών.) 

«Πήγα σε θρησκευτικό σχολείο στην Αίγυπτο και µέναμε µέσα στο σχολείο. 

Τότε δεν σπούδαζε κανείς, φτωχός κόσμος, ήµουν ο µόνος που σπούδασα από οκτώ 

αδέλφια, τέσσερα αγόρια και τέσσερα κορίτσια. Πολλοί λίγοι πήγαιναν δημοτικό και 

κανείς δεν συνέχιζε. Για την εποχή µου ημουν πολύ μορφώμένος» (Άντρας, 

πενηνταοκτώ ετών.) 

Άμεσα συνδεδεμένη µε την οικονομική κατάσταση τῆς οικογένειας είναι η 

Κοινωνική της προέλευση, δύο παράγοντες οἱ οποίοι παίζουν καθοριστικό ρόλο για 
/ ἡ 

«την πρόσβαση του ατόµου στη γνώση καὶ την εκπαίδευση. «Μορφωσιογόνες 

/ οικογένειες. θεωρούνται εκείνες που όχουν προετοιμάσει κατάλληλα τα παιδιά τους 

για να προχωρήσουν σε ανώτερες σπουδές και μπορούν να τους παρέχουν ό,τι είναι 

δυνατό προς αυτό το σκοπό. Κατά πόσο µια οικογένεια είναι «μορφῶσιογόνος» 

εξαρτάται από πολλούς παράγοντες όπως η κοινώνικοοικονοµική της προέλευση, το 

μορφωτικό της επίπεδο, ο αριθµός τῶν παιδιών, κτλ. 

ΠΒ ποµακική οικογόνεια, µε βάση αυτά τα Κριτήρια, δεν µπορεί να θεωρηθεί 

ως τέτοια, Οι γονείς έχουν στοιχειώδεις γνώσεις, γεγονός που τους καθιστά, οργανικά 

ή λειτουργικά, αναλφάβητους. Περνούν πολλές ώρες την ηµέρα στις γεωργικές 

εργασίες ή λείπουν εκτός χωριού, Και όταν βρίσκονται κοντά στα παιδιά τους, τα 

οποία παλαιότερα έφταναν και δέκα τον αριθµό, μπορούν να τους προσφέρουν μικρή 

βοήθεια, αφού και οἱ ίδιοι δεν έχουν τις γνώσεις ή είναι εμπειρικές καὶ σίγουρα όχι 

επαρκείς. 

Βυρωπαϊκών Κοινοτήτων, ὀ.π., σ. 76). 

ΙΙ Στο Λαμπίρη - Δημάκη, 1. (1974), Προς µίαν ελληνικήν Κοινωνιολογίαν τῆς  
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«Πήγαν στο δημοτικό οι γονείς, αλλά δεν ήξεραν να µας βοηθήσουν γιατί το 

δημοτικό τότε ήταν διαφορετικό» (1 υναίκα, είκοσι ετών.) 

«Μας βοηθούν οἱ γονείς στα µαθήµατα γιατί τώρα δεν υπάρχει γονιός να µην 

ξέρει γράμματα και να διαβάζει, έχουν πάει όλοι δημοτικό. Άμα όµως είσαι µαθητής 

στο γυμνάσιο, πιο λίγο σε βοηθάνε. Να, εγώ χρὠστάω μαθηματικά και αγγλικά, ποιος 

θα µε βοηθήσει; (Αγόρι, δεκαπέντε ετών.) 

«τα Ελληνικά δεν μιλούσε κανείς στο σπίτι ούτε τηλεόραση, οὔτε 

κομπιούτερ. δεν είχα στήριξη για να τα μάθω, δεν μπορούσαν να µε βοηθήσουν, δεν 

ήξεραν. Τώρα ο ανιψιός µου, αν θέλει κάτι έρχεται και µε ρωτάει, εγώ δεν είχα αυτή 

τη βοήθεια» (Άντρας, εικοσιοκτώ ετών.) 

Οι γονείς συχνά παρουσιάζονται από τους νεότερους ὡς αδιάφοροι σχετικά µε 

/ 

θέµατα εκπαίδευσης, είτε γιατί οι ίδιοι δεν πήγαν ποτέ σχολείο και δεν εμπίπτει στις 

ό 

/ βιωµένες εµπειρίες τους, είτε γιατί δεν εκτιμούν ότι η εκπαίδευση έχει λειτουργική 

αξία για τις ανάγκες της ζωής στο χῶριό. Τόσο στην περίπτωση των γυναικών όσο 

και τῶν ανδρών, η μόρφωση ήταν σίγουρα κάτι έξω από την πραγματικότητα του 

χωριού, αφού πέρα από το γάµο που θα γινόταν σε νεαρή ηλικία, η ζωή προέβλεπε 

δουλειά στο χὠράφι και χειρωνακτική εργασία. 

«το σχολείο ήμουν μέτριος μαθητής αλλά τα κατάφερνα. θελα να 

συνεχίσω αλλά και οι γονείς µου δεν µε καθοδήγησαν ποτέ. Πώς να το πο; 

Αγράµµατοι άνθρωποι, σαν τα ζώα, ούτε το όνομά τους δεν ξέρουν να γράψουν» 

(Άντρας, εικοσιτεσσάρων ετών.) 

«Θα ήθελα να είχα συνεχίσει αλλά τότε ήταν αλλιώς τα πράγματα. Μέσα σε 

δέκα χρόνια άλλαξαν πολύ, τότε ο κόσμος δεν ήξερε, οι γονείς τι να σου πουν; 

Αγράµµατοι άνθρωῶποι...» (Άντρας, τριανταενός ετών.) 

  

Παιδείας. Ε.Κ.Κ.Ε. Αθήνα, σσ. 132-144.  



«Δεν πήγα στην πρώτη γυμνασίου γιατί οἱ γονείς µου έλεγαν ότι δεν είµαι 

καλός και δεν μπορώ να συνεχίσω. Ἡρθε ένας ξάδελφός µου που σπούδαζε στην 

Θεσσαλονίκη και έπεισε τους γονείς µου και µε έστειλαν. Έχασα όμῶς έτσι µια 

χρονιά» (Αγόρι, δεκαπέντε ετών.) 

/ Ακόμη και σήµερα όµως, οι γονείς δεν φαίνεται να δείχνουν Ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον για τη σχολική πορεία και επίδοση των παιδιών. Λίγες φορές µέσα στη 

σχολική χρονιά επισκέπτονται τους δασκάλους Και ρώτούν Ύια την πρόοδο τῶν 

παιδιών, Οι δικαιολογίες που αναφέρουν είναι ότι έχουν λίγο ελεύθερο χρόνο, 

κάποιος φορές η κακοκαιρία, η κούραση, ο δικός τους αναλφαβητισμός, κτλ. Σε όσες 

οικογένειες ο πατέρας είναι απών λόγω εργασιών, η μητέρα δύσκολα αναλαμβάνει 

την πρωτοβουλία να επισκεφτεί το σχολείο. Ἡ θέση που κατέχει στην κοινωνία του 

χωριού δεν της επιτρέπει να δρα σύμφωνα µε τη θέλησή της και να έχει 

πρωταγωνιστικούς ρόλους σε πολλούς τοµείς της ζωής. 

Αυτό που φαίνεται, εκ πρώτης ὀψεῶς ίσως, αδιαφορία, είναι περισσότερο η 

έλλειψη γνώσης και συνειδητοποίησης της σημασίας που έχει η παρουσία, το 

ενδιαφέρον και η παρέμβαση του γονέα στη σχολική ζωή. Επιπλέον, για τους 

περισσότερους, το σχολείο είναι έξω από τις βιωµένες εµπειρίες τους και το αξιακό 

τους σύστημα, δεν κατανοούν πολλές φορές ότι ο μαθητής χρειάζεται να αφιερώσει 

επιπρόσθετες ώρες για µελέτη, πέρα από τις ώρες της φυσικής του παρουσίας στο 

σχολείο, ότι το σχολείο απαιτεί µια πειθαρχία αναφορικά µε το χρόνο και την 

ς παρακολούθηση. 

«Οι γονείς δεν περνούσαν από το σχολείο να μαθαίνουν για τα παιδιά, οὔτε 

τους καλούσαν. Δεν ενδιαφέρονταν καθόλου. Δεν νομίζω να ήξεραν ότι η εκπαίδευση  
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είναι υποχρεωτική µόχρι το γυμνάσιο, αλλά και να ήξεραν, πάλι δεν θα νοιάζονταν» 

/ 4 / 102 

(Γυναίκα, είκοσι ετών.) 

Συγκριτικά µε το παρελθόν, υπάρχει εμφανής πρόοδος στις σχέσεις και την 

επαφή των γονέων µε το εκπαιδευτικό σύστημα, που οφείλεται και σε ένα βαθµό στη 
4 

α 

δραστηριοποίηση των δασκάλων, όπως και στο γεγονός ότι όσο η ενασχόληση µε τη 
/ 

| γεωργία και τις καλλιέργειες φθίνει, η εκπαίδευση αναδύεται ως ο μοναδικός τρόπος 

για ανοδική κινητικότητα των παιδιών. 

«Οι γονείς ενδιαφέρονται περισσότερο τώρα, περνάνε απὀ το σχολείο και 

| ρωτάνε αν διαβάζει, αν κάνει φασαρία, αν υπάρχει κάποιο πρόβλημα. Περισσότερο οἱ 

µαμάδες βοηθούν γιατί οι  παμπάδες, δουλεύουν και λείπουν (Γυναίκα, 

τριαντατεσσάρων ετών,) 

«Τώρα εἶναι αλλιώτικα, [τα παιδιά] κάνουν ό,τι θέλουν και πηγαίνουν και 

σχολείο, βέβαια εξαρτάται και από τους γονείς. Παλιά δεν ενδιαφέρονταν, µόνο οἱ πιο 

έξυπνοι γονείς, αυτοί που ήξεραν πιο πολύ, τα έστελναν» (Γυναίκα, εἰκοσιτριών 

ετών.) 

«Όλοι θέλουν να τα στείλουν να σπουδάσουν, να μάθουν τίποτα, γιατί έχουν 

δει, όποιοι δεν σπούδασαν πιο πριν, οι πιο πολλοί είναι στα καράβια στη Γερμανία... 

Να βρουν δουλειά, γι’ αυτό τα στέλνουν πιο πολύ» (Γυναίκα, είκοσι ετών.) 

Ἐλάχιστες είναι οἱ οικογένειες που δεν στέλνουν τα παιδιά στο σχολείο. Το 

[ φαινόμενο παρατηρείται κυρίως στο νηπιαγωγείο και στο σταθµό δημιουργικής 

Ἡ απασχόλησης που λειτουργεί στο χωριό. .. 

  

193 Γενικότερα για τον μουσουλμανικό πληθυσμό, σε περίπτώση µη φοίτησης τῶν 

παιδιών στο σχολείο ή διακοπής, οἱ κυρώσεις που προβλέπονται απὀ το νόμο δεν 

επιβάλλονται σε γονείς και κηδεµόνες, βλ. σχετικά Κανακίδου, Ε. (1957), ό(π., σ. 72. 

190 Την εποχή που διεξήχθει η έρευνα µέχρι και σήμερα, η Ν.Ε.Λ.Ε. Ξάνθης υλοποιεί 

πρόγραµµα φύλαξης και δημιουργικής απασχόλησης παιδιών προσχολικής ηλικίας 

στην ορεινή περιοχή του νομού Ἐάνθης, στα πλαίσια της κοινοτικής πρωτοβουλίας  
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«Δεν φέρνουν όλες τα παιδιά. Δεν έχω καταλάβει ακόµα το λόγο. Μερικές 

λείπει ο άντρας τους, και είναι πολύ δεµένες µε τα παιδιά τους, δεν τα αφήνουν...» 

(Νηπιαγωγός στον παιδικό σταθμό, τριανταπέντε ετών.) 

«Στη Ν.Ε.Λ.Β. θα μάθαινε [η κόρη μου] καλύτερα ελληνικά από τις δασκάλες 

που μιλάνε ελληνικά, θα περνούσε η ώρα της, θα έπαιζε, θα συνήθιζε µέσα στα 

παιδιά για να µη δυσκολευτεί µετά στο σχολείο. Να είναι ανεξάρτητη, δέρεις... 

 μουν κι εγώ ήσυχη να κάνω τις δουλειές µου, ήξερα πού είναι, είχα εμπιστοσύνη 

στις δασκάλες. Στην αρχή πήγαινα να δῶ τι άνθρωποι είναι, την ρωτούσα αν της 

φωνάζουν κι έλεγε ότι µου φόρονται καλά. Μερικά παιδιά δένονται τόσο πολύ µε τη 

μαμά τους που µετά στο σχολείο είναι φοβισμένω» (Γυναίκα, εικοσιπέντε ετών.) 

«Πολλοί γονείς δεν στέλνουν τα παιδιά νηπιαγῶγείο ή παιδικό σταθμό γιατί 

σκέφτονται ότι αυτά που μαθαίνουν εκεί, μπορούν και οἳ ἴδνες να τοὺς τα μάθουν. 

Άλλες σκέφτονται ότι θα τους πουν δεν µπορείς να προσέξεις ἤ ἴδια το παιδί σου 

τρεισήµισι ετών, και το στέλνεις εκεί; Φοβούνται τα λόγια» (Γυναίκα, εικοσιτριών 

ετών.) 

  

Απασχόληση - Επιρ]ογπιεπί του άξονα Ιηίθρία, µε την επωνυμία «Δίοδος». Ένας 

τέτοιος πρότυπος σταθµός δημιουργήθηκε στο χωριό Πάχνη, όπου απασχολούνται 

µία νηπιαγωγός, µία γυμνάστρια και µία νεαρή κοπέλα, κάτοικος του χωριού. Γενικός 

στόχος του προγράµµατος είναι η κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη της ορεινής 

μουσουλμανικής περιοχής του νομού Ἐάνθης µε σεβασμό στον χαρακτήρα καὶ τις 

ιδιαιτερότητές της. Έμμεσα στοχεύει στην άρση της αποµόνῶσης τῶν κατοίκων του 

χωριού µε την απασχόληση ανθρώπων άλλου θρησκεύματος στο χῶριό, στην επαφή 

των παιδιών µε την ελληνική γλώσσα και τη γνωριμία τους µε ατομικές και ομαδικές 

δραστηριότητες πριν από τη φοίτητή τους στο νηπιαγωγείο και το δημοτικό σχολείο. 

Παράλληλα αποβλέπει στη γνῶριµία και συνεργασία τῶν γονιών µε τις εργαζόµενες 

στο πρόγραµµα, στην ενεργητική συμμετοχή τους σε ό,τι αφορά στο σταθμό 

απασχόλησης, καθώς και στον εντοπισμό και αξιοποίηση τῶν κοινών πολιτισμικών 

στοιχείων, προς όφελος της αγωγής των παιδιών.  



Ἡ Εμπειρική Έρευνα ο 
  

  
Παιδιά στον σταθμό δημιουργικής απασχόλησης 

Στις παραδοσιακές κοινωνίες διατηρείται η οικογενειακή διαπαιδαγώγιση ὡς 

΄ βασική λειτουργία της οικογένειας. Ἡ πρώτη κοινωνικοποίηση του παιδιού τελείται 

στους κόλπους της οικογένειας Και του άµεσου περιβάλλοντος, όπου βρίσκονται τα 

πρόσωπα που αποτελούν τους «σημαντικούς άλλους», Και µέσω του λόγου και της 

συμπεριφοράς τους, μεταβιβάζεται όλη η παράδοση, η Κληρονομιά και ο πολιτισμός 

της κοινότητά τους. Αντίθετα, στο αστικό περιβάλλον η κοινωνικοποίηση από πολύ 

νωρίς ανατίθεται σε «επαγγελματίες» της αγωγής, όπως βρεφονηπιακούς σταθμούς, 

παιδικούς σταθμούς, κλπ. Όσον αφορά νέους θεσμούς όπως το νηπιαγωγείο ή ο 

σταθµός, οι γονείς παρουσιάζονται επιφυλακτικοί και προτιμούν να κρατήσουν το 

παιδί στους Κόλπους της οικογένειας µέχρι το δημοτικό, ποὺ άλλωστε είναι 

ἃ. υποχρεωτικό. 
κ ν 

. 
..  
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{ Παράλληλα, πρέπει να τονισθεί ότι στους δύο αυτούς χώρους, την ευθύνη των 
/ 

ό 

παιδιών έχουν αποκλειστικά χριστιανοί λειτουργοί και αυτό ίσως προκαλεί 
ἡ 

4 

αμφιβολίες σχετικά µε το περιεχόµενο Και τη σκοπιμότητα της λειτουργίας τους. 

Συνήθως οι μητέρες φροντίζουν να επισκεφθούν και να γνωρίσουν τις εργαζόµενες, 

προκειµένου να εγκρίνουν τη συμπεριφορά και την προσωπικότητά τους καὶ να 

συνεχίσουν να στέλνουν τα παιδιά τους. 

Η επαγγελματική ενασχόληση (εποχιακή ή µη) ορισμένων οικογενειών µε τη 

γεωργία, την κτηνοτροφία ἠ την υλοτομία, έχει ως αποτέλεσµα την άτακτη φοίτηση 

των νεαρών μαθητών και το µεγάλο αριθµό απουσιών. Για τις ανάγκες τῶν εργασιών, 

οι οικογένειες πρέπει να λείψουν από το χῶριό για µεγάλο χρονικό διάστηµα και να 

πάρουν τα παιδιά µαζί τους «για να µη γυρνάνε στο χωριό». Όπου δεν επιβάλλεται 

η απουσία από το χωριό, τα παιδιά βοηθούν τους γονείς σε κατ΄ οίκον εργασίες ἦ στο 

χωράφι. 

«Μερικά παιδιά έρχονται Οκτώβριο και σταματούν το Πάσχα γιατί 

ανεβαίνουν στο βουνό. Εκεί μένουν γιατί έχουν ζώα και κόβουν ξύλα και είναι πολύ 

µακριά για να΄ ρχονται σχολείο. Δεν µπορούν να τα αφήσουν στο χωριό μόνα 

(Γυναίκα, εικοσιτριών ετών.) 

  

104 Το επιχείρημα αυτό μάλλον αποτελεί δικαιολογία, αφού στο χωριό υπάρχουν 

πάντοτε στενοί συγγενείς που θα μπορούσαν να φροντίζουν το παιδί όσο αυτό θα 

παρακολουθούσε το σχολείο, στο διάστηµα απουσίας των γονέων του. Το πιθανότερο 

είναι ότι οι γονείς έχουν ανάγκη βοηθών στις εργασίες τους και η προσφορά κάθε 

μέλους της οικογένειας είναι πολύτιμη. Άλλωστε, τα παιδιά των Ποµάκῶν, από πολύ 

µικρά, είναι εξοικειωµένα µε τη βαριά δουλειά και κατόχουν τη τεχνογνωσία τῶν 

εργασιών. Σε άλλες περιπτώσεις αναφέρεται ότι οἱ γονείς είναι πολύ δεμένοι µε τα 

παιδιά τους και δεν τὰ αφήνουν ποτέ μόνα. Διαφαίνεται σε αυτές τις μαρτυρίες ότι το 

σχολείο δεν αποτελεί προτεραιότητα για τα παιδιά των οἴκογενειών αυτών ώστε να 

καθιστά υποχρεωτική την παρουσία τους στο σχολείο.  



  Π ΕΠμπειρική Ἔρευνα οσο 

«Πολύ λίγα παιδιά δεν πηγαίνουν στο δημοτικό. Ξέρω έναν πιο κάτω που έχει 

ζώα, κατσίκια. και δεν τα στέλνει καθόλου, δύο παιδιά έχει, γιατί τα θέλει να πάνε 

στη βοσκή» (Γυναίκα, τριανταοκτώ ετών.) 

«Λυο - τρεις οικογένειες έχουν γη και ζώα, παίρνουν τα αγόρια στο χωράφι, 

να προσέχει τα ζώα, τα κορίτσια στο σπίτι. 4ς µάθει όταν μεγαλώσει καὶ δεν πιστεύω 

ότι θα βρει κάπου αλλού δουλειά, θα΄ χουμε εδώ δουλειά µε τα κατσίκ]α, λένε για τα 

παιδιά» (Άνδρας, είκοσι ετών.) 

«Λίγοι είναι οι γονείς που έχουν πολλά παιδιά και τα έχουν παρατήσει και δεν 

ενδιαφέρονται να τα στείλουν στο σχολείο. Αυτά τα παιδιά µια θα πηγαίνουν, µια όχι, 

τους μαθαίνουν οι γονείς περισσότερο δουλειές» (Άντρας, εικοσιτριών ετών.) 

. 

ῤ Τα παιδιά αυτά συνήθως δεν προβιβάζονται στην επόμενη τάξη. και είναι 
/ 

/ 

“υποχρεωμένα να φοιτήσουν ξανά στην ἴδια τάξη. Το γεγονός αυτό κάνει τους 

µαθητές να δυσανασχετούν Και να αισθάνονται υπολειμματικά απέναντι στους 

συμμαθητές τους που συνεχίζουν τη φοίτησή τους κανονικά. Επιπλέον, η άτακτη 

φοίτηση συνδέεται µε μαθησιακές δυσκολίες και χαμηλές σχολικές επιδόσεις. Αυτό 

συχνά όχει ὡς αποτέλεσµα την εγκατάλειψη του σχολείου,» και, από τη µία, την 

άµεση επαγγελματική αποκατάσταση για το αγόρι και, απὀ την άλλη, το γάμο για το 

κορίτσι. Για τους γονείς συνήθως επιβεβαιώνεται µε αυτό τον τρόπο η θεωρία ότι τα 

παιδιά τους «δεν παίρνουν τα γράμματα» και δικαιώνεται στις αναπαραστάσεις τους 

η επιλογή τους να µην πιέσουν τα παϊδιά να συνεχίσουν το σχολείο. 

Ο ακόλουθος λόγος ενός γονέα είναι χαρακτηριστικός ὡς προς αυτό: «Ας 

µάθει τώρα τις δουλειές, γιατί και στο σχολείο είδα τα χάλια του. Κι όταν πηγαίνει, τι 

νομίζεις; Ότι τα πάει καλά; » (Άνδρας, σαρανταδύο ετών.) 

  

05 Για τη γεωγραφία της εγκατάλειψης τῆς υποχρεωτικής εκπαίδευσης αναφορικά µε 

αγροτικές και αστικές περιοχές, βλ. Κάτσικας, Χ. - Καββαδίας, Ι. Κ. (1994), Η  



1 τσ . το 
ΤΗΠπεΙρικη Ερδύυνα 

8.2.2. Γυναίκα και εκπαίδευση 
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Ἡ κοινωνία των Πομάκῶν είναι παραδοσιακή, µε πατριαρχική δοµή και 

/ ακολουθεί τις θρησκευτικές επιταγές του Κορανίου για όλα τα μεγάλα ζητήματα της 

ανθρώπινης δράσης και ζωής. Το ισλαμικό δίκαιο καλύπτει θεῶρητικά όλες τις 

πτυχές των κοινωνικών και οικογενειακών σχέσεων. Η θέση της γυναίκας σε αυτή 

την κοινῶνία είναι σε δεύτερη μοίρα και καθορίζεται σε μεγ άλο βαθµό από τους 

περιορισμούς και τις απαγορεύσεις του Ισλάμ ενώ ο Κύριος τοµέας στον οποίο 

ι66 

Όχι πολλά χρόνια πριν, η γυναίκα δεν παρακολουθούσε καµιά τάξη του 

σχολείου, αφού η Ισλαμική παράδοση έθετε εμπόδια στη µόρφῶση των γυναικών. Οι 

γυναίκες δεν έπρεπε να μαθαίνουν γράμματα, για να µην είναι επιρρεπείς προς τη 

συζυγική απιστία, αλληλογραφώντας µε υποψήφιους εραστές. Σε αυτό αποσκοπούσε 

άλλωσ τε και η απαγόρευση της εξόδου της από το σπίτι. ; 

Με την πάροδο τῶν ετών, οι γυναίκες τελείωναν απλώς το δημοτικό, δεν 

συνέχιζαν όµως τις σπουδές τους, ακολουθώντας την πορεία που τους διέγραφε ο 

αρραβώνας και ο γάμος. Στο μεσοδιάστημα, οἱ γυναίκες έπρεπε να προετοιμαστούν 

για τη νέα τους ζωή, φροντίζοντας να διδαχθούν όλες τις απαραίτητες δεξιότητες που 

απαιτεί ο γάμος και να μάθουν τις δουλειές του νοικοκυριού. 

Το μέλλον τῶν νεαρών κοριτσιών ήταν απόλυτα εξαρτηµένο από τις 

αποφάσεις των γονέων του, Καὶ ἰδιαίτερα του πατέρα, ενώ µετά το γάμο τους, η 

8 
υπόρτατη βούληση ήταν αυτή του συζύγου... 

ανισότητα στην Ελληνική εκπαίδευση, µἱεπῦειᾳ, Αθήνα, σσ. 71-76 και 117-122. 

96 Βλ, σχετικά Χαλαζιάς, Χ. (1998), «Ισλάμ και γυναίκα», ἆρδην, τ. 12, σσ. 72-ῇ5. 

17 Τια τη θέση της γυναίκας στην παραδοσιακή κοινωνία του χῶριού Κύκνος βλ, 

Βαρβούνης, Μ. (1991). ὀ.π.. σ. 63. 

05 Όλα τα παραπάνω ισχύουν βέβαια και για τις γυναίκες της Πάχνης. Όσον αφορά 

τα νέα κορίτσια, δεν όχει αλλάξει κάτι µε το πέρασμα του χρόνου, αν και διακρίνει  
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πτ Σο. α.Ἔ 

Ἡ Ἐμπειρικήη Ἠρευνα .
 

«Ένα κορίτσι είναι πιο εξαρτηµένο από τους γονείς για το τι θα κάνει µετά, 

ένα αγόρι µπορεί να πει δεν µε νοιάζει τι λέτε αλλά ένα κορίτσι είναι δύσκολο» 

(Κορίτσι, δεκαέξι ετών.) 

ὁ Ἡ φοίτηση των δύο φύλων στο σχολείο είναι συνδεδεμένη στην κοινωνία των 

Πομάκων µε την επαγγελματική τους απασχόληση. Προκύπτει έτσι ότι η γυναίκα, η 

οποία δεν χρειάζεται να δουλεύει και το µόνο ίσως στο οποίο µπορεί να απασχολείται 

Είναι το καπνοχώραφο, δεν χρειάζεται και το σχολείο, Οι σπουδές δεν πρόκειται να 
{ 

4 

ᾗ της προσφέρουν τίποτα αφού η δηµιουργία οικογένειας και η ανατροφή των παιδιών 

δεν χρειάζονται μόρφωση και τίτλους σπουδών. Αντίθετα, ο άντρας χρειάζεται ἑστω 

και αυτά τα λίγα γράμματα στην απασχόλησή του στην πόλη ἤ το εξωτερικό. Αυτός 

είναι που θα βγει «εκεί όξω στον κόσµο», αυτός χρειάζεται και τα γράμματα. 

Οι στάσεις των μεγαλύτερων αντικατοπτρίζονται στο λόγο των νεότερων, οἱ 

οποίοι μιλούν µε απόλυτη φυσικότητα για τη διάκριση κοριτσιών - αγοριών σχετικά 

µε την εκπαίδευση: «Εμένα ο μπαμπάς και η μαμά δεν δίνουν [την άδεια να συνεχίσω 

το σχολείο] γιατί είµαι κορίτσι Το αγόρι όµως πώς θᾳ δουλέψει ἅμα δεν δέρει 

γράμματα; Ἑνώ εγώ δεν τα χρειάζοµαυ (Κορίτσι, έντεκα ετών.) 

Ἡ πεποίθηση αυτή συνδέεται βαθύτερα και µε άλλες δύο διαστάσεις της ζωής 

| στο χωριό. Πρώτον. την αντίληψη που μεσουρανούσε πριν απὀ χρόνια και στον 

1 

ἱ 

υπόλοιπο Ελλαδικό χώρο, ότι η γυναίκα δεν χρειάζεται τα γράµµατα, όσα λιγότερα 

γνωρίζει τόσο το καλύτερο για τον ανδροκρατούμενο κόσµο. Ἡ μόρφωση της 

γυναίκας εμφανιζόταν ως απειλή για τις παραδοσιακές πατριαρχικές δοµές, η οποία 

ς θα την οδηγούσε στη συνειδητοποίηση της θέσης και τῶν δικαιωμάτων της σε µία 

  

κανείς µια προοδευτική τάση σε ό,τι αφορά τα ζητήματα του σχολείου. Οἱ αιτίες 

αυτής της στασιμότητας ανάγονται κυρίως στις επιταγές της μουσουλμανικής 
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κοινώνία η οποία, επί σειρά ετών, της στερούσε το δικαίωµα στη μόρφωση, την 
/ 

ισότητα και τον αυτοπροσδιορισμό. 
4 

Δεύτερον, µε το γεγονός ότι η εκπαίδευση δεν έχει αυτοτελή αξία στις 

;αναπαραστάσεις τῶν κατοίκων. Με άλλα λόγια, δεν αποτελεί µια εμπειρία που 

' προσφέρει στον νέο άνθρῶπο την ευκαιρία και δυνατότητα να γνωρίσει τον εαυτό 

του, τοὺς άλλους και το περιβάλλον του, να αναπτύξει δεξιότητες και να αποκτήσει 

«γνώσεις που θα του χρησιμεύσουν καὶ στον επαγγελματικό στίβο. Η ζωή του χωριού, 
{ 

(τουλάχιστον για τους ανθρώπους της προηγούμενης γενιάς, δεν εμπεριέχει θετικές 

| Εμπειρίες σε σχέση µε το σχολείο ενώ είναι γεμάτη από εµπειρίες ζωής όπου η 

| επαγγελματική ενασχόληση δεν βρίσκεται σε άµεση σχόση µε την εκπαίδευση. Έτσι η 

φοίτηση τῶν παιδιών -και ιδιαίτερα τῶν κοριτσιών- στο σχολείο δεν αναδεικνύεται 

Ὅ ως «τομή» στη ζωή τους στον ίδιο βαθµό που αυτό συμβαίνει στον υπόλοιπο 

| πληθυσμό. 

| «Πήγα δημοτικό αλλά τα κορίτσια δεν συνόχιζαν τότε, τα αγόρια συνέχιζαν. 

Να τώρα, όλοι οι άντρες της τάξης µου είναι δάσκαλοι. Ο δάσκαλος έλεγε στον 

πατέρα µου να µε αφήσει γιατί ήμουν η πρώτη μαθήτρια αλλά ήταν άλλες εποχές. Αν 

είχε γυμνάσιο κοντά τότε, µπορεί να πηγαίναµε κι εμείς. Τώρα έχει στην Γλαύκη 

αλλά τότε είχε στην Ξάνθη, και να΄θελα, πώς να πάω, κορίτσι στην Ξάνθη, µέσα σε 

κρύο, µόνη;» (Γυναίκα, τριανταεπτά ετών.) 

«Πηγαίναµε δημοτικό και σταματούσαμε. Βλέπεις στο χωριό, µας παντρεύαν 

µικρές, 5... 16 ετών. Και σου λέγαν δεν χρειάζεται» (Γυναίκα, σαρανταέξι ετών.) 

«Ἠμουν καλή μαθήτρια και µου έλεγε ο δάσκαλος να συνεχίσω αλλά δεν 

έκανα τίποτα. Ἠθελα να πάω στο γυμνάσιο αλλά δεν µε άφησε η μητέρα. Μα κάνεις 

οικογένεια, εσύ δεν έχεις δουλειά στο σχολείο, να κάτσεις στο σπίτι να μάθεις, Καὶ στο 

  

θρησκείας για τους ρόλους και τις υποχρεώσεις τῶν δύο φύλων.  
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χωράφι. Έμαθα τις δουλειές που έλεγε η µαµά µου, τώρα είμαι αρραβωνιασμένη, και 

θα παντρευτώ» (Κορίτσι, δεκαοκτώ ετών.) 

«Όι άντρες είναι πιο ελεύθεροι να συνεχίσουν γιατί άµα τῆς πουν κάτσε στο 

σπίτι οι γονείς τῆς, τι να κάνει; Να πει όχι; Ἡ άµα παντρευτεί, τότε θα φύγει από το 

σχολείο... Μια κοπέλα στο σχολείο µας Κλέφτηκε, ήρθε αυτός και την πήρε και 

σταμάτησε το σχολείο» (Αγόρι, δεκαπέντε ετών.) 

«Θα συνεχίσω το σχολείο αν δίνει [την άδεια] ο μπαμπάς, τότε ναυ (Κορίτσι, 

δέκα ετών.) 

Ἡ µόρφῶση και η καλλιέργεια αναγνωρίζονται γενικά ὡς θετικές αξίες στη 
ή 

/ 

/ ζωή, που µετατρέπονται όµως αυτομάτως σε απαξίες αν εμποδίσουν ἡή 

| 
{ 

| καθυστερήσουν µια γυναίκα από την κύρια επιδίωξή της που είναι, και πρέπει να 

| 

| είναι. ο γάμος. 

«Ἡ κόρη µου είναι ψυχολόγος και ζει στην Ξάνθη. Είναι αρραβωνιασμένη, 

τώρα παίρνει το πτυχίο της και µε λέει μαμά, θα πάω άλλα δύο χρόνια. Την λέω 

φτάνει τώρα, φτάνει, ἅμα µπλέκεις µε τα γράμματα, δεχνάς το γάμο» (υναίκα, 

πενήντα ετών.) 

Ο γάμος σε νεαρή ηλικία λειτουργεί ανασταλτικά για όσους νέους θέλουν να 

συνεχίσουν τις σπουδές τους. Το ζευγάρι µετά από σύντομο χρονικό διάστηµα 

αποκτά συνήθως και το πρώτο του παιδί, ο γάμος και η δηµιουργία οικογένειας 

παρουσιάζονται έτσι ταυτόσημες έννοιες για την κοινωνία των Πομάκῶν. Αυτό έχει 

σαν αποτέλεσµα την αύξηση τῶν υποχρεώσεων και την αποκλειστική αφοσοίῶση του 

ατόμου στην οικογένεια και τις υποχρεώσεις της. 

  

10 Ἠίέναι χαρακτηριστικό ότι κατά τη γνῶριµία µου µε µία γυναίκα του χωριού 27 

ετών, µε ρώτησε για την ηλικία µου, την οικογενειακή µου κατάσταση και τις 

σπουδές µου. Αφού της απάντησα, µου είπε: «Κοίτα να δεις! Είμαστε στην ίδια 

ηλικία και εγώ έχω γιο εννιά ετών...Τι θα κάνεις µε όλα αυτά τα χαρτιά [τίτλους  



6 

/ 

{ 

Η Εμπειρική Έρευνα 104 

«Θέλαμε τα αγόρια µας να σπουδάσουν κι εγώ και ο μπαμπάς µας, αλλά 

άρχισαν νωρίς να γαμπρίζουν και ἁµα µπλέξεις... Ο µικρός πέρασε οικονομολόγος 

και πώς να συνεχίσει Άμα έχεις παιδί και γυναίκα, γίνεται, Σκοπός ήταν να µην 

παντρεύονταν τόσο μικροί. Αλλά τι να τους πεις Άμα σου πει διάλεζα και θα 

παντρευτώ; Δεν θέλαµε γιατί ήταν μικροί, δεν ήταν έτοιμοι. Ο μεγάλος κλέφτηκε 

όταν ήταν φαντάρος ακόµη, γιατί ἠξερε ότι δεν θα θέλαμε» (Γυναίκα, σαρανταεννέα 

ετών.) 

ο Οι ρόλοι μαθητή - συζύγου - γονέα είναι ασυµβίβαστοι ιδιαίτερα για τις 

γυναίκες οι οποίες επιβαρύνονται, σχεδόν αποκλειστικά, µε τις υποχρεώσεις του 

/ ΄ ΄ γ΄. { ΄ “ 

σπιτιού και την ανατροφή των παιδιών. Γάμος και σχολείο δεν μπορούν να 
4 

/ 

συνδυαστούν. ιδιαίτερα όταν στις αναπαραστάσεις τῶν περισσοτέρων κατοίκων, Ἡ 

{ τέλεση του γάμου σηματοδοτεί το πέρασμα από τη ζωή του «παιδιού» στη ζωή του 

«μεγάλου», όπου το σχολείο δεν έχει πλέον θέση. Ο γάμος εγκαινιάζει την είσοδο σε 

έναν Κόσμο ευθύνης, «σοβαρότητας καὶ υποχρεώσεων, όπου το παιχνίδι και τα 

βιβλία ανήκουν στο παρελθόν. 

«Αφού παντρεύτηκα, σκέφτηκα να πάω σε νυχτερινό γυμνάσιο... Ἡ μητέρα 

και η πεθερά µου δεν έδιναν [την άδεια], άρχισαν να λένε εσύ τώρα είσαι παντρεμένη, 

δεν πήγες µέχρι να παντρευτείς και θα πας τώρα; Επειδή παντρεύτηκες, πρέπει να 

κάτσεις µέσα, να Κάνεις τις δουλειές. Για άντρα δεν θα το έλεγαν αυτό. Αυτό θα 

γινόταν µόνο αν πήγαϊνε η γυναίκα µαζί µε τον άντρα της στο νυχτερινό» (Γυναίκα, 

είκοσι ετών.) 

«Μία κοπέλα είναι δύσκολο να συνεχίσει σχολείο καὶ σπίτι γιατί πρέπει να 

µαγειρέψει, να φροντίσει, µπορεί και ο άντρας της να της λέει τέρμω (Κορίτσι, 

δεκαέξι ετών.) 

  

σπουδών] που µαζεύεις; Δεν θα παντρευτείς))  
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-- φοίτηση στο γυμνάσιο απαιτεί τη μετάβαση του κοριτσιού στο κοντινό 

χωριό όπου λειτουργεί μεικτό γυμνάσιο και λύκειο µε αµιγή ποµάκικο μαθητικό 

πληθυσμό. Εξαρτάται από την οικογένεια του κοριτσιού αν θα συνεχίσει ἡ θα 

παραμείνει στο σπίτι. Ἡ φοίτηση στο γυμνάσιο σηµαίνει µεγαλύτερη ελευθερία 

κινήσεων για το κορίτσι, συναναστροφές κατά τη διάρκεια της ηµόρας µε γνωστούς 

και άγνωστους οµηλήκους της, «δυτικό» ντύσιμο (χωρίς όµως να είναι υποχρεωτικό), 

συμπεριφορές που η οικογένεια δεν µπορεί να ελέγχει και να παρατηρεί, παρά µόνο 

µέσω άλλων. Είναι χαρακτηριστικό ότι όσες κοπέλες το επιθυμούν, δεν φορούν 

µαντήλα όταν πηγαίνουν στο γυμνάσιο - λύκειο της Γλαύκης, ὁμῶς λίγο πριν το 

λεωφορείο της επιστροφής µπει µέσα στο χωριό της Πάχνης, όλες φορούν ξανά τις 

µαντήλες τους, επιστρέφοντας έτσι στις δεσμεύσεις και τις απαγορεύσεις του χωριού, 

σαν να περνούν ξανά στη δική τοὺς πραγματικότητα. 

«ὙἹπήρχε διαφορά στη µόρφώση κοριτσιών και αγοριών, τα κορίτσια δεν 

συνέχιζαν. Θα φτιάχνανε προίκα, θα παντρεύονταν. Ακόμα, το κορίτσι θα έπρεπε να 

βγαίνει από το χωριό και να πάει µακριά για να σπουδάσει κι αυτό δεν το ήθελαν» 

(Γυναίκα, εικοσιτεσσάρων ετών.) 

«Θα πει ο κόσμος να, αυτός στέλνει τήν Κόρη του. Πριν από 4 χρόνια ήταν 

δύσκολο Ύια τα κορίτσια. Ακόμα µας συζητάνε γιατί δεν φοράμε µαντήλα στο 

σχολείο, όλοι αυτοί που δεν έχουνε τι να κάνουνε και κουτσομπολεύουν τους 

άλλους» (Κορίτσι, δεκαέξι ετών.) 

«Είμαστε καθυστερηµένοι πολύ. Αν µια κοπέλα πάει µακριά να σπουδάσει θα 

λένε χίλια δυο, ότι θα κάνει ό,τι θέλει, θα είναι µε αγόρια, θα γυρνάει τα βράδια, θα 

γίνει «τέτοια”... Ώγες και δες όλα τα κορίτσια εδώ, τίποτα δεν ξέρουνε. Να είµαι εγώ 

στη Γερμανία και να πάει η γυναίκα µου στο νοσοκομείο και κάτι να της πει ο  
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γιατρός και να µην το καταλαβαίνει, είναι ντροπή... και να περιμένει εμένα να 

γυρίσω» (Άντρας, εικοσιτεσσάρων ετών.) 

-. Ἡ γνώµη και τα σχόλια τῶν ανθρώπων του χωριού πάντα έχουν βαρύνουσα 
Ύ / 

σήμασία για τη δράση και τη συμπεριφορά µιας οικογένειας. Οι αποφάσεις που θα 

πάρει εξαρτώνται από το βαθµό ανεξαρτησίας που έχει αναπτύξει κάθε οικογένεια 

απέναντι στα ἤθη της κλειστής Κοινωνίας του χωριού και το βαθµό 

αυτοπροσδιορισμού που την χαρακτηρίζει. 

Είναι παραδεκτό πάντως ότι δύσκολα ξεφεύγει κανείς από το άγρυπνο µάτι 

τῶν γειτόνων και ειδικά των μεγαλυτέρων. οι οποίοι αντιμετωπίζουν µε αυστηρότητα 

κάθε τάση εκσυγχρονισµου και «δυτικοποίησης»..- 

«Αν άφηνα εγώ το κορίται µου να πηγαίνει στο γυμνάσιο, θα λόγανε ότι, να 

αυτός την κόρή του την άφησε και κάνει ό,τι θέλει, θα κουτσομπόλευαν. Τώρα, τα 

κορίτσια συνεχίζουν το σχολείο, πάλι όµως λένε, γείτονες είναι, σε επηρεάζουν. 

Αύριο πάλι αυτούς θα δεις, θα πεις καλημέρα, τι να κάνεις, να τσακῶθείς µε όλους» 

(Άντρας, σαρανταενός ετών.) 

Η εκπαίδευση µετά το δημοτικό συνδέεται µε µια «απειλή» για κάποιους από 

΄ τους κατοίκους του χωριού, αυτή του έµµεσου «προσηλυτισμού» του μαθητή στο 

χριστιανικό δόγµα, σε ένα περιβάλλον όπου λειτουργούν σχεδόν αποκλειστικά 

χριστιανοί δάσκαλοι. Τα µέλη τῆς μειονότητας ίσως αισθάνονται να υπάρχει Κίνδυνος 

αφομοίωσής τους από την κυρίαρχη οµάδα και απώλειας της πολιτισμικής τους 

ς , . , . . ο. 11 ς 
ταυτότητας, η οποία περιστρέφεται κυρίως γύρω από την θρησκεία. Αυτός ο 

  

Πο. Συζητώντας µε οικογένειες για ζητήματα εκπαίδευσης, οἱ μεγαλύτεροι µε 

υπερηφάνεια δηλώνουν ότι θα κάνουν το παν για να παρέχουν ανώτερη μόρφωση στα 

κορίτσια της οικογένειας, ενώ την ἴδια στιγµή στιγµατίζουν και στρέφονται εναντίον 

µιας γειτονικής οικογένειας που η κόρη τους στο λύκειο εκδηλώνει «ζωηρή 

συμπεριφορά και φορά παντελόνια». 

ΠΠ Ἡ θρησκεία στις μουσουλμανικές κοινωνίες αποτελεί τον κυρίαρχο παράγοντα  
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ι 

1Ι..Γ.. 4. 
Ἱτ ο μου ιν ουν πο

 

κίνδυνος φαίνεται να αφορά περισσότερο τις μαθήτριες, αφού το γυναικείο φύλο 
ᾗ 

4 / 

{ ή χαρακτηρίζεται από αδυναμία αντίκρουσης «ξένων» επιρροών και κυριαρχία του 

συναισθήµατος στη συμπεριφορά. 

«Εγώ πρώτος έστειλα την κόρη µου στο σχολείο [στο γυμνάσιο] και ας λέγαν 

Και στο χωριό χίλια δυο και στα γύρώ χώρια...Και τι έγινε; Λέγαν ότι θα γίνει 

Χριστιανή... Η πίστη είναι στο μυαλό του καθενός» (Άντρας, σαρανταεννέα ετών.) 

«Για τα Κορίτσια ανησυχείς περισσότερο, τα αγόρια δεν όχουνε ανάγκη. 

Επηρεάζονται περισσότερο...» (Γυναίκα, τριανταεπτά ετών.) 

ως Ἡ πολυετής (ανώτατη) εκπαίδευση δημιουργεί προβλήµατα στις νεαρές 

' κοπέλες της Πάχνης, για έναν Ιδιαίτερο λόγο. Υπάρχει µια συγκεκριμένη περίοδος 

στη ζωή της που πρέπει να φροντίσει να κάνει γνωριμίες και να µπει στο παιχνίδι του 

άλλου φύλου. για να μπορέσει σύντομα να παντρευτεί. Μετά από τη μακρόχρονη 

παραμονή της µακριά από το χωριό για τις ανάγκες των σπουδών τῆς, επιστρέφοντας 

έχει χάσει «πολύτιμο χρόνο» και το σπουδαιότερο, σχεδόν όλοι οἱ νέοι άντρες του 

χωριού είναι ήδη αρραβωνιασμένοι ή παντρεμένοι. Έτσι, πρέπει να φροντίσει 

παράλληλα για την εκπαίδευσή της αλλά και τη δηµιουργία οικογένειας, ή αν αυτό 

δεν είναι δυνατό. να δώσει απόλυτη προτεραιότητα στο θέµα του γάμου. 

«Καμιά φορά το κορίτσι θέλει να συνεχίσει, αλλά μπαίνει στη µέση ο γάμος 

και τα παρατάει. Πρέπει να σκεφτεί και τὰ όνειρα που έχει και να µην μείνει 

γεροντοκόρη. Άμα φτάσει τα 25. θα τη λένε γεροντοκόρη. Οι άντρες δεν έχουν 

πρόβλημα ηλικίας και είναι ελεύθεροι να κάνουν ό,τι θέλουν» (Γυναίκα, εικοσιτριών 

ετών.) 

  

διαμόρφωσης στάσεων και αντιλήψεων αλλά και τρόπου ζωής γενικότερα. Για τη 

σηµασία του Κορανίου στη ζωή τῶν πιστών του Ισλάμ βλ. Το Ἱερό Κοράνιο, µτφ- 

σχόλια Πεντάκη Τ., Δημιουργία, Αθήνα 1955, σσ. κθ΄-λ΄. Ἡ πίστη στο Ισλάμ 

τοποθετείται υπεράνω κάθε γλωσσικής και εθνικής ιδιαιτερότητας καὶ αποτελεί τον  
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«Μία κοπέλα αν ξεπεράσει τα 25, λένε ότι έµεινε στο ράφι. Άμα φροντίζεις τι 

θα κάνεις µε αρραβώνα, γάμο, δυσκολεύεις τις σπουδές γιατί δεν μπορείς να τα 

συνδυάσεις. Πρέπει για να προχὠρήσεις, να µην δεσµευτείς. Αλλά ἁµα σπουδάσεις 

τέσσερα χρόνια, θα΄χει περάσει µετά πολύς καιρός (Κορίτσι, δεκαέξι ετών.) 

ο. Σε µία και μοναδική περίπτωση, µία γυναίκα εικοσιδύο ετών έχει καταφέρει 
ϕ ή 

να συνεχίσει τις σπουδές της στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και να αποφοιτήσει από 

{την ΕΠΑΘ µαζί µε τον σύζυγό της (η µετάβασή τους στη Θεσσαλονίκη έγινε µετά 

/ τον γάμο τους). Σε αυτή την περίπτωση, η φοίτησή της ήταν θεµιτή και δεν 
| 

{ 

συγκέντρωσε αρνητικά σχόλια εφόσον σπούδαζε µαζί µε τον σύζυγό της. Παρόλα 

αυτά, το γεγονός ότι ἦταν γυναίκα, προσέφερε διαφορετικές ερμηνείες στο εγχείρηµά 

της. Ἡ ίδια σχολιάζει: «Όταν κάνει κάποιος Κάτι για πρώτη φορά, είναι δύσκολο. Αν 

ήταν άντρας δεν θα πείραζε, αλλά τα΄χουν µε τις γυναίκες. Για µένα θεωρούσαν ὅτι 

βρήκα ευκαιρία να ξεπορτίσω από το χῶριό, ενώ για τον άντρα µου, ότι τον 

ενδιέφεραν πραγματικά οι σπουδές. Αφού πηγαίναµε και οι δύο για το ίδιο πράγμα... 

ας. Τώρα όποια κοπέλα βγει από το χῶριό, θα΄ναι πιο εὔκολα». 

8.2.3. Η αξία της Εκπαίδευσης και οι προσδοκίες για το Μέλλον 

Οι κοινωνικές αναπαραστάσεις: Ιᾷτων κατοίκων για το σχολικό θεσµό και την 

εκπαίδευση είναι ζήτημα του οποίου η, εις βάθος, διερεύνηση ξεπερνά τις προθέσεις 

  
σημαντικότερο καθοριστικό παράγοντα της κοινωνικής ταυτότητας. 

Πὰ «Η κοινωνική αναπαράσταση είναι ένα εργαλείο µε τη βοήθεια του οποίου ένα 

άτοµο ή µια κοινωνική ομάδα αντιλαμβάνεται και Ιδιοποιείται τον περιβάλλοντα 

Κόσμο. Είναι µια κοινωνική πρόσληψη που παίζει σηµαντικό ρόλο στο επίπεδο της 

επικοινωνίας και της συμπεριφοράς. Είναι µια κοινωνιογνωστική διεργασία µέσα από 

την οποία το υποκείµενο πλησιάζει το αντικείµενο, το οποίο µπορεί να είναι ένα 

πρόσωπο, ένα πράγμα, ένα Ὑεγονός, µια ιδέα, µια θεωρία...Η κοινωνική 

αναπαράσταση είναι πάντα η αναπαράσταση ενός υποκειμένου για ένα αντικείµενο», 

Μοςοονἰοἰ, 5. (1976). στο Παπαστάµου, Σ. και Μαντόγλου, Ά. (επιμ.) (1995), 

Σύγχρονες έρευνες στην Κοινωνική Ῥυχολογία - Κοινωνικές Αναπαραστάσεις, 

Οδυσσέας, Αθήνα, σσ. 15-16.  
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της παρούσας μελέτης. Ωστόσο, κρίνεται σκόπιμη µια σύντομη αναφορά στη 

σημασία που έχει για τους ἴδιους -ιδιαίτερα τους νέους- η εκπαίδευση και στην 

ύπαρξη ή όχι σύνδεσής της µε την πραγματοποίηση των μελλοντικών τους 

προσδοκιών. Ο λόγος τους είναι σημαντικός γιατί η πρόσληψη του θεσμού ὡς µέσου 

για την μελλοντική τους εξέλιξη. θα καθορίσει σε µεγάλο βαθµό τα κίνητρα και την 

πορεία τοὺς µέσα στο εκπαιδευτικό σύστημα. 

Στις Δυτικές κοινωνίες, το σχολείο είναι ο σημαντικότερος θεσμός για την 

κοινωνικοποίηση και την κοινωνική ενσωμάτωση των µελών της κοινωνίας. 

«Μεταδίδει επιλογή γνώσεων, ορισμένη παιδεία (κουλτούρα), ορισμένη µορφή της 

εθνικής γλώσσας, μεταδίδει αρχές και αξίες που είναι κυρίαρχες στη συγκεκριμένη 

Κοινωνία, αρχές και αξίες κοινωνικές και πολιτικές, αλλά και ηθικές, αισθητικές, 

φιλοσοφικές κ.ο.κ. Το σχολείο διαμορφώνει τις νεότερες γενιές ώστε να ενταχθούν 

στην Κοινωνία, δηλαδή να αποκτήσουν τη συναίσθηση συμμετοχής στο εθνικό 

σύνολο. να ενταχθούν στο οικονομικό σύστηµα οργάνώσης και καταμερισμού της 

εργασίας και να συμμετέχουν στο πολιτικό σύστηµα οργάνωσης της κοινωνίας». . 

Ωστόσο οι παραπάνω στόχοι του εκπαιδευτικού συστήµατος, δεν γίνονται 

αντιληπτοί και κατανοητοί στον ίδιο βαθµό και έκταση από τα µέλη µιας κοινῶνίας. 

Παράλληλα, οι αναπαραστάσεις για τη σημασία και την αξία του ὡς κοινωνικού 

θεσμού, διαφέρουν σηµαντικά µεταξύ ανθρώπων µε διαφορετική Κκοινῶνικο- 

οικονομική προέλευση και πολιτισμική ταυτότητα, μεταξύ των επιµέρους ομάδων 

µιας κοινωνίας, όσο και μεταξύ τῶν μειονοτήτων και της ευρύτερης κοινωνίας, η 

  

Π2 Στο Φραγκουδάκη, Ά. (1985), Κοινωνιολογία τῆς εκπαίδευσης, Παπαζήση, Αθήνα, 

σσ. 16-17.  
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οποία κατέχει την εξουσία να διαμορφώνει και να ορίζει τι είναι κοινωνικά ορθό και 

{ επιθυμητό. 

Για την ομάδα των Πομάκων, το σχολείο σημασιοδοτείται µε εικόνες και 

παραστάσεις που ξεκινούν από τη δική τους πρόσληψη της πραγματικότητας και 

ανήκουν στο δικό τους αξιακό σύστημα. Ἡ δική τους συλλογική µνήµη και οι 

προσωπικές τους εµπειρίες «Φφιλτράρουν» τις όψεις του θεσμού και του προσδίδουν 

την αξία και τη χρησιμότητα που συνάδει µε την πραγματικότητα και τις ανάγκες της 

ζωής στα πλαίσια του μικρόκοσμού τους. 

ἱ 

ω
σ
τ
ο
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Ἡ εκπαίδευση είναι συνδεδεμένη µε τη μετάδοση γνώσεων και την απόκτηση 

δεξιοτήτων. την παιδεία και την καλλιέργεια, αλλά µόνο σε λανθάνουσα µορφή. 

} 
{ 
| 
{ 

' 

Άλλωστε στο λόγο τους -ιδιαίτερα των μεγαλύτερων-, όλα τα παραπάνω στοιχεία 

ἱσυμπυκνώνονται, ὣς επί το πλείστον, στη µάθηση ανάγνωσης και γραφής. Αυτό που 

φαίνεται πιο σηµαντικό είναι το άµεσο αντίκρισμα που έχει το σχολείο, όσον αφορά 

ἔ την κοινωνική άνοδο και την απόκτηση χρημάτων, όσο Και για πιο πρακτικά 

Γ. ζητήματα που συνδέονται µε την καθημερινότητα του χωριού, δηλαδή την απόκτηση 

διπλώματος οδήγησης, την αποφυγή απασχόλησης σε γεωργικές εργασίες, σε βαριά 

επαγγέλματα, κτλ. 

«το σχολείο τα όµαθα όλα, να διαβάζω, να μιλάω, πού αλλού να τα 

µάθαινα»» (Γυναίκα, εικοσιτριών ετών.) 

«Το σχολείο µας πρόσφερε γνώσεις και Ιδέες για την πραγματικότητα και τη 

ζωή. Το σχολείο είναι καλό για τον άνθρωπο γιατί γίνεται η ζωή του πιο εὐκολη, έχει 

λεφτά δικά του, δεν θα ασχολείται µε τα καπνά, γιατί είναι πολύ κουραστικό. Ειδικά 

µια γυναίκα είναι σηµαντικό να έχει σπουδάσει για να βγάζει δικά της λεφτά και όταν 

τσακώνεται µε τον άντρα της να µην της λέει ότι, εγώ σε ντύνω, σε ταϊζω, να µην 

εξαρτάται από αυτόν» (Κορίτσι, δεκαέξι ετών.)  



πα
 

πα
 

η-
α μ.σ. 4. 

τα 1Η) ΟΙ ΙΤ τι σουνο 

«Έμαθα τα ελληνικά, το Κοράνι µας, να γράφω. Αν δεν πήγαινα [μάθαινα| κι 

αυτά, θα΄ µασταν τώρα χαϊβάνια» (Γυναίκα, τριανταοκτώ ετών.) 

«Πάντα υπάρχει η σκέψη να ασχοληθείς µε τη γη και τα ζώα, και από σένα 

και από τους γονείς, αλλά βλέπεις ότι ο καπνός δεν δίνει χρήματα και ψάχνεις κάτι 

άλλο. Πας σχολείο και βλέποντας...» (Άνδρας, τριάντα ετών.) 

«Δεν θα ήταν καλά αν δεν πήγαινα σχολείο, τώρα θα ἥμουν στα χωράφιω 

(Αγόρι, δεκαέξι ετών.) 

ω 

6 

».. Το σχολείο, σε αυτές τις περιπτώσεις, δεν φαίνεται να έχει αυτοτελή αξία, 

{ Γ. ΄ ΄ { { { ΄ ΄ ΄ 

παρά µόνο ὡς αντίρροπη δύναμη σε κάτι άλλο. δύσκολο, ανεπιθύμητο, κουραστικό. 

/ 
/ 

ἡ 

ᾖ 
| 

/ 
{ 
{ 
} 

ἰ 

ἑ 
{ 
ἡ 

ὶ 
ϊ 

Δημιουργείται ότσι ένα δίπολο, στη µία άκρη του οποίου τοποθετούνται τα 

παραδοσιακά επαγγέλµατα -στα οποία οἱ νεότεροι είναι αντίθετοι γιατί «δεν θέλουν 

να µοιάσουν στους παλιούς)- και στην άλλη, σύγχρονα επαγγέλματα που συνδέονται 

µε την απόκτηση κύρους, αναγνώρισης και οικονοµικής δύναμης... 

«Ο θείος µου. που δουλεύει στα ναυπηγεία στη Γερμανία, τα ἴδια µου λέει, να 

δω τι περνάει αυτός και να καταλάβω, να συνεχίσω το σχολείο για να γίνω κάτυ 

(Αγόρι, δεκαέξι ετών.) 

«Θα ήµουν στο χωράφι από το πρωί ὡς το βράδυ, αν δεν είχα πάει καθόλου 

σχολείο» (Γυναίκα, είκοσι ετών.) 

«Το σχολείο σηµαίνει εκπαίδευση. Χωρίς το σχολείο θα΄ µουνα τσοµπάνης, 

όπως µερικά παιδιά που έρχονταν µία φορά το µήνα ή καθόλου και πήγαιναν στα 

  

Πά Από πολύ νωρίς ο νεαρός μαθητής κοινωνικοποιείται µέσα στην οικογένεια και το 

σχολικό περιβάλλον στην Ιδέα ότι παρακολουθώντας το σχολείο θα γίνει «κάποιος», 

θα γίνει «κάτυω µε αξία και παρουσία στο κοινωνικό σύνολο. Άλλώστε στις 

σύγχρονες κοινωνίες, «η εκπαίδευση θεωρήθηκε ιδιαίτερα σηµαντικό αγαθό, γιατί 

επιτρέπει την κοινωνική άνοδο του ατόμου. Από τη στιγµή που η εκπαίδευση 

συνδέεται µε την κοινωνική κινητικότητα, η έλλειψή της συνεπάγεται, για όσους δεν 

μπορούν να την αποκτήσουν, κοινωνική Καθήλώση» στο Τσαούσης, Δ. Γ. (1957). 

ό.π., σ. 51].  



ἶ έ 

{ 
ᾗ 
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χωράφια. Δεν µ΄ αρέσει να καλλιεργώ, να κάθοµαι κάτω από τον ήλιο, προτιμώ τη 

γνώση. Με τη γνώση, μπορείς να τα καταφέρεις να γίνεις μεγάλος πολύ. Μόνο µε το 

διάβασμα Θα καταφέρω το στόχο µου. λένε οι γονείς µου» (Αγόρι, δώδεκα ετών.) 

«Παλιά, όταν βγάζανε δίπλωμα οδήγησης δεν χρειαζόταν τίποτα. Τώρα 

ζητάνε χαρτί δημοτικού. Ό,τι και να μάθεις, κάπου θα σου χρειαστεῦ (Γυναίκα, 

τριανταοκτώ ετών.) 

«ὦτο σχολείο μάθαμε τα γράµµατα και πήραμε γνώσεις, για να γίνουμε κάτι. 

Είμαστε ευχαριστημένοι...» (Κορίτσι, δεκατριών ετών.) 

«Τώρα ό,τι και να Κάνεις σου ζητάνε γυμνάσιο - λύκειο, για δίπλωμα 

οδήγησης, για να σκάβεις...» (Άνδρας, σαρανταέξι ετών.) 

Ύν 
μ 

- / 

” Οι νέοι του χωριού, απὀ όσα αναφέρουν σχετικά µε τις μελλοντικές τους 

/ 
προσδοκίες, επιθυμούν να έχουν υψηλότερο και καλύτερο επάγγελµα από αυτό τῶν 

ῥονέων τους. 

Παρατηρείται µια απομάκρυνση απὀ τις παραδοσιακές επαγγελματικές 

ενασχολήσεις τῶν κατοίκων του χωριού που ήταν για χρόνια η καπνοκαλλιέργεια, η 

εκτροφή ζώων, η υλοτομία. Ο κυριότερος λόγος είναι ότι τα επαγγέλματα αυτά είναι 

Κουραστικά, χρονοβόρα, και ελάχιστα αποδοτικά. 

Στις αναπαραστάσεις της νεότερης γενιάς, η εκπαίδευση συνδέεται µε το 

επάγγελµα αλλά και µε το υψηλότερο εισόδηµα, µία και τα επαγγέλµατα που 

επιλέγουν είναι περισσότερο διαφοροποιηµένα και εξειδικευμένα σε σύγκριση µε το 

παρελθόν. 

«Θέλω να προχωρήσω και να πάω πανεπιστήμιο στο εξωτερικό για γιατρός» 

(Αγόρι, δώδεκα ετών.)  



11.5. 4. λ---ἷ-- 421 1Ω. 
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«Δεν ξόρω ακόµη, μάλλον φαρμακοποιός ή νηπιαγωγός. Δεν θα είναι 

δύσκολα, αρκεί να διαβάσω. Δηλαδή δεν θα έχω πρόβλημα για τις σχολές, δεν έχει 

διαφορά μεταξύ αυτών µε ελληνική και αυτών µε ποµακική μητρική γλώσσω 

(Κορίτσι, δεκαεπτά ετών.) 

«Θέλω μεταφράστρια γιατί µου αρέσουν οἱ γλώσσες, και τα τούρκικα, και τα 

αγγλικά, όλες. Και στο σχολείο κάνω γερμανικώ) (Κορίτσι, δεκαέξι ετών.) 

«Θα γίνω δάσκαλος και θα΄µαι στο χωριό. Είναι δύσκολα στο σχολείο, δεν 

ξέρω αν θα μπορέσω» (Αγόρι, δέκα ετών) 

«Θέλω να γίνω αστυνομικός ή αθλητής) (Αγόρι, δεκατριών ετών.) 

«Θέλω να συνεχίσω το σχολείο, να γίνω τροχονόµος, το΄χώ δει στην 

τηλεόραση» (Κορίτσι, δεκατεσσάρων ετών.) 

{ Βέβαια, ο βαθµός δόμησης των προσδοκιών εξακολουθεί να είναι χαμηλός 

καὶ σε αυτό παίζουν ρόλο το φτωχό σε ερεθίσµατα οικογενειακό περιβάλλον, η 

/ 
/ 

πολιτισμική απομόνῶση τῶν χωριών, ο χαμηλός βαθµός αφομοίωσης των κατοίκων 

της ορεινής περιοχής, οι παραδοσιακές δοµές επικοινωνίας, η ομοιογένεια και η 

{ στερεοτυπία. 

Επίσης σηµαντικό είναι ότι οι µαθητές -του γυμνασίου κυριότερα- 

διακρίνονται από µια έλλειψη αυτοπεποίθησης και πίστης στις δυνάμεις τους, που 

τους οδηγεί να επιλέγουν σπουδές που, εκ τῶν προτέρων, θεωρούνται ὣς πιο 

προσιτές, εὔκολες και «κατάλληλες γι΄αυτούς. Ἡ τάση Ύια επιβεβαίωση και 

αναγνώριση ωθεί τους νέους να ασχολούνται µε αντικείµενα στα οποία μπορούν να 

έχουν επιτυχία, να αισθάνονται επαρκείς. Αναφέρονται συνήθως σε τεχνικά 

επαγγέλµατα ενώ σπάνια αντικείμενα θεωρητικής κατεύθυνσης ή υψηλής 

εξειδίκευσης είναι στα σχέδια τους. Βέβαια, τα τελευταία αυτά αντικείµενα απαιτούν  
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υψηλή γλωσσική ικανότητα και θεώρητική Κατάρτιση, Καθιστώντας σχεδόν 

ὁ 
ἑ απαγορευτική την ενασχόληση τῶν νέων μουσουλμάνων σε επαγγελματικό επίπεδο. 

σι
οο
ς 

«Δεν όχω αποφασίσει τι θα γίνῶ, μάλλον υδραυλικός ή αθλητής του μπάσκετ. 

Έχω σκεφτεί και δάσκαλος, αλλά δεν υπάρχουν θέσεις, έχουν βγει τόσοι στο χωριό 

αλλά δεν κάνουν τίποτα» (Αγόρι, δεκαπέντε ετών.) 

«Θα γίνω ηλεκτρολόγος, θα πάω στο ΤΕΕ» (Αγόρι, δεκατεσσάρων ετών.) 

-ὰ. Ο βαθμός στον οποίο ο επαγγελματικός προσανατολισμός είναι ανεπτυγμένος 

Ύ 

{στην ορεινή περιοχή είναι πολύ μικρός, εκ µέρους του σχολείου, της οικογένειας και 

/ των κρατικών υπηρεσιών. Τα τηλεοπτικά προγράµµατα, ο σύγχρονος τρόπος ζωής 

{και η αστικοποίηση που συναντούν όταν επισκέπτονται την πόλη, τους δίνουν 

ερεθίσµατα και διαμορφώνουν σε µεγάλο βαθµό τις αναµονές τους γιὰ το µέλλον, 

δημιουργώντας όµως και διλήμματα και συγκρούσεις σχετικά µε αυτό που θέλουν 

Και προετοιμάζονται να κάνουν και αυτό που τελικά τους «επιτρέπετα να κάνουν. 

Οι µαθητές αντιλαμβάνονται τις περιορισμένες δυνατότητες κινητικότητας 

| στην ελληνική εκπαίδευση και «βιώνουν ανοµικές εντάσεις, που ερμηνεύονται ὡς 

| χάσμα µμεταξύ προσδοκιών και πραγματικότητας, και αντιλαμβάνονται 

προκαταβολικά την αποτυχία στην ελληνική εκπαίδευση».  ΄ 

Από την άλλη µεριά, πολλές οικογένειες παρουσιάζουν χαμηλές προσδοκίες 

για τα παιδιά τους, δεν δείχνουν εμπιστοσύνη στις ικανότητές τους καὶ δεν τους 

δημιουργούν κίνητρα (πρόκειται συνήθως για γονείς που εγκατέλειψαν το σχολείο 

µετά το δημοτικό και το εκπαιδευτικό σύστηµα βρίσκεται µακριά από την 

  

Πδ Για τις προσδοκίες και τις δυνατότητες κινητικότητας τῶν μουσουλμάνων 

μαθητών βλ. Κανακίδου, Β. (1997). ό.π., σσ. 44-46 και 97-09.  



Η Βμπειρική Έρευνα 15 

. 

/πραγματικότητά τους). Η εκπαϊδευτική πορεία του παιδιού είναι έτσι πολύ πιθανό να 

[6 στο μέλλον. | λειτουργήσει σαν «αυτοεκπληρούµενη προφητεία» 

«Κάθεται στην οικοδοµή [ο γιος µου] και μαθαίνει µε τον παππού του να 

χτίζει. Ας μάθει και αυτό, δεν πειράζει, αφού έµεινε σε τρία µαθήµατα φέτος. Αν δεν 

τα περάσει, που δεν πρόκειται γιατί δεν διαβάζει, να ξέρει και Κάτι άλλο. Να 

δούµε...» (Γνναίκα, σαρανταδύο ετών.) 

«Ἐγώ θέλω να συνεχίσω αλλά ο πατέρας µου φωνάζει γιατί έχουµε και αυτή 

τη μάντρα µε τα παλιοπράγµατα και τα ζῴα. Και µου λέει άστα αυτά [τις σπουδές] 

γιατί δεν θα καταφέρεις τίποτα. Εΐναι που έχω μείνει και σε δυο µαθήµατα και τα λέει 

αυτά» (Αγόρι, δεκαπέντε ετών.) 

- Η αποτυχία τῶν παιδιών αυτών δεν γίνεται αντιληπτή ὥς αποτέλεσµα τῶν 

δομικών ελλείψεων και αδυναµιών του εκπαιδευτικού συστήµατος παρά σαν 

προσωπική αποτυχία και αδυναμία των παιδιών να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις 

του σχολείου. 

  

Π6 Ἡ έννοια της αυτοεκπληρούµενης προφητείας προέρχεται από τη θεωρία της 

προσωπικότητας του Άντλερ. Ο καθένας έχει συγκεκριμένες προσδοκίες για τα δικά 

του πρόσωπα. Οι προσδοκίες αυτές μεταφέρονται ασυνείδητα στους άλλους µέσω 

συγκεκριμένης συμπεριφοράς, µε αποτέλεσµα η συμπεριφορά των άλλων να 

επηρεάζεται, και τελικά να εκπληρώνει τις «προφητείες» αυτές. Για τη θεωρία βλ. 

Γεώργας, Δ. (1990), ό.π., σσ. 167-169.  
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9. Επίλογος 

9.1. Ιδιοµορφίες και δυσκολίες της έρευνας 

Η έρευνα πεδίου συχνά συναντά προβλήματα που οφείλονται στη φύση του 

αντικειμένου της μελέτης, στην ποιότητα τῶν σχέσεων του ερευνητή µε τους 

ανθρώπους, στις συνθήκες κάτω από τις οποίες διεξάγεται η έρευνα, κ.λπ. 

Το πρώτο εμπόδιο που πρέπει να ξεπεράσει ένας ερευνητής είναι η καχυποψία 

και η δυσπιστία τῶν κατοίκων σχετικά µε την παρουσία του και τη δραστηριότητά 

του στο χωριό. Το περιρρέον ιδεολογικό - πολιτικό Κλίμα στην περιοχή της Θράκης 

αναφορικά µε τη μειονότητα, δυσχεραίνει σε µεγάλο βαθµό την ουσιαστική 

επικοινωνία των ερευνητών µε τα υποκείμενα και θέτει σε κίνδυνο την 

αντικειµενικότητα των πληροφοριών και, ακολούθως, τῶν συμπερασμάτων που 

εξάγονται. Πρόκειται για µια ομάδα που έχει βιώσει έναν πολύπλευρο και έντονο 

απομονῶτισμό, την περιθωριοποίηση και το στιγµατισµό, µε αποτέλεσµα οι Πομάκοι 

να µην εμπιστεύονται εύκολα τους «άλλους». 

Παράλληλα, στο λόγο τους πολύ συχνά παρουσιάζεται µια πικρία για το 

γεγονός ότι όσοι κατά καιρούς εμφανίστηκαν στο χωριό, τοὺς «χρησιμοποίησαν» για 

προσωπικές και άλλες σκοπιμότητες (πολιτικοί παράγοντες σε προεκλογικές 

εκστρατείες, ερευνητές, δημοσιογράφοι, φωτογράφοι) χωρίς ποτέ οι ἰδιοι να 

αποκοµίζουν τίποτα και χωρίς να βελτιώνεται και να αλλάζει στο ελάχιστο η θέση 

τους. 

ΗΒ ειλικρίνεια σε αυτές τις περιπτώσεις είναι το μοναδικό όπλο που έχει στα 

χέρια του ο ερευνητής, εξηγώντας ακριβώς τι προτίθεται να κάνει, χωρίς να τους 

καλλιεργεί προσδοκίες, ελπίζοντας έτσι ότι θα κάμψει σε ένα βαθµό την εσῶστρέφεια 

µιας τέτοιας κλειστής κοινότητας.  



Μια άλλη δυσκολία αποτέλεσε το γεγονός ότι δεν γνώριζα την Πομακική 

γλώσσα και έτσι ολόκληρο το σηµασιολογικό - εννοιολογικό σύστημα που 

χρησιμοποιούσαν οἱ κάτοικοι, διέφερε από το δικό µου. Βέβαια οι συζητήσεις 

γίνονταν στην ελληνική γλώσσα, αλλά κάποιοι κάτοικοι είχαν δυσκολία στην 

έκφραση και τη διατύπῶση της σκέψης τους, µε αποτέλεσµα το νόημά τους να 

παραμένει ημιτελές και ασαφές για µένα. Σε αυτές τις περιπτώσεις ζητούσα τη 

βοήθεια µιας γυναίκας, η οποία μιλούσε πολύ καλά ελληνικά και είχε εξοικειωθεί σε 

µεγάλο βαθµό µε το σκοπό και τη μέθοδο της έρευνας, αποτελώντας το βασικό 

«πληροφοριοδότη» και βοηθό στην παρούσα μελέτη.  !΄ 

Ωστόσο, το γεγονός ότι η επικοινωνία δεν γινόταν στη μητρική γλώσσα τῶν 

Κατοίκων, αποτελεί σοβαρό μειονέκτημα Ύια µια τέτοια έρευνα που πρέπει να 

συμπεριλαμβάνει όχι µόνο τα σημαίνοντα της γλώσσας αλλά και τα σημαινόµενα. », 

τα οποία δεν μεταφράζονται ποτέ στην εννοιολογική ολοκληρία τους σε άλλη 

γλώσσα. Μία σηµαντική διάσταση τῆς συμμετοχικής παρατήρησης είναι η μάθηση 

του τρόπου µε τον οποίο οι άνθρωποι χρησιμοποιούν τη γλώσσα. Οι λέξεις και τα 

σύμβολα που χρησιμοποιούν άνθρωποι µε διαφορετική πολιτισμική καταγωγή, 

διαφέρουν ὡς προς τη σημασία και το περιεχόμενό τους. Έτσι διαφέρει και ο τρόπος 

με τον οποίο ορίζουν, ερμηνεύουν και κατηγοριοποιούν τις εµπειρίες τους και τον 

, . 119 
ἴδιο τον Κόσμο. 

  

ΙΤ Για τη σπουδαιότητα τῶν πληροφοριοδοτών-κλειδιά (Κ6υ ἱπβοππιαπίς) βλ. Ταγν]ος, 

ς, και Βοάραη, Ἐ. (1998), Ιπιγοάμοίοη {ο ΟιιαΙα(ἰνε Κασεαγσ] Μειμοά», Νου Ὑοἵκ. 

Ἰομα Ν1εΥ απά ΦοΠ5, σσ. 52-55. 

Π8δ Για τις έννοιες «σημαίνον» και «σημαινόμενο» βλ. Μπαμπινιώτης, Τ. (1950), 

Θεωρητική Γλωσσολογία, Αθήνα, σσ. 117-123 καὶ για τη λειτουργία τους, σύμφῶώνα 

µε το «Σωσσυρικό Παράδοξο», βλ. ό. π.. σσ. 63-71. 

5 Για τη γλώσσα στις ποιοτικές μεθόδους βλ. Ταγ]οι. 5. καὶ Βοάροεη, 1. (1998), ό.π., 

.σσ. 64-66 και Ηαςίιρ. Κ. (1993), 4 Ραδ5αΡο {ο ΑΠΙΠΥΟΡΟΙΟΦΥ. Βείννεεη ΕκΧΡΕΓΙΕΠΕΕ 

απά ΤΠΕΟΙΥ. Ιοπάοη: Παρ, σσ. 26-44.  
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Το φύλο του ερευνητή επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό την πορεία της έρευνας και 

τις σχέσεις που θα αναπτύξει µε τους ανθρώπους. Έτσι για µια γυναίκα ερευνήτρια σε 

ένα Πομµάκικο χωριό, ο κόσμος και οἱ συνήθειες τῶν αντρών ἦταν σχετικά κλειστός 

και απαιτούσε τη διπλάσια επιμονή και προσπάθεια για την πρόσβαση σε αυτόν. 

Ἡ παραμονή µου στο χωριό ήταν µικρής διάρκειας, γεγονός που δεν µου 

επότρεψε να συμμετέχω σε κοινωνικές εκδηλώσεις, όπως αρραβώνες, γάμους, 

κηδείες, γιορτές, Κ.λπ., ώστε να παρατηρήσω τα πολιτισμικά στοιχεία που 

χαρακτηρίζουν τη ζωή στο δημόσιο χώρο και να αποκτήσω µια γενικότερη άποψη για 

τα ήθη και τα έθιμα που απαντώνται στα μεγάλα γεγονότα - σταθμούς της ζωής. Στην 

αναπλήρωση αυτού του κενού στάθηκαν πολύ χρήσιμα βιβλία και μελέτες 

λαογραφίας τῶν Ποµάκων. ο. 

Επιπρόσθετα, η έρευνα διεξήχθη σε περίοδο που τα σχολεία είχαν κλείσει και 

ήταν αδύνατο να υπάρξει επικοινωνία µε τους χριστιανούς δασκάλους του σχολείου 

της Πάχνης. Αυτό έχει ὡς αποτέλεσµα να µην υπάρχουν στοιχεία για τις απόψεις και 

τις αναπαραστάσεις αυτής της κατηγορίας σχετικά µε ζητήματα όπως η επίδοση και 

το ενδιαφέρον τῶν μαθητών στο σχολείο, η επικοινωνία των δασκάλων µε τους 

γονείς, το κλίμα στη σχολική τάξη, κ.λπ. Έτσι, παρουσιάζεται η µία µόνο πλευρά - 

αυτή των µαθητών και γονέων- ὡς η οπτική που ενδιαφέρει περισσότερο την 

παρούσα µελέτη. 

Μία απαραίτητη διάκριση που Ὑγίνεται σε ανάλογες έρευνες είναι ο 

διαχῶρισµός του λόγου τῶν ενηλίκων και τῶν παιδιών, η οποία στην παρούσα 

εργασία δεν παρουσιάζεται αυστηρά, παρά µόνο στα σηµεία όπου έχει σημασία και 

καθίσταται απαραίτητη. Κάνοντας αυτή τη διάκριση προκύπτουν ασφαλώς 

/ 

  

999 βλ. κεφ. «βιβλιογραφική επισκόπηση». σ. 14 του παρόντος.  
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ενδιαφέροντα στοιχεία για τον κόσµο των ιδεών και τις αναπαραστάσεις τῶν μεγάλων 

Και των νεότερῶν, µα ξεπερνά σίγουρα τις προθέσεις και την έκταση του παρόντος. 

9.2. Συμπεράσματα 

Ἡ παρούσα όρευνα αναδεικνύει ορισμένους µόνο από τους πολλούς 

αρνητικούς παράγοντες λειτουργίας της µειονοτικής εκπαίδευσης Ωστόσο, και µε 

βάση τα συμπεράσματα άλλων ερευνών, υποστηρίζει το γεγονός ότι το σύστηµα 

εκπαίδευσης στη Δυτική Θράκη, δεν λειτουργεί, όπως ευαγγελίζεται, ὡς παράγοντας 

[ κοινωνικής ενσωμάτωσης και πολιτισμικής ένταξης των παιδιών της μειονότητας, 

παρά Ὡς ισχυρός μηχανισμός αγοκλεισμού και περιθωριοποίησης τῶν μαθητών και 

τῶν μελλοντικών πολιτών. Επιπλέον, δεν λειτουργεί ὡς ένα ενιαίο σύνολο. ενταγμένο 

σε µια συγκεκριμένη παιδαγωγική αντίληψη και οριοθετηµένο σε συγκεκριμένους 

στόχους, µε τη δική του «φιλοσοφία και αρχές, καθιστώντας έτσι δύσκολο και το 

Δ 
έργο τῶν εκπαιδευτικών. 

Το σχολείο λειτουργεί για τους µαθητές σαν μηχανισμός αυτοεκπληρούµενης 
΄ 

προφητείας, Η «ειδική» εκπαίδευση που λαμβάνουν «κατασκευάζευ στην έξοδό της 

/ «ειδικούς» µαθητές και «ιδιαίτερου πολίτες. Ο σεβασμός του πολιτισμικά 

διαφορετικού στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση, χωρίς την παράλληλη ανάπτυξη τῶν 

απαραίτητων γνωστικών στοιχείων, λειτουργεί ὡς μηχανισμός αποκλεισμού από την 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Παράλληλα, η γνωστική υστέρηση στην ελληνική 

γλώσσα και τα αντικείµενα που αποτελούν τις προὐποθέσεις για την εισαγωγή στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση, ελαχιστοποιεί τις πιθανότητες επιτυχίας στις γενικές 

εξετάσεις. Ἡ υστέρηση αυτή εκδηλώνεται αργότερα ὣς ανισότητα στις δυνατότητες 

και ευκαιρίες συµµετοχής τῶν µελών της μειονότητας στην οικονομική, κοινωνική 

και πολιτική ζωή του τόπου και ὡς αναδίπλωση και απομονωτισµός.  



] 
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Το σύστηµα παιδείας παραμένει «ξένου για τους µαθητές, Τα χαρακτηριστικά 

“ 
του εξηγούν ὡς ένα βαθµό τις ανυπέρβλητες δυσκολίες που υψώνονται για τα παιδιά 

ᾳυτά για την παραμονή τους στο σχολείο αλλά και για τη συνέχιση των σπουδών 

ὥους, Όι αρνητικές αντικειμενικές συνθήκες συντελούν στην αναποτελεσματική 

λθιτουργία τῶν μειονοτικών σχολείων όπως η χωροταξική κατανομή τῶν σχολείων, 

το ελλιπές εκπαιδευτικό δίκτυο, οἱ κακές συγκοινωνιακές συνδέσεις για τα 

περισσότερα απὀ αυτά και οἱ δυσκολίες μετακίνησης τον χειμώνα. Ἐπιτλέον, η 

πολυγλωσσία και η απουσία της μητρικής γλώσσας απὀ το πρόγραµµα διδασκαλίας, 

τα μονοπολιτισµικά βιβλία και μέθοδοι, η έλλειψη κατάρτισης των δασκάλων σε 

ζητήματα. µειονοτήτων και διαπολιτισµικής αγώγἠής και το διαφορετικό επίπεδο 

εκπαίδευσης που τους χαρακτηρίζει, Ακόμη, η γενικότερη «θρησκειοποίηση» της 

εκπαίδευσης, η ακαταλληλότητα των σχολικών κτιρίὼν και ο ελλιπής εξοπλισμός, τα 

µονοτάξια σχολεία, η φυγή στο εκπαιδευτικό σύστημα της Τουρκίας, το χαμηλό 

επίπεδο εκπαίδευσης στην ορεινή περιοχή συγκρινόµενο µε τις πόλεις, κ.ᾱ. 

Επιπλέον, υποκειµενικές συνθήκες που σχετίζονται µε τις αντιλήψεις και την 

παράδοση της συγκεκριμένης ομάδας, λειτουργούν επιβαρυντικά για την πορεία και 

την επίδοση τῶν μαθητών, όπως η µη ευνοϊκή στάση πολλών γονέων για τη μὀρφῶση 

Ιδιαίτερα των κορίτσιών, τα αρνητικά στερεότυπα για τους χριστιανούς δασκάλους, Ἡ 

φύση τῶν οικονοµικών δραστηριοτήτων στα χωριά που αποσπά τους µαθητές απὀ το 

σχολείο. Ἐπιπρόσθετα, ο διαφορετικός κώδικας επικοινωνίας απὀ αυτόν του επίσημου 

κ εκπαιδευτικού συστήµατος και της ευρύτερης κοινῶνίας, η πολιτιστική υστέρηση των 

οικογενειών και οἱ χαμηλές προσδοκίες για την εξέλιξη τῶν παιδιών, οι φτωχές 

µπειρίες τῶν μεγαλύτερων αναφορικά µε το σχολείο και τη σημασία του στη 

| , , ο , 
σύγχρονη εποχή. η δέσμευση τῶν νέων -ἧδη απὀ την εφηβική Ἠηλικία- σε 

οικογενειακές υποχρεώσεις, κ.λπ. 

ὶ  
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Βέβαια η αναφορά τῶν ὑποκειμενικών παραγόντων δεν υπονοεί ότι για τον 

αποκλεισμό των μαθητών από τις εκπαιδευτικές διαδικασίες ευθύνονται οι 

αντιλήψεις, οἱ στάσεις και οἱ συμπεριφορές τῶν µελών της ομάδας. Μια τέτοια 

προσέγγιση θα ήταν µονοσήµαντη και θα κατέληγε σε έναν ντετερµινισµό, 

αποσιωπώντας τοὺς ισχυρούς μηχανισμούς αποκλεισμού που ενεργοποιούνται σε 

επίπεδο θεσμών και δομών. Οι υποκειµενικοί παράγοντες παίζουν σίγουρα κάποιο 

ρόλο αλλά τα αίτια πρέπει να αναζητηθούν στα κοινωνικά δεδοµένα. Σύμφωνα µε 

στοιχεία του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου”), παιδιά και νέοι που αποκλείονται από την 

εκπαίδευση «προέρχονται, σε ποσοστό μεγαλύτερο από 9076, από οικογένειες µε 

χαμηλό κοινωνικο-οικονοµικό και επαγγελματικό επίπεδο». αναπαράγοντας έτσι τις 

ανισότητες από τη µια γενιά στην άλλη. 

Οι δεσμεύσεις που απορρέουν από τη Συνθήκη της Λωζάνης δεν ευνοούν τον 

εἕ ολοκλήρου επανασχεδιασµό της µειονοτικής εκπαίδευσης, χωρίς να κινδυνεύσει 

αυτή η κίνηση να χαρακτηρισθεί ὣς απόπειρα αφομοίώσης και εξουδετέρωσης της 

µειονοτικής ομάδας. Κάτω από αυτές τις συνθήκες δεν γνωρίζουμε κατά πόσο είναι 

εφικτός ή ουτοπικός ο συνδυασμός πρακτικών που οδηγούν από τη µία στην 

ενσωμάτωση και την ενότητα και από την άλλη στο σεβασμό στο «έτερο» καὶ τις 

εκδηλώσεις του. Το ζήτημα αυτό -κοινωνική συνοχή και ενσωμάτωση / διατήρηση 

τῆς πολατισµικής ταυτότητας- βρίσκεται τελευταία στο επίκεντρο συζητήσεων εν όψει 

της νέας κατάστασης που διαμορφώνεται παγκοσμίως. -Το βέβαιο είναι ότι 

οποιαδήποτε μεμονωμένη παρέμβαση δεν µπορεί να εξασφαλίσει θετικά 

αποτελέσµατα. Ο εκπαιδευτικός θεσμός βρίσκεται πάντοτε σε άµεση διαπλοκή µε 

  

131 Βλ. Γκουτζάνης, Σ. (1996). «Εγκαταλείπει το σχολείο ένας στους δέκα: Στοιχεία 

από έρευνα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου», Καθημερινή. 16.6.1906. σ. 20.  
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άλλους θεσμούς και κοινωνικές πρακτικές και κάθε παρέμβαση σε αυτόν προὐποθέτει 

{την εξέταση και τον συνυπολογισµό τῶν συναρτηµένῶν παραμέτρων. 

9.3. Προτάσεις 

Οι προτάσεις για το υπό διερεύνηση θέµα αφορούν τόσο το εκπαιδευτικό 

σύστημα όσο και τις μελλοντικές επιστημονικές μελέτες. 

1. Ἡ αναγκαιότητα για την προώθηση της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης 

αναδεικνύεται µεγάλη για τις ανάγκες του σύγχρονου περιβάλλοντος και την 

προώθηση των μηχανισμών που θα εξασφαλίζουν τη συνοχή και την ομαλή 

συνύπαρξη και συνεργασία οµάδων µε διαφορετικά χαρακτηριστικά. Για το σκοπό 

αυτό απαιτείται γενική αναμόρφωση τῶν αναλυτικών προγραμμάτων. νέα βιβλία, 

επιμόρφωση των δασκάλων, κ.ά. Ο πλουραλισµός (πολιτικός, θρησκευτικός, 

πολιτισμικός, κοινωνικός) εξασφαλίζεται καὶ περιφρουρείται µε ποικίλους τρόπους, 

ὠστόσο η εκπαίδευση είναι όνας σημαντικός θεσμός που θα μπορούσε να 

λειτουργήσει θετικά προς αυτή την κατεύθυνση και να άρει την αντιμετώπιση τῶν 

μειονοτήτων από την οργανωμένη κοινῶνία ὡς παράγοντα κοινωνικής διατάραξης 

και αστάθειας. 

2. Ἡ αναβάθµιση της εκπαίδευσης που παρέχει η ΕΠΑΘ θα συμβάλλει στην 

ανώτερη γνώση των μουσουλμάνων σπουδαστών σχετικά µε το παιδαγώγικό τους 

έργο αλλά και στην ισοτιµία του τίτλου τους µε αυτόν τῶν παιδαγωγικών τμημάτων 

στα πανεπιστήμια. Επιπλέον, θα έπρεπε να ανευρεθούν λύσεις για την συνύπαρξη και 

εκπαίδευση μουσουλμάνων και µη δασκάλων ἤδη στο στάδιο της φοίτησης, ώστε να 

προωθείται η συνεργασία τους και αργότερα στο σχολικό περιβάλλον.  



Επίλονος 
Ὃ Τνς 

  3, Ὑποστήριξη ἡ δηµιουργία, όπου δεν υφίσταται, του θεσμού της ενισχυτικής 

-
-
.
 

διδασκαλίας για όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, µε µεγαλύτερη βαρύτητα στην 

ελληνική γλώσσα. 12 

4. Ανάπτυξη υπηρεσιών Συμβουλευτικής και Επαγγελματικού Προσανατολισμού 

στην ορεινή περιοχή για να αποκτήσουν οἱ νέοι εικόνα της σημερινής αγοράς 

εργασίας και τῶν δυνατοτήτων που υπάρχουν για εκπαίδευση, κατάρτιση και 

εξειδίκευση. 

5, Ανάπτυξη του εκπαιδευτικού δικτύου στην περιοχή ώστε κάθε χωριό να έχει 

τουλάχιστον σχολείο πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και παράλληλη επέκταση του 

δικτύου συγκοινωνίας για την πρόσβαση τῶν μαθητών στα σχολεία (ιδιαίνερα τῶν 

| Ποµάκων οι οποίοι είναι εγκατεστημένοι σε απομονῶμένες ορεινές περιοχές). 

6. Προώθηση της συνεργασίας µεταξύ δασκάλων και γονέων σε ό,τι αφορά το 

| διδακτικό έργο. Καλλιέργεια της εμπιστοσύνης των γονέων προς τους εκπαιδευτικούς 

| λειτουργούς και διαβεβαίὠσή τους ότι δεν υπάρχει κίνδυνος αφοµοίὠσή τους καὶ 

εξάλειψης της ταυτότητάς τους παρά αναγκαιότητα για άρση του απομωνοτισμού και 

της καχυποψίας προς όφελος ολόκληρης της κοινότητας. 

7. Λαϊκή επιμόρφώση τῶν μεγαλύτερων µε στόχο κυρίῶς τη συνεργασία µε μέλη 

της ευρύτερης ομάδας και τη δηµιουργία κλίματος αμοιβαιότητας και 

| αλληλοβοήθειας, 

8. Προώθηση της κοινής φοίτησης μουσουλμάνων και µη μαθητών σε περιοχές 

που δεν έχουν αµιγή πληθυσμό, ώστε να καλλιεργηθεί η κουλτούρα της 

αµοιβαιότητας, της συνεργασίας και του σεβασμού στην «ετερότητα». 

  
123 Ἠλ, σχετικά Τοπαλίδου Σ. (1998), «Ἐνισχυτική διδασκαλία στα Πομακοχώρια», 

Άρδην, τ. 12, σσ. 46-47.  
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/ 
/ Βέβαια, όλες οι παραπάνω προτάσεις προὐποθέτουν, αλλά παράλληλα έχουν 

| 
| και ὡς στόχο, την γενικότερη κοινῶνικο-οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής, η οποία 

| 
| μεταφράζεται µε ποικίλους όρους όπως ανώτερο βιοτικό επίπεδο, κοινωνικές και 

| πολιτιστικές ανταλλαγές µε το αστικό περιβάλλον, διαµόρφωση µιας σύγχρονης 

αντίληψης για την εκπαίδευση, κ.ά. 

Όσον αφορά τις επιστημονικές προσεγγίσεις του θέματος, καθίσταται 

απαραίτητη µια ολιστική και εις βάθος θεώρηση του εκπαιδευτικού μηχανισμού και 

της λειτουργίας του σε άµεση συνάρτηση µε τη διερεύνηση της ταυτότητας τῆς 

ομάδας, την αντίληψη του εαυτού, τις σχέσεις µε τους «δικούς» και τους «άλλους», 

σε ακολουθία των ερευνών που προηγήθηκαν για τους Τσιγγάνους, 

Παράλληλα η. µελέτη συστηµάτων εκπαίδευσης άλλων χωρών που 

απευθύνονται σε μειονότητες, θα ήταν χρήσιµες, όχι βέβαια για τη ατόφια µεταφορά 

τους στον ελληνικό χώρο, αλλά για την εκτίμηση της μεθοδολογίας και των 

εργαλείων που χρησιμοποιούνται, της αποτελεσματικότητάς τους µέσα στο χρόνο, 

Καὶ άλλων στοιχείων που προσφέρει η συσσωρευµένη εμπειρία άλλων κρατών (π.χ. 

Καναδάς). 

  

53 Βλ, σχετικά το έργο της Λυδάκη, Ά. στη βιβλιογραφική επισκόπηση, σ. 14.  
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